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Πρόλογοσ  

Σφμφωνα με τον Γιουνγκ, ο 20όσ αιϊνασ ζφερε τον άνκρωπο 

αντιμζτωπο με μια βακειά κρίςθ που αφορά τθν θκικι. Θ θκικι αναφζρεται 

ςτθν εκλογι ανάμεςα ςτο καλό και το κακό. Ο άνκρωποσ είναι εξαιρετικά 

απροετοίμαςτοσ να αντιμετωπίςει κρίςεισ ςαν αυτι, διότι ζχει μάκει να 

αναηθτά ςε εξωτερικοφσ παράγοντεσ τισ απαντιςεισ ςε καίρια ερωτιματα. Ο 

προθγοφμενοσ αιϊνασ χαρακτθρίηεται, άλλωςτε, από τθν εξφψωςθ τθσ 

λειτουργίασ του ςυνειδθτοφ ςε τζτοιο βακμό, που να το κακιςτά απειλθτικό 

για τθν ανκρωπότθτα. Μπροςτά ςε ακραία φαινόμενα πολιτικισ ζκφραςθσ, 

όπωσ ο Ναηιςμόσ, θ ανκρωπότθτα βρζκθκε ςαςτιςμζνθ και αδρανισ, 

προβάλλοντασ μια χαρακτθριςτικι ανικανότθτα να αποτρζψει αποτρόπαια 

εγκλιματα. Στον αιϊνα που διανφουμε, θ κατάςταςθ δεν ζχει βελτιωκεί 

ιδιαίτερα. Θ θκικζσ αξίεσ διαμορφϊνονται υπό το πρίςμα ενόσ οικονομικοφ 

ορκολογιςμοφ και θ κοινωνία μασ βρίκει από ανιςότθτεσ. Θ εκπαίδευςθ ζχει 

μερίδιο ευκφνθσ ςε αυτι τθν πραγματικότθτα, κακϊσ επιμζνει δογματικά 

ςτθν αναπαραγωγι ςτερεότυπων πεποικιςεων και ςυμπεριφορϊν, ενϊ ο 

μόνοσ δρόμοσ που είναι ικανόσ να μασ οδθγιςει ςε απαντιςεισ ςχετικά με 

τθν θκικι, είναι θ αυτογνωςία. Οι άνκρωποι εξαςκοφνται ςτισ λειτουργίεσ 

του ςυνειδθτοφ, ςτον ορκολογιςμό, τθ λογικι και τθν αιτιότθτα και 

παραμελείται θ δυνατότθτα διείςδυςθσ ςε βακφτερα ςτρϊματα τθσ 

ανκρϊπινθσ φπαρξθσ. Αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν άγνοια αναφορικά με τα 

κίνθτρα, που κακοδθγοφν τισ αποφάςεισ του ςυνειδθτοφ. Το καλό και το 

κακό ςυνυπάρχουν μζςα ςτθν ανκρϊπινθ φφςθ. Θ κακιερωμζνθ ςτάςθ του 

δυτικοφ ανκρϊπου, ςφμφωνα πάντα και με τισ διδαςκαλίεσ του 

Χριςτιανιςμοφ, είναι να αποφεφγει το κακό και να επιλζγει το καλό. 

Δεδομζνου, όμωσ, ότι θ ανκρϊπινθ κρίςθ μπορεί πολφ εφκολα να υποπζςει 

ςε λάκθ, αντιλαμβανόμαςτε ότι θ θκικι είναι μία ζννοια επιρρεπισ ςτθ 

διαςτρζβλωςθ. Ανάγκθ τθσ εποχισ μασ δεν είναι θ αποςτροφι του κακοφ, 

αλλά θ αναγνϊριςθ των ιδιοτιτων του και θ ενίςχυςθ τθσ δυναμικισ κριτικισ 

ςκζψθσ, που μπορεί να το διαχειριςτεί. Αυτό μπορεί να επιτευχκεί μζςα από 

τθν εμβάκυνςθ ςτισ λειτουργίεσ του ανκρϊπινου ψυχιςμοφ, τθ μελζτθ των 

ςκοτεινϊν πτυχϊν του και τθν κατανόθςθ των ενςτίκτων.  

Θ ζλλειψθ του μφκου ζχει ςυγκρουςιακζσ επιπτϊςεισ ςτον ανκρϊπινο 

ψυχιςμό. Ο ςφγχρονοσ άνκρωποσ, τοποκετϊντασ ςτο επίκεντρο τθ λογικι, 

ζχαςε τθ μυκοπλαςτικι φανταςία. Ο μφκοσ οδθγεί ςτα βάκθ του 

αςυνείδθτου, ζναν κόςμο αςαφι και αμφίβολο για τον νου που είναι 

προςκολλθμζνοσ ςτα περιεχόμενα τθσ ςυνείδθςθσ. Ο Γιουνγκ 

αντιπαραβάλλει ςε αυτιν τθν κρίςθ, τθν αναγκαιότθτα ιςορροπίασ ανάμεςα 
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ςτουσ δφο κόςμουσ. Ο άνκρωποσ χρειάηεται να ζχει βακιζσ ρίηεσ ςτον 

πραγματικό κόςμο και ταυτόχρονα, να δίνει τθν απαραίτθτθ προςοχι και 

ςθμαςία ςτον κόςμο του αςυνείδθτου και τθσ φανταςίασ. Με αυτόν τον 

τρόπο, θ ψυχι μπορεί να οδθγθκεί ςτθν ολοκλιρωςθ. Αν θ εκπαίδευςθ κζςει 

ωσ ςτόχο τθσ τθν ολόπλευρθ ανάπτυξθ του ατόμου, ςε ψυχικό και γνωςτικό 

επίπεδο, αυτό κα ζχει αναπόδραςτα αντίκτυπο ςτον κόςμο, υπερνικϊντασ 

ενδεχομζνωσ το τζλμα ςτο οποίο ζχει οδθγθκεί θ ανκρωπότθτα.  
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Ειςαγωγό 

Στόχοσ τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ είναι να κατανοιςουμε 

τον τρόπο με τον οποίο λειτουργεί θ ςυνειρμικι γλϊςςα και τισ πτυχζσ τθσ 

ηωισ ςτισ οποίεσ εκδθλϊνεται και επθρεάηει. Μζςα από τθ μελζτθ τθσ 

κεωρίασ του Καρλ Γκουςτάβ Γιουνγκ, ςτοχεφουμε να αναδείξουμε τθν 

αποφαςιςτικι ςθμαςία που ζχει θ κατανόθςθ των εςωτερικϊν ψυχικϊν 

διεργαςιϊν, ϊςτε να προςεγγίςουμε τθ γλωςςικι εκπαίδευςθ μζςα από το 

πρίςμα του ρόλου που κατζχει ςτθ ηωι του ανκρϊπου το αςυνείδθτο και θ 

επικοινωνία του με το ςυνειδθτό μζροσ τθσ ψυχισ.  

Στο πρϊτο μζροσ τθσ εργαςίασ, επιχειροφμε τθν αποκρυςτάλλωςθ τθσ 

ζννοιασ του ςυνειρμοφ, εςτιάηοντασ ςτθν εμφάνιςι τθσ ςτα επιςτθμονικά 

πεδία τθσ ψυχολογίασ και τθσ κοινωνιολογίασ. Σφμφωνα με τθν ψυχολογικι 

προςζγγιςθ του ςυνειρμιςμοφ, ο ςυνειρμόσ αντιςτοιχεί ςε εκείνον τον 

μθχανιςμό του ανκρϊπινου πνεφματοσ, κατά τον οποίο τα ςυναιςκιματα, οι 

ςκζψεισ, τα γεγονότα και γενικότερα οι πλθροφορίεσ του περιβάλλοντοσ 

ςυνδζονται μεταξφ τουσ, λόγω τθσ ιδιαίτερθσ ςχζςθσ που τα διζπει. Ο 

ςυνειρμόσ ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ είναι αποτζλεςμα τθσ ςυνειδθτισ 

ςκζψθσ, ενϊ άλλοτε ςυμβαίνει αςυνείδθτα. Ο ανκρϊπινοσ νουσ 

κατθγοριοποιεί και ταξινομεί τισ πλθροφορίεσ, ανάλογα με τθ ςυνάφεια, τθν 

ομοιότθτα και τθν αντίκεςθ που παρουςιάηουν μεταξφ τουσ. 

Αντιλαμβανόμαςτε, επομζνωσ, ότι ο ςυνειρμόσ ζχει άμεςθ ςχζςθ με τθ 

λειτουργία τθσ μνιμθσ. Θ Γνωςτικι Ψυχολογία διερευνά τθ ςφνκετθ 

διαδικαςία που χαρακτθρίηει τθν ανκρϊπινθ μνιμθ, αναγνωρίηοντασ το 

γεγονόσ ότι θ λειτουργία τθσ ζχει κακοριςτικι ςθμαςία για τθν αντίλθψθ του 

εξωτερικοφ κόςμου, τθ ςυνείδθςθ τθσ φπαρξθσ αλλά και τθ διαδικαςία τθσ 

μάκθςθσ. Οι μελζτεσ του ανκρϊπινου νου δείχνουν ότι υπάρχουν δφο είδθ 

μνιμθσ, που αντιςτοιχοφν ςε διαφορετικζσ περιοχζσ του εγκεφάλου και 

πραγματοποιοφν διαφορετικζσ διεργαςίεσ. Θ βραχφχρονθ μνιμθ αποκθκεφει 

πλθροφορίεσ για λίγα δευτερόλεπτα και τισ κωδικοποιεί κυρίωσ ακουςτικά. Θ 

λειτουργία τθσ είναι ςθμαντικι, κακϊσ λειτουργεί ςαν πεδίο εργαςίασ για τθν 

ανκρϊπινθ ςκζψθ. Θ μακρόχρονθ μνιμθ ζχει απεριόριςτθ χωρθτικότθτα και 

θ αποκικευςθ των πλθροφοριϊν ςε αυτι, ςυντελείται ωσ επί το πλείςτον 

οπτικά. Στθ μακρόχρονθ μνιμθ, το χρονικό διάςτθμα που μπορεί να 

διαρκζςει θ αποκικευςθ πλθροφοριϊν είναι από λίγα λεπτά ζωσ πολλά 

χρόνια. Υπάρχουν τρία είδθ μακρόχρονθσ μνιμθσ, που λειτουργοφν άλλοτε 

ανεξάρτθτα και άλλοτε ςυνδυαςτικά: θ επειςοδιακι, θ ςθμαςιολογικι και θ 

διαδικαςτικι μνιμθ. Τζλοσ, τα περιεχόμενά τθσ αναςφρονται είτε μζςα από 

τθ ςυνειδθτι προςπάκεια του υποκειμζνου, είτε αςυνείδθτα, μζςω μιασ 
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ςυνειρμικισ διαδικαςίασ. Θ μνιμθ αποτελεί ζνα από τα βαςικότερα εργαλεία 

τθσ ψυχαναλυτικισ διαδικαςίασ, αφοφ αυτι μελετά τον τρόπο με τον οποίο 

οι αναμνιςεισ επθρεάηουν τον ψυχιςμό και δίνουν μορφι ςτθν προςωπικι 

ιςτορία του ατόμου. Οι πλθροφορίεσ που αναςφρονται από τθ μνιμθ, 

μεταφράηονται μζςα από μία υποκειμενικι ςκοπιά, που ςχετίηεται με τθν 

αντίλθψθ που ζχει το άτομο για τον κόςμο ςτο παρόν. Σθμαντικό ρόλο ςτθ 

διαμόρφωςθ τθσ ανάμνθςθσ ςτο παρόν και, κατ’ επζκταςθ, τθσ προςωπικισ 

ιςτορίασ του ατόμου, παίηει το αςυνείδθτο. Εκτόσ από τθν ατομικι μνιμθ, 

υπάρχει και θ κοινωνικι. Σφμφωνα με τθν ερμθνεία του Halbwachs, θ 

κοινωνικι ομάδα ςτθν οποία ανικει το άτομο, επθρεάηει ςθμαντικά τθ 

μνιμθ του. Αντίςτοιχα, θ μνιμθ τθσ κοινωνικισ ομάδασ διαμορφϊνεται μζςα 

από το ςφνολο των ατομικϊν αναμνιςεων που φζρουν τα μζλθ τθσ. Θ 

ςυλλογικι μνιμθ κακορίηει τουσ κανόνεσ που υπάρχουν ςε μία ομάδα και 

είναι απαραίτθτθ για τθ διατιρθςθ τθσ ςυνοχισ τθσ. Ππωσ θ ατομικι, ζτςι και 

θ ςυλλογικι μνιμθ δεν προβάλλει πάντοτε τθν αντικειμενικι εικόνα των 

γεγονότων, κακϊσ δεν ενδιαφζρεται για τθν ιςτορικι εγκυρότθτα. Αντίκετα, 

διαλζγει και μορφοποιεί τισ αναμνιςεισ, ϊςτε να εκφράηουν τθν ταυτότθτα 

τθσ ομάδασ. Στθ ςυνζχεια τθσ εργαςίασ, επιχειροφμε να κατανοιςουμε τθ 

φφςθ του ςυνειρμοφ μζςα από τθ μελζτθ τθσ ςυμβολικισ γλϊςςασ. 

Ραρατθροφμε ότι υπάρχει μία ιδιαίτερθ ςχζςθ ανάμεςα ςτισ δφο ζννοιεσ. Τα 

ςφμβολα ςυχνά δθμιουργοφνται μζςα από ςυνειρμοφσ. Τθν ίδια ςτιγμι, ςτθν 

ψυχαναλυτικι πρακτικι, χρθςιμοποιείται θ τεχνικι του ελεφκερου 

ςυνειρμοφ με ςκοπό να αποκωδικοποιθκοφν οριςμζνοι ςυμβολιςμοί. Θ ηωι 

του ανκρϊπου είναι γεμάτθ από ςφμβολα. Ακόμα και το ίδιο το ςϊμα του 

αποτελεί κατά κάποιον τρόπο ζνα ςφμβολο τθσ εςωτερικισ του κατάςταςθσ. 

Ο Ζριχ Φρομ διζκρινε τρεισ κατθγορίεσ ςυμβόλων. Τα ςυμβατικά, τα 

ςυμπτωματικά και τα κακολικά ςφμβολα. Θ γλϊςςα των ςυμβόλων είναι 

ςφμφυτθ με τθν ανκρϊπινθ φφςθ. Συμβολιςμοφσ ςυναντάμε ςτουσ μφκουσ, 

τα παραμφκια ι τα όνειρα και αντικατοπτρίηουν τισ ενδόμυχεσ, αςυνείδθτεσ 

τάςεισ τθσ ψυχισ. Ο Freud ειςιγαγε τθν τεχνικι του ελεφκερου ςυνειρμοφ 

και τθ χρθςιμοποίθςε ςτουσ αςκενείσ του, με ςκοπό να αποκωδικοποιιςει 

κυρίωσ τα ςυμπτωματικά ςφμβολα και να οδθγθκεί ςτθν πθγι τθσ αςκζνειασ. 

Ο Γιουνγκ, από τθν άλλθ, διερεφνθςε ενδελεχϊσ και τα κακολικά ςφμβολα 

και εφάρμοςε τον ελεφκερο ςυνειρμό, ϊςτε να εντοπίςει τθν ιδιαίτερθ ςχζςθ 

που αναπτφςςει ο αςκενισ με το κάκε ςφμβολο και να οδθγθκεί ςε 

ςυμπεράςματα αναφορικά με τον ψυχιςμό του. Από τα ςφμβολα, 

οδθγοφμαςτε ςτον χϊρο τθσ τζχνθσ και ςτισ αναπαραςτάςεισ που αυτι 

δθμιουργεί. Θ ςυνειρμικι γλϊςςα ςυμβάλλει ςθμαντικά ςτθν ζκφραςθ τθσ 



ix 
 

τζχνθσ και ςτθ διαμόρφωςθ των διαφόρων τεχνοτροπιϊν. Μελετάμε τθ 

δράςθ του υπερρεαλιςτικοφ κινιματοσ, αφοφ αυτό χρθςιμοποιεί τθ 

δυναμικι του ςυνειρμοφ ςτον φψιςτο βακμό. Οι υπερρεαλιςτζσ 

εναντιϊνονται ςτισ ςυμβατικζσ αξίεσ και βαςίηονται ςτθ λειτουργία του 

ςυνειρμοφ, ϊςτε να ανακαλφψουν πρωτότυπουσ τρόπουσ κζαςθσ τθσ 

πραγματικότθτασ. Οι μζκοδοι που ανακαλφπτουν, παρουςιάηουν μεγάλθ 

ποικιλία. Από τθν αυτόματθ γραφι μζχρι το φροτάη, το κολάη και τθν 

αποκοπι των αντικειμζνων από το φυςικό τουσ περιβάλλον, ο ςυνειρμόσ ζχει 

κεντρικό ρόλο, ςυμβάλλοντασ ςτθν εξφψωςθ του ονειρικοφ κόςμου, τθσ 

φανταςίασ και του αςυνείδθτου, ενϊ παράλλθλα απελευκερϊνει τον νου και 

ανατρζπει τα ςτεγανά του ορκολογιςτικοφ τρόπου ςκζψθσ. Στο τζλοσ του 

πρϊτου μζρουσ μελετάμε τθν τζχνθ των παιδιϊν, δθλαδι το παιδικό 

ιχνογράφθμα. Θ κατανόθςθ του παιδικοφ ιχνογραφιματοσ αποτελεί 

ςθμαντικό εργαλείο ςτα χζρια ψυχολόγων και παιδαγωγϊν. Κατανοϊντασ 

τον τρόπο που λειτουργεί ο ςυνειρμόσ, είμαςτε ςε κζςθ να 

αποκωδικοποιιςουμε το νόθμα που κρφβεται πίςω από μία ηωγραφιά. Το 

παιδί ηωγραφίηει αςυνείδθτα και ςυνειρμικά. Π, τι ζχει ανάγκθ να εκφράςει, 

αποτυπϊνεται ςυμβολικά ςτθ ηωγραφιά. Οι μελετθτζσ του παιδικοφ 

ιχνογραφιματοσ ζχουν καταλιξει ςτο ςυμπζραςμα ότι ο τρόποσ που το παιδί 

πιζηει το μολφβι για να δθμιουργιςει ςχιματα, το είδοσ των γραμμϊν που 

ςυνθκίηει να ςχεδιάηει, τα χρϊματα που επιλζγει, κακϊσ και ο τρόποσ που 

οργανϊνει τθ ηωγραφιά του, μποροφν να βοθκιςουν ςτθν εξαγωγι 

ςυμπεραςμάτων αναφορικά με τον χαρακτιρα, τθν ιδιοςυγκραςία, τα 

ςυναιςκιματά του, κακϊσ επίςθσ και για τα ςθμαντικά γεγονότα που 

λαμβάνουν χϊρα ςτο περιβάλλον του.  

Στο δεφτερο μζροσ τθσ εργαςίασ, εςτιάηουμε ςτθ ηωι και το ζργο του 

Γιουνγκ. Θ παράκεςθ οριςμζνων βιογραφικϊν ςτοιχείων μασ βοθκά να 

κατανοιςουμε καλφτερα το ιδιαίτερο υπόβακρό του, που ςυνζβαλλε ςτθ 

διαμόρφωςθ τθσ ςκζψθσ του. Εν ςυνεχεία, μελετάμε τισ κεωρίεσ του Γιουνγκ, 

αναφορικά με τισ λειτουργίεσ τθσ ψυχισ. Θ ανκρϊπινθ ψυχι αποτελείται από 

δφο βαςικζσ ψυχικζσ δομζσ: το ςυνειδθτό και το αςυνείδθτο. Το ςυνειδθτό 

μζροσ τθσ ψυχισ αντιςτοιχεί ςτο Εγϊ και αντικατοπτρίηει τθν προςωπικότθτα 

του ατόμου, ενϊ είναι υπεφκυνο και για τθν αίςκθςθ προςωπικισ 

ταυτότθτασ. Το αςυνείδθτο τροφοδοτεί ςυνεχϊσ το ςυνειδθτό με 

πλθροφορίεσ και χωρίηεται ςε ατομικό και ςυλλογικό. Το ατομικό 

αντιπροςωπεφει τθν προςωπικι ιςτορία του ατόμου και ςυνοψίηεται ςε όλα 

εκείνα που το άτομο ζχει ξεχάςει ι απωκιςει. Το ςυλλογικό αςυνείδθτο είναι 

πανανκρϊπινο και άχρονο. Συνδζεται με αρχαϊκζσ ανκρϊπινεσ λειτουργίεσ 
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αλλά και με προαιςκθτικζσ ηωικζσ. Εκφράηεται μζςα από τα αρχζτυπα, τα 

οποία αποτελοφν κακολικζσ αρχζγονεσ εικόνεσ που εμφανίηονται ςτουσ 

μφκουσ, τα παραμφκια, τα όνειρα, τα οράματα και ςε παραδόςεισ 

πρωτόγονων ανκρϊπων. Τα πρϊτα αρχζτυπα που επθρεάηουν ςθμαντικά τθ 

ηωι του ανκρϊπου είναι εκείνα τθσ μθτζρασ και του πατζρα. Ο Γιουνγκ 

κεωρεί ότι τα ςθμαντικότερα αρχζτυπα που επθρεάηουν τθν ανάπτυξθ του 

ανκρϊπινου ψυχιςμοφ είναι τα αρχζτυπα τθσ ςκιάσ, του κθλυκοφ 

ςτοιχείου(anima), του αρςενικοφ ςτοιχείου(animus) και του Εαυτοφ. Θ ςκιά 

αντιςτοιχεί ςτισ αςυνείδθτεσ πτυχζσ τθσ προςωπικότθτασ, που το άτομο 

αδυνατεί να αναγνωρίςει, προβάλλει ςτουσ γφρω του και απωκεί, λόγω του 

ότι δε ςυνάδουν με το κοινωνικά αποδεκτό. Το anima ενςαρκϊνει τισ κθλυκζσ 

τάςεισ τθσ ψυχισ ενόσ άνδρα, ενϊ το animus είναι θ προςωποποίθςθ του 

αρςενικοφ ςτοιχείου ςτθν ψυχι τθσ γυναίκασ. Το anima και το animus 

φζρουν χαρακτθριςτικά που, αν αξιοποιθκοφν ςωςτά από το άτομο, μποροφν 

να λειτουργιςουν ευεργετικά. Αντίκετα, όταν παραμελοφνται ι 

καταπιζηονται, ζχουν τθν τάςθ να κυριεφουν το πνεφμα και είναι δυνατό να 

ζχουν καταςτρεπτικι επίδραςθ πάνω ςτο άτομο. Το anima διαμορφϊνεται ςε 

μεγάλο βακμό από τθν επιρροι που αςκεί ςτο άτομο θ μθτζρα, ενϊ το 

animus από τθν επιρροι του πατζρα. Το Εαυτό είναι μία εςωτερικι ψυχικι 

εικόνα που αντικατοπτρίηει τον ψυχικό πυρινα. Αντιςτοιχεί ςτθν αλθκινι 

ουςία του ατόμου και για το λόγο αυτό, όταν εμφανίηεται, βοθκά ςτθν 

ανακάλυψθ του βακφτερου ςκοποφ τθσ φπαρξθσ. Πλα τα προαναφερκζντα 

αρχζτυπα εμφανίηονται ςυχνά ςτουσ μφκουσ και τα όνειρα. Θ ςθμαςία των 

ονείρων είναι μεγάλθ, κακϊσ ςε αυτά το άτομο αλλθλεπιδρά με άγνωςτεσ 

πτυχζσ τθσ ψυχισ και λειτουργοφν ςαν γζφυρα ανάμεςα ςτο ςυνειδθτό και το 

αςυνείδθτο. Συχνά ςτα όνειρα εμφανίηονται αρχζτυπα του ςυλλογικοφ 

αςυνείδθτου, που αποκτοφν ζνα ιδιαίτερο νόθμα για αυτόν που ονειρεφεται. 

Τα όνειρα εκφράηουν αςυνείδθτεσ ανάγκεσ ι επικυμίεσ του ατόμου και, ςε 

πολλζσ περιπτϊςεισ, προειδοποιοφν για επικείμενουσ κινδφνουσ. Θ ηωι του 

πρωτόγονου ανκρϊπου είναι άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με τα όνειρα, ενϊ ο 

ςφγχρονοσ άνκρωποσ ςπάνια αντλεί πλθροφορίεσ από αυτά, γιατί τα κεωρεί 

τυχαίεσ αναπαραςτάςεισ του μυαλοφ. Αυτό ςυμβαίνει γιατί θ γλϊςςα των 

ονείρων δεν είναι κυριολεκτικι αλλά ςυμβολικι και ο πολιτιςμζνοσ 

άνκρωποσ είναι προςκολλθμζνοσ ςτθ λογικι και τθ ςυνείδθςθ. Ωςτόςο, ο 

Γιουνγκ τονίηει ότι θ ιςορροπία τθσ ψυχισ μπορεί να επιτευχκεί μόνο όταν 

καλλιεργθκεί θ επικοινωνία ανάμεςα ςτο ςυνειδθτό και το αςυνείδθτο. 

Αυτόσ είναι ο μοναδικόσ δρόμοσ για τθν ολοκλιρωςθ του ατόμου.  
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Στο τρίτο μζροσ τθσ εργαςίασ, παρουςιάηουμε τθν προςπάκειά μασ να 

εντάξουμε τον ςυνειρμό ςτθν εκπαιδευτικι πραγματικότθτα, ϊςτε να 

ανακαλφψουμε αν είναι ωφζλιμοσ για τθ γλωςςικι εκπαίδευςθ. Ζτςι, 

παρακζτουμε τρεισ αςκιςεισ που πραγματοποιικθκαν με μακθτζσ του 

δθμοτικοφ. Στθν πρϊτθ άςκθςθ, οι μακθτζσ αλλθλεπιδροφν με ζναν πίνακα 

του Ηουάν Μιρό. Θ ηωγραφικι τουσ οδθγεί ςτθ δθμιουργικι παραγωγι 

λόγου. Στθν δεφτερθ άςκθςθ αξιοποιείται θ ςθμαςία του ονείρου για τθ 

γνωριμία με τον Εαυτό. Οι μακθτζσ παροτρφνονται να δθμιουργιςουν το 

δικό τουσ θμερολόγιο ονείρων. Στθν τρίτθ άςκθςθ βαςιηόμαςτε ςτο ζργο 

«Ζνα παιδί μετράει τ’ άςτρα» του Μενζλαου Λουντζμθ. Δθμιουργοφμε μία 

κουκλοκεατρικι παράςταςθ μικροφ μικουσ για τουσ μακθτζσ μασ και, ςτθ 

ςυνζχεια, αναβιϊνουμε τισ καταςτάςεισ και τα ςυναιςκιματα των θρϊων 

μζςα από το κεατρικό παιχνίδι. Στισ δφο πρϊτεσ αςκιςεισ ςυμμετείχαν οι 

μακθτζσ τθσ Βϋ τάξθσ  του Δθμοτικοφ Σχολείου Κωςτακιϊν Άρτασ, ενϊ θ τρίτθ 

άςκθςθ πραγματοποιικθκε ςτο Εργαςτιρι Τζχνθσ και Εκπαίδευςθσ 

«Βυςςινόκθποσ», που βρίςκεται ςτα Λωάννινα. Οι μακθτζσ που ςυμμετείχαν 

ςε αυτι τθν άςκθςθ πθγαίνουν ςτθν πζμπτθ δθμοτικοφ.  
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ΜΕΡΟ ΠΡΩΣΟ   

 

1.1 Ο ςυνειρμιςμόσ – μια ψυχολογικό προςϋγγιςη  

Μια ψυχολογικι προςζγγιςθ ςτον χϊρο τθσ ψυχολογίασ αποτζλεςε ο 

ςυνειρμιςμόσ, που είναι πρόδρομοσ του ςυμπεριφοριςμοφ και μελζτθςε τον 

τρόπο με τον οποίο πραγματοποιοφνται ςυνειρμικζσ ςυνδζςεισ γεγονότων 

ςτο μυαλό του ανκρϊπου και τθ διαδικαςία που ςυντελείται, ϊςτε αυτζσ 

τελικά να μετατραποφν ςε κατακτθμζνθ γνϊςθ. Ο ςυνειρμόσ είναι ζνασ 

μθχανιςμόσ του πνεφματοσ, κατά τον οποίο τα περιεχόμενα τθσ μνιμθσ που 

ςυνδζονται μεταξφ τουσ εμφανίηονται διαδοχικά, εξαιτίασ των ιδιαίτερων 

χαρακτθριςτικϊν που περιβάλλουν τθ μεταξφ τουσ ςχζςθ. Ο ανκρϊπινοσ 

νουσ, δθλαδι, ζχει τθν ικανότθτα να βρίςκει ςχζςεισ ανάμεςα ςε αντικείμενα 

και γεγονότα, να δθμιουργεί κατθγορίεσ και να τα ταξινομεί. Ζτςι, όταν 

χρειαςτεί να ανακαλζςει κάτι, κα γνωρίηει ςε ποιο ςθμείο πρζπει να το 

ψάξει, ανάλογα με τισ ιδιότθτζσ του. Υπάρχουν δφο είδθ ςυνειρμϊν: ο 

λογικόσ ςυνειρμόσ που αποτελεί παράγωγο τθσ ςκζψθσ, όταν δθλαδι το 

υποκείμενο οργανϊνει τισ αναμνιςεισ του με βάςθ τθ λογικι και ο μθχανικόσ 

ςυνειρμόσ, κατά τον οποίο οι παραςτάςεισ ι ιδζεσ που εμφανίηονται ςτον 

νου ςυνειρμικά δεν υπόκεινται ςτον ζλεγχο τθσ ςκζψθσ. Σε αυτοφσ τουσ 

ςυνειρμοφσ, ο ανκρϊπινοσ νουσ δθμιουργεί ςυςχετιςμοφσ αςυνείδθτα, όταν 

ιδζεσ ι αντικείμενα βρεκοφν ςτο αντιλθπτικό του πεδίο. Ρολλοί ερευνθτζσ, 

ανάμεςά τουσ και ο Malebranche, ο Hume, ο Hartley και ο Muller διζκριναν 

τρεισ υποκατθγορίεσ ςυνειρμοφ, που επινοεί ο ανκρϊπινοσ νουσ όταν 

παρουςιάηεται θ εκάςτοτε ανάγκθ. Θ πρϊτθ αφορά τον ςυνειρμό τθσ 

ςυνάφειασ και ςχετίηεται με τθν ανάγκθ του ανκρϊπου να γνωρίηει και να 

προβλζπει. Αυτό το είδοσ ςυνειρμοφ αναφζρεται ςτισ περιπτϊςεισ κατά τισ 

οποίεσ δφο ι περιςςότερα γεγονότα βιϊνονται από το υποκείμενο κατά τθν 

ίδια χρονικι ςτιγμι, επομζνωσ κατά τθν ανάκλθςθ του ενόσ γεγονότοσ ςτθ 

μνιμθ, αναδφεται ςυνειρμικά και το δεφτερο γεγονόσ. Στθ δεφτερθ 

κατθγορία βρίςκεται ο ςυνειρμόσ τθσ ομοιότθτασ, ο οποίοσ ςυνδζεται με τθν 

ανάγκθ τθσ αναγνϊριςθσ και τθσ αφομοίωςθσ. Ρρόκειται για τον ςυνειρμό 

που δθμιουργείται επειδι δφο ι περιςςότερα γεγονότα ι ιδζεσ ζχουν 

παρόμοια χαρακτθριςτικά. Στθν τρίτθ κατθγορία ζχουμε τον ςυνειρμό τθσ 

αντίκεςθσ κατά τον οποίο ςχθματίηονται ςυνδζςεισ γεγονότων ι ιδεϊν που 

ζχουν αντίκετεσ μεταξφ τουσ ιδιότθτεσ. Με τθ μελζτθ του ςυνειρμοφ ςε 
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ςυνάρτθςθ με τθ μάκθςθ αςχολικθκαν διάφοροι επιςτιμονεσ, ανάμεςα 

ςτουσ οποίουσ ο Edward Lee Thorndike, που απζδειξε ότι οι ςυνικειεσ ζχουν 

ιςχυρότερθ επίδραςθ ςτθ μάκθςθ από ότι ο ςυνειρμόσ και ο Herman 

Ebbinghaus που κατζλθξε ςτο διαχρονικό ςυμπζραςμα ότι θ ςυχνι 

επανάλθψθ αποτελεί ςθμαντικό παράγοντα ςτακεροποίθςθσ του ςυνειρμοφ 

ςτον ανκρϊπινο νου(Στυλιάρασ, 1969).  

 

 

 

1.2 Η μνόμη ςτην Ψυχολογύα  

Θ Ψυχολογία είναι θ επιςτιμθ που μελετά και περιγράφει τθ 

ςυμπεριφορά και τισ νοθτικζσ διεργαςίεσ του ανκρϊπου. Ο κφριοσ 

αναςταλτικόσ παράγοντασ, που επιδρά ςθμαντικά ςτον τομζα τθσ 

Ψυχολογίασ, είναι το γεγονόσ ότι τα διάφορα νοθτικά φαινόμενα όπωσ θ 

ςκζψθ, τα ςυναιςκιματα, τα όνειρα και θ ςυνείδθςθ δεν μποροφν να 

παρατθρθκοφν με αμεςότθτα. Μζχρι το 1970, ο ςυμπεριφοριςμόσ ιταν ο 

κεντρικόσ άξονασ, ςτον οποίον κινοφνταν οι ψυχολογικζσ ζρευνεσ. Στθ 

ςυνζχεια, θ Σφγχρονθ Γνωςτικι Ψυχολογία ιρκε να αντιτεκεί ςτισ μζχρι τότε 

ψυχολογικζσ ςχολζσ, δίνοντασ βαρφτθτα ςτθ μελζτθ των νοθτικϊν 

φαινομζνων, με τθν ειςιγθςθ ότι θ ερμθνεία τθσ ανκρϊπινθσ ςυμπεριφοράσ 

είναι ελλιπισ όταν θ μελζτθ επικεντρϊνεται μονάχα ςτα εξωτερικά 

ερεκίςματα του περιβάλλοντοσ. Αφετθρία των γνωςτικϊν ψυχολόγων 

αποτελεί θ υπόκεςθ ότι οι πλθροφορίεσ του περιβάλλοντοσ επεξεργάηονται 

από τον ανκρϊπινο εγκζφαλο μζςα από διαδικαςίεσ όπωσ θ αντίλθψθ, θ 

μνιμθ και θ ςκζψθ.  

Κφριοσ ςτόχοσ τθσ Γνωςτικισ Ψυχολογίασ είναι να προςδιορίςει τισ 

αναπαραςτάςεισ που δθμιουργοφνται, όταν αλλθλεπιδρά ο εξωτερικόσ 

κόςμοσ με τον εςωτερικό. Οι αναπαραςτάςεισ αυτζσ είναι δυνατό να 

εκφράηουν, από τθ μία μεριά, τισ πτυχζσ του εςωτερικοφ κόςμου ςτον 

εξωτερικό κόςμο. Αυτό ςυμβαίνει, λόγου χάρθ, με μία λζξθ, ζνα ςφμβολο, 

μία φωτογραφία ι ζναν πίνακα ηωγραφικισ. Από τθν άλλθ μεριά, οι 

αναπαραςτάςεισ μπορεί να είναι εςωτερικζσ, με τθν ζννοια ότι τα εξωτερικά 

ερεκίςματα προβάλλονται μζςα ςτον ανκρϊπινο νου με τθ μορφι νοθτικϊν 

αναπαραςτάςεων.  

Αρχικά, κυριαρχοφςε θ άποψθ ότι ο νουσ πραγματοποιεί μία γραμμικι 

διαδικαςία για τθν επεξεργαςία των πλθροφοριϊν του περιβάλλοντοσ. 

Σφμφωνα με αυτιν τθν άποψθ, κάκε πλθροφορία φιλτράρεται αρχικά από 
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τθν αντίλθψθ, ςτθ ςυνζχεια περνά από τισ διαδικαςίεσ τθσ προςοχισ, για να 

καταλιξει ςτισ αποκικεσ τθσ μνιμθσ. Θ Ψυχολογία ωςτόςο, αποτελεί ζναν 

κλάδο που ενθμερϊνεται και αναςχθματίηεται ςυνεχϊσ. Τα νζα ευριματα 

μελετϊν δείχνουν ότι οι διαδικαςίεσ αφομοίωςθσ τθσ γνϊςθσ είναι πιο 

περίπλοκεσ από όςο αρχικά φαίνονταν να είναι. Θ γνωςτικι δραςτθριότθτα 

δεν περιορίηεται ςτθν επεξεργαςία μεμονωμζνων πλθροφοριϊν κάκε φορά, 

αλλά επθρεάηεται από τισ καταβολζσ του υποκειμζνου, που ςχετίηονται 

αφενόσ με τθν προχπάρχουςα γνϊςθ και τισ προςδοκίεσ που προςιδιάηουν 

ςε αυτό, αφετζρου με τθ φφςθ του εξωτερικοφ ερεκίςματοσ(Βοςνιάδου, 

2001) .  

Σε αυτό το κεφάλαιο κα αςχολθκοφμε με τθ λειτουργία τθσ μνιμθσ, θ 

οποία αποτελεί ακρογωνιαίο λίκο για τθν αντίλθψθ του εαυτοφ, για τθ 

ςυνείδθςθ τθσ φπαρξισ μασ, για τθν απόδοςθ ςθμαςιολογικοφ περιεχομζνου 

ςτα γεγονότα που λαμβάνουν χϊρα γφρω μασ αλλά και για τθν φπαρξθ τθσ 

μάκθςθσ.  

Θ ανκρϊπινθ μνιμθ χαρακτθρίηεται από μία πολφπλοκθ διαδικαςία, 

που περιλαμβάνει τρία βαςικά ςτάδια: τθν κωδικοποίθςθ, τθν αποκικευςθ 

και τθν ανάςυρςθ. Οι πλθροφορίεσ που ειςάγονται ςτθ μνιμθ πρζπει πρϊτα 

να κωδικοποιθκοφν, ϊςτε να καταςτεί δυνατι θ ερμθνεία τουσ από τον 

εγκζφαλο. Ραράλλθλα, θ τοποκζτθςθ των πλθροφοριϊν ςε μνθμονικοφσ 

κϊδικεσ είναι απαραίτθτθ, όταν αυτζσ αποκθκεφονται ςτθ μνιμθ. Με αυτόν 

τον τρόπο, θ μνιμθ κα ζχει τθ δυνατότθτα να τισ χρθςιμοποιιςει, όταν τισ 

χρειαςτεί. Στθ ςυνζχεια, οι πλθροφορίεσ αποκθκεφονται για να μπορζςουν 

να διατθρθκοφν ςτθ μνιμθ και, τζλοσ, αναςφρονται. Το ςτάδιο τθσ 

ανάςυρςθσ περιλαμβάνει δφο διαφορετικζσ διαδικαςίεσ. Θ πρϊτθ 

ονομάηεται ανάκλθςθ και ζχει να κάνει με τθν προςπάκεια να κυμθκοφμε 

κάτι χωρίσ να μασ δοκεί καμία βοικεια. Θ δεφτερθ είναι θ αναγνϊριςθ, μία 

διαδικαςία που πραγματοποιείται όταν μασ δίνονται επιλογζσ και πρζπει να 

διαλζξουμε τθ ςωςτι. Είναι απαραίτθτο να ςυντελεςτοφν και οι τρεισ αυτζσ 

λειτουργίεσ, ϊςτε να μθν ξεχαςτεί θ πλθροφορία(Βοςνιάδου, 2001).  

Ιδθ από το 1890, ο William James παρατιρθςε ότι θ μνιμθ του 

ανκρϊπου ζχει δφο διαφορετικζσ λειτουργίεσ και ειςιγαγε τον διαχωριςμό 

ςε βραχφχρονθ μνιμθ(ΒΜ) και ςε μακρόχρονθ(ΜΜ). Θ βραχφχρονθ μνιμθ 

ζχει πεπεραςμζνθ χωρθτικότθτα και οι πλθροφορίεσ παραμζνουν ςε αυτι για 

μερικά μόνο δευτερόλεπτα. Στθ ςυνζχεια οι νζεσ πλθροφορίεσ που 

ειςζρχονται μετατοπίηουν τισ παλιζσ. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα για τθν 

κατανόθςθ αυτισ τθσ διαδικαςίασ είναι όταν προςπακοφμε να 

ςυγκρατιςουμε ςτθ μνιμθ μασ ζναν ςυγκεκριμζνο αρικμό και τον 
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επαναλαμβάνουμε ξανά και ξανά ϊςτε να μθ μασ διαφφγει(Hayes, 1998). 

Αναφορικά με τθν κωδικοποίθςθ, θ βραχφχρονθ μνιμθ φαίνεται να αφορά 

ςε μεγαλφτερο βακμό τθν ακουςτικι μορφι τθσ. Σε πειράματα που 

πραγματοποιικθκαν χρθςιμοποιϊντασ οπτικά μζςα, όπωσ για παράδειγμα 

τθν απομνθμόνευςθ μίασ ςειράσ γραμμάτων, τα υποκείμενα ζκαναν λάκθ 

που αφοροφςαν ςτθν αντικατάςταςθ του ςωςτοφ γράμματοσ με κάποιο άλλο 

παρόμοιο ακουςτικά(Βοςνιάδου, 2001).  Ο Miller το 1956 δθμοςίευςε μία 

κεωρία ςχετικά με τθν αποκικευςθ ςτθ βραχυχρόνια μνιμθ, υποςτθρίηοντασ 

ότι οι πλθροφορίεσ που αυτι θ μνιμθ μπορεί να ςυγκρατιςει αντιςτοιχοφν 

ςτον αρικμό επτά ςυν ι πλθν δφο(Hayes, 1998). Με άλλα λόγια, αν δοκεί 

προσ άμεςθ απομνθμόνευςθ μία ςειρά ςτοιχείων, είναι πολφ απίκανο 

κάποιοσ να μπορεί να ςυγκρατιςει απευκείασ, περιςςότερα από εννιά 

ςτοιχεία, χωρίσ να προβεί ςε ςθμαςιολογικι ομαδοποίθςθ, ενϊ το πιο 

πικανό είναι οι απομνθμόνευςθ να κυμανκεί ςε πζντε ζωσ εννιά ςτοιχεία. 

Στθν απομνθμόνευςθ των ςτοιχείων, ωςτόςο, παίηει ςθμαντικό ρόλο θ 

προχπάρχουςα γνϊςθ, θ οποία βοθκάει ςτθν αποτελεςματικότερθ 

κωδικοποίθςθ τθσ ειςερχόμενθσ πλθροφορίασ. Θ ςθμαςία, πάντωσ, τθσ 

βραχυχρόνιασ μνιμθσ για τισ νοθτικζσ λειτουργίεσ του ανκρϊπου φαίνεται 

ότι είναι μεγάλθ, αφοφ λειτουργεί κατά κάποιον τρόπο ςαν ζνα πεδίο 

εργαςίασ. Το γεγονόσ ότι μασ επιτρζπει να ςυγκρατοφμε οριςμζνεσ 

πλθροφορίεσ ςτο μυαλό μασ για κάποιο χρονικό διάςτθμα, μασ κακιςτά 

ικανοφσ να λφνουμε προβλιματα, να κάνουμε πράξεισ με το μυαλό μασ, να 

κυμόμαςτε ζναν νζο αρικμό τθλεφϊνου και να κατανοοφμε το νόθμα των 

προτάςεων(Hayes, 1998). Από τθν άλλθ πλευρά, υπάρχει θ μακρόχρονθ 

μνιμθ, θ οποία είναι διαρκισ και επιτρζπει τθν αποκικευςθ πλθροφοριϊν 

για χρονικά διαςτιματα που ζχουν εφροσ από λίγα λεπτά ζωσ πολλά χρόνια. 

Ρολλοί ερευνθτζσ πιςτεφουν ότι θ χωρθτικότθτα τθσ μακρόχρονθσ μνιμθσ 

ενδζχεται να είναι απεριόριςτθ, κακϊσ δεν ζχουν παρατθρθκεί περιπτϊςεισ 

ανκρϊπων που δεν μποροφν να απομνθμονεφςουν νζα πράγματα λόγω των 

πολλϊν αποκθκευμζνων πλθροφοριϊν που υπάρχουν ςτθ μνιμθ τουσ(Hayes, 

1998). Σε αντίκεςθ με τθ βραχφχρονθ μνιμθ, ςτθν μακρόχρονθ οι άνκρωποι 

τείνουν να αποκθκεφουν τισ πλθροφορίεσ οπτικά. Μάλιςτα, παρατθρικθκε 

ότι όταν ςτθν οπτικι αναπαράςταςθ του ερεκίςματοσ προςτίκεται και 

ςθμαςιολογικό περιεχόμενο, τότε το υποκείμενο κα απομνθμονεφςει πολφ 

πιο εφκολα τθν πλθροφορία(κεωρία τθσ διπλισ κωδικοποίθςθσ). Ωςτόςο, 

φαίνεται ότι οι άνκρωποι ζχουν τθν τάςθ να κυμοφνται τθ γενικι ςθμαςία 

του ερεκίςματοσ και να ξεχνοφν τισ ειδικζσ λεπτομζρειεσ, όταν παρζλκει ο 

χρόνοσ που θ πλθροφορία κα βριςκόταν ακόμα ςτθ βραχφχρονθ μνιμθ. Θ 
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μακρόχρονθ μνιμθ χωρίηεται ςε τρία βαςικά είδθ: ςτθν επειςοδιακι, ςτθ 

ςθμαςιολογικι και ςτθ διαδικαςτικι. Θ επειςοδιακι μνιμθ ι μνιμθ 

επειςοδίων, αφορά κυρίωσ προςωπικζσ εμπειρίεσ, δθλαδι τθ μνιμθ των 

γεγονότων που ςυνζβθςαν ενϊ ιμαςταν παρόντεσ, όπωσ, για παράδειγμα, τι 

ταινία είδαμε χκεσ. Θ ςθμαςιολογικι μνιμθ αναφζρεται ωσ επί το πλείςτον 

ςε γνϊςεισ που αποκτοφμε για τον κόςμο. Σε αυτό το είδοσ μνιμθσ κα 

καταγραφεί θ γνϊςθ των κανόνων ενόσ παιχνιδιοφ ι θ γνϊςθ ότι θ Αμερικι 

είναι ιπειροσ. Θ διαδικαςτικι μνιμθ αφορά τθν εκμάκθςθ ςυγκεκριμζνων 

ςυμπεριφορϊν και δεξιοτιτων όπωσ για παράδειγμα τθν εκμάκθςθ ενόσ 

μουςικοφ οργάνου ι ενόσ ακλιματοσ(Βοςνιάδου, 2001). Τα τρία αυτά είδθ 

μνιμθσ, φαίνεται να λειτουργοφν ανεξάρτθτα το ζνα από το άλλο, αφοφ ςε 

διάφορεσ εκφυλιςτικζσ αςκζνειεσ τθσ μνιμθσ, όπωσ θ «εμπροςκοδρομικι» 

αμνθςία, παρατθρείται ςυχνά να ζχει επθρεαςτεί θ επειςοδιακι μνιμθ, ενϊ 

τθν ίδια ςτιγμι θ διαδικαςτικι παραμζνει άκικτθ. Ωςτόςο, υπάρχουν 

διαδικαςίεσ τθσ κακθμερινισ ηωισ που απαιτοφν το ςυνδυαςμό των τριϊν 

ειδϊν. Σε ζνα διαφορετικό επίπεδο κατθγοριοποίθςθσ, μποροφμε να 

διαχωρίςουμε τθ μνιμθ ςε ζκδθλθ, δθλαδι εκείνθ που χρθςιμοποιοφμε όταν 

κζλουμε να κυμθκοφμε κάτι και ςε άδθλθ, που αντιπροςωπεφει τισ 

αναμνιςεισ που αναδφονται αςυνείδθτα, χωρίσ τθ δικι μασ παρζμβαςθ και 

που ςυνικωσ είναι το αποτζλεςμα τθσ ςυνειρμικισ ςκζψθσ. Οριςμζνοι 

επιςτιμονεσ κεωροφν ότι ςτθν άδθλθ μνιμθ ςυγκαταλζγονται και οι 

απωκθμζνεσ μνιμεσ ι αλλιϊσ τα γεγονότα που το υποκείμενο αδυνατεί να 

ανακαλζςει, αλλά τθν ίδια ςτιγμι επθρεάηουν τθ ςυμπεριφορά του.  

Ρολλοί ιταν εκείνοι που άςκθςαν κριτικι ςτθ κεωρία των δφο 

λειτουργιϊν τθσ μνιμθσ, βαςιηόμενοι ςτθν ιδζα ότι αυτόσ ο διαχωριςμόσ 

ενδεχομζνωσ να μθν επιτρζπει τθν ορκι προςζγγιςθ του κζματοσ. Ο 

Wickelgren(1975) υποςτιριξε ότι θ μνιμθ ίςωσ να μθ λειτουργεί ςε δφο 

διαφορετικά επίπεδα. Κατά τθν άποψι του, θ διαβάκμιςθ που παρατθρείται 

ςτθν απομνθμόνευςθ των πλθροφοριϊν, μπορεί να οφείλεται ςτο ότι 

οριςμζνα γεγονότα εντυπϊνονται πιο δυνατά ςτθ μνιμθ, ενϊ θ παρεμβολι 

νζων πλθροφοριϊν ίςωσ είναι υπαίτια για τθ λικθ που μπορεί να προκλθκεί. 

Αυτι θ άποψθ μοιάηει με τθ κζςθ των Craik και Lockhart(1972), που 

υποςτιριξαν ότι θ χρονικι περίοδοσ που κυμόμαςτε κάτι, επθρεάηεται 

άμεςα από τθ ςθμαςία που αυτό ζχει για εμάσ. Ζτςι, οι πλθροφορίεσ που 

ζχουν περιςςότερο ενδιαφζρον, γίνονται αντικείμενο μεγαλφτερθσ 

επεξεργαςίασ, ϊςτε τελικά θ πλθροφορία εντυπϊνεται πιο ζντονα ςτθ 

μνιμθ. Στα πειράματά τουσ ςυμπζραναν ότι οι ςυγκράτθςθ μίασ 

πλθροφορίασ δε ςχετίηεται τόςο με το αν αυτι είναι οπτικι ι ακουςτικι, όςο 
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με το αν εμπίπτει ςθμαςιολογικι βαρφτθτα ςε αυτι. Τα υποκείμενα δθλαδι 

τείνουν να κυμοφνται καλφτερα τισ πλθροφορίεσ που ζχουν περιςςότερο 

νόθμα(Hayes, 1998).  

Οι ςφγχρονεσ ζρευνεσ, ωςτόςο, δικαιολογοφν το διαχωριςμό 

βραχφχρονθσ και μακρόχρονθσ μνιμθσ, κακϊσ ςε πειράματα που ζγιναν με 

μαγνθτικό τομογράφο, φάνθκε ότι κάκε είδοσ μνιμθσ ςυνδζεται με 

διαφορετικά ςθμεία του εγκεφάλου. Ζτςι, θ βραχφχρονθ μνιμθ ςχετίηεται 

περιςςότερο με τον πρόςκιο λοβό, ενϊ θ μακρόχρονθ με τθ λειτουργία του 

ιππόκαμπου, τθσ αμυγδαλισ αλλά και άλλων εγκεφαλικϊν περιοχϊν, όπωσ 

είναι θ παρεγκεφαλίδα, τα βαςικά γάγγλια και ο κινθτικόσ φλοιόσ.  

 

 

1.3 Από την ατομικό ςτη ςυλλογικό μνόμη 

Τι είναι όμωσ θ μνιμθ πζρα από μθχανικζσ διεργαςίεσ του εγκεφάλου; 

Μπορεί θ διαδικαςία απομνθμόνευςθσ να μοιάηει ςε εξαιρετικά μεγάλο 

βακμό με τθ λειτουργία ενόσ θλεκτρονικοφ υπολογιςτι. Δεν είναι λίγοι, 

άλλωςτε, οι επιςτιμονεσ που χρθςιμοποίθςαν αυτι τθν αναλογία ςτθν 

προςπάκειά τουσ να αποκρυπτογραφιςουν τα μυςτικά που κρφβονται πίςω 

από τθν πολφπλοκθ λειτουργία του ανκρϊπινου εγκεφάλου, αναφορικά με 

τθ μνιμθ. Θ ανκρϊπινθ υπόςταςθ, ωςτόςο, είναι κάτι παραπάνω από μία 

μθχανι. Αποτελεί μία ολότθτα και κάκε προςπάκεια αποςπαςματικισ 

επεξιγθςθσ των διάφορων μελϊν τθσ, αποβαίνει ελλιπισ. Ακόμα και οι πιο 

εμπεριςτατωμζνεσ ζρευνεσ, είναι ζςτω ελάχιςτα άςτοχεσ, κακϊσ, 

κατακερματίηοντασ το όλον ςε ανεξάρτθτα κομμάτια μπορεί να οδθγιςει 

ςτθν απομάκρυνςθ από τθν αλθκινι ουςία των πραγμάτων. Ο άνκρωποσ 

αποτελεί ζνα κράμα φλθσ και πνεφματοσ, ενϊ παράλλθλα αναδιαμορφϊνεται 

ςωματικά και ψυχικά ςυνεχϊσ και αναπόδραςτα από τθν αλλθλεπίδραςι του 

με το περιβάλλον ςτο οποίο ηει. Οι μελζτεσ που ςτοχεφουν ςτθν 

αποκρυπτογράφθςθ των ανκρϊπινων λειτουργιϊν, είναι ςθμαντικό να 

λαμβάνουν υπόψθ τθν παραπάνω παραδοχι, ϊςτε να μθν οδθγοφνται ςε 

μονομερι ςυμπεράςματα. Οι διεργαςίεσ, όμωσ, του ανκρϊπινου ςϊματοσ, 

όπωσ και θ επιρροι του περιβάλλοντοσ, υποπίπτουν ςυχνά ςτθ ςφαίρα του 

αςυνείδθτου. Το αςυνείδθτο αποτελεί πλζον πεδίο μελζτθσ οριςμζνων 

κλάδων τθσ επιςτιμθσ, πλθν όμωσ θ επιςτθμονικι βαρφτθτα που ζχει δοκεί 

ςε αυτό μετρά περίπου εκατό χρόνια ηωισ, γεγονόσ που κάνει τισ ζρευνεσ να 

βρίςκονται ςε πρϊιμο ςτάδιο.  Θ ανκρϊπινθ μνιμθ ςυνδζεται με πλικοσ 

παραμζτρων τθσ ανκρϊπινθσ φπαρξθσ. Για τον λόγο αυτό, πολλοί είναι οι 
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επιςτιμονεσ που αςχολικθκαν με τθ μνιμθ και τισ ςυνιςτϊςεσ τθσ, μζςα ςε 

ζνα ψυχολογικό και φιλοςοφικό πλαίςιο. Θ μνιμθ είναι κυρίαρχο εργαλείο 

τθσ ψυχαναλυτικισ διαδικαςίασ, κακϊσ επικεντρϊνεται ςτον τρόπο με τον 

οποίο εγγράφονται οι αναμνιςεισ των γεγονότων, όπωσ επίςθσ και ςτον 

τρόπο που αυτά επανερμθνεφονται από το υποκείμενο. Ο Freud υποςτιριηε 

ότι θ μνιμθ λειτουργεί μζςα ςε ζνα πλαίςιο αναδρομικότθτασ, δθλαδι 

κυμάται το παρελκόν από τθν οπτικι γωνία του παρόντοσ. Αποτζλεςμα 

αυτοφ, είναι ότι ο άνκρωποσ τροποποιεί το νόθμα των γεγονότων που 

ςυντελζςτθκαν από τα πρϊτα χρόνια τθσ ηωισ του και θ υποκειμενικι του 

ιςτορία ςχθματίηεται μζςα από τθν ανάμνθςθ. Ο Freud κεωροφςε ότι οι 

αναμνιςεισ τθσ παιδικισ θλικίασ μπορεί να λειτουργοφν ςαν προκάλυμμα 

άλλων αναμνιςεων, που είναι ιςτορικά πιο ακριβείσ. Οι πρϊτεσ, 

παρουςιάηονται αρχικά ωσ αςιμαντεσ αναμνιςεισ, όμωσ μζςα από τθν 

ανάλυςι τουσ γίνεται κατανοθτό ότι ζχει δράςει ο μθχανιςμόσ τθσ 

απϊκθςθσ, χρθςιμοποιϊντασ τεσ ςαν μανδφα απόκρυψθσ του πραγματικοφ 

γεγονότοσ. Ο άνκρωποσ αρχικά αποκτά επίγνωςθ μιασ μνιμθσ που είναι 

παραποιθμζνθ. Τα γεγονότα που αναδφονται ςτο μυαλό μασ ςαν ανάμνθςθ, 

δεν αντιςτοιχοφν ςτον τρόπο ακριβϊσ που τα ηιςαμε, παρά αποτελοφν 

μεταςχθματιςμζνθ ανάμνθςθ, τθ ςτιγμι που τθ κυμόμαςτε(Freud, 2001). 

Ζτςι λοιπόν, μνιμθ και ιςτορία κινοφνται αναλογικά. Ππωσ θ μνιμθ 

διαςτρεβλϊνει και υποκειμενοποιεί τθν ουςία των γεγονότων, αντίςτοιχα θ 

ιςτορία δεν είναι αντικειμενικι και άρα αλθκινι ιςτορία – με τθν ζννοια τθσ 

ιςτορίασ του υποκειμζνου - δεν υπάρχει. Το αςυνείδθτο χαρακτθρίηεται από 

αντιφατικότθτα και αντικατοπτρίηει τθ ςυγκρουςιακι πραγματικότθτα των 

κοινωνικϊν ςχζςεων.  

Ο Maurice Halbwachs ζδωςε μία ενδιαφζρουςα προζκταςθ ςτο 

ηιτθμα, αναηθτϊντασ ερμθνείεσ για τθν κοινωνικι διάςταςθ τθσ μνιμθσ. Θ 

άποψι του ςυνίςταται ςτθν παρατιρθςθ ότι οι αναμνιςεισ όταν 

επαναλαμβάνονται, χρωματίηονται αναπόφευκτα από τα κοινωνικά πλαίςια. 

Ο Halbwachs κεωροφςε ότι θ ςυνείδθςθ τθσ ομάδασ παίηει κακοριςτικό ρόλο 

ςτθν καταςκευι τθσ ανάμνθςθσ. Θ ανάμνθςθ είχε για αυτόν μία παλίνδρομθ 

χρονικά φφςθ, διότι τα γεγονότα που ζνασ άνκρωποσ κυμάται, 

αναςχθματίηονται κάκε ςτιγμι ςτο παρόν, κάτω από τθν επίδραςθ τθσ 

κοινωνίασ. Τα κοινωνικά πλαίςια παρειςφρζουν ςτθ μνιμθ, λειτουργϊντασ 

με ανάλογο τρόπο, όπωσ τα ςκθνικά και ο φωτιςμόσ ςε μία κεατρικι 

παράςταςθ. Θ γλϊςςα, ο χωροχρόνοσ και θ εμπειρία ςυνιςτοφν τθν πρϊτθ 

φλθ πάνω ςτθν οποία ςτθρίηονται οι αναμνιςεισ. Στθ κεωρία του Halbwachs 

κυριαρχεί θ παραδοχι ότι υπάρχει μία ςχζςθ αλλθλοπροςδιοριςμοφ 



8 
 

ανάμεςα ςε ατομικι και ςυλλογικι μνιμθ, με τθν ζννοια ότι «το άτομο 

κυμάται υιοκετϊντασ τθν οπτικι γωνία τθσ ομάδασ» και με ανάλογο τρόπο 

«θ μνιμθ τθσ ομάδασ ενςαρκϊνεται και εκφράηεται ςτισ ατομικζσ 

μνιμεσ»(Halbwachs, 2013, ςελ. 28). Κάκε κοινωνικι ομάδα ζχει τθ δικι τθσ 

ςυλλογικι μνιμθ, που είναι και ο ςυνεκτικόσ κρίκοσ ανάμεςα ςτα μζλθ τθσ. Θ 

είςοδόσ μασ ςε μία ομάδα, όπωσ για παράδειγμα, ςε μία οικογζνεια, 

ακολουκείται από τθν αφομοίωςθ των άγραφων νόμων που τθ διζπουν 

κακϊσ επίςθσ και των αντιλιψεων που ενςτερνίηονται τα μζλθ τθσ.  Οι 

ςυλλογικζσ αναμνιςεισ μίασ οικογζνειασ προςδιορίηουν τουσ κανόνεσ που 

ενυπάρχουν ςε αυτιν, αλλά και τα ιδιαίτερα χαρακτθριςτικά τθσ. Κάκε 

ομάδα βζβαια υφίςταται τθν επίδραςθ άλλων ομάδων τθσ κοινωνίασ. Θ 

επίδραςθ αυτι ζχει ωσ αποτζλεςμα  οι ομάδεσ να αφομοιϊνουν νζα 

χαρακτθριςτικά. Κάτι ανάλογο ςυμβαίνει ςτθ κρθςκευτικι ςυλλογικι μνιμθ. 

Ραρατθρείται ότι ακόμα και όταν μία νζα κρθςκεία ζρχεται για να εκτοπίςει 

τθν παλιά, μπορεί να διατθρθκοφν οριςμζνεσ από τισ παλιζσ δοξαςίεσ ι 

τελετουργίεσ. Θ παλιά κρθςκεία δεν αφανίηεται ολοκλθρωτικά, γεγονόσ που 

εξθγείται από τθν ζμφυτθ ανάγκθ που ζχει ο άνκρωποσ για να κυμάται από 

ποφ προζρχεται. Ζτςι, μζςα ςτθν παράδοςθ μιασ κρθςκευτικισ λατρείασ, 

εντοπίηεται το παρελκόν ι ακόμα και θ ιςτορία μιασ κοινωνίασ ςε ςυνδυαςμό 

με τισ άδθλεσ ι ζκδθλεσ αναμνιςεισ που διατθροφνται μζςα ςτα πλαίςιά 

τθσ(Halbwachs, 2013). Αυτό όμωσ δε ςθμαίνει ότι θ ςυλλογικι μνιμθ 

αντιςτοιχεί ςτθν αλθκινι ιςτορία. Οι διάφοροι κοινωνικοί μθχανιςμοί που 

παράγουν ςυλλογικι μνιμθ, όπωσ οι τελετουργίεσ και τα μνθμεία, 

μορφοποιοφν το παρελκόν και το προςαρμόηουν ςτισ ανάγκεσ τθσ ομάδασ 

που εκφράηουν. Θ ανάμνθςθ υπόκειται ςε μεταβολζσ, όποτε αυτό κρίνεται 

απαραίτθτο και ςυχνά τα ίδια τα μζλθ τθσ ομάδασ μπορεί να μθ ςυμφωνοφν 

με οριςμζνα ςθμεία τθσ ομαδικισ ταυτότθτασ και να επικυμοφν να τα 

μεταβάλλουν. Αυτό μπορεί να  ςυμβεί και όταν θ ίδια θ ομάδα αρχίηει να 

παίρνει μία νζα κατεφκυνςθ ςτθν κοινωνία. Κατά αυτόν τον τρόπο, 

αντιλαμβανόμαςτε ότι θ ςυλλογικι μνιμθ δεν ενδιαφζρεται τόςο για τθν 

ιςτορικι εγκυρότθτα ενόσ γεγονότοσ, όςο για τον ρόλο που αυτό το γεγονόσ 

παίηει ςτθ ςυνοχι και διατιρθςθ τθσ ομάδασ. Θ ςυλλογικι μνιμθ λοιπόν 

αφορά κυρίωσ το πϊσ οι άνκρωποι μιασ ςυλλογικότθτασ νοθματοδοτοφν, 

αντιλαμβάνονται και ορίηουν το παρελκόν τουσ. Ζτςι, οι αναμνιςεισ 

αναςυγκροτοφνται πάντα ςτο παρόν, ανάλογα με τισ ανάγκεσ τθσ ομαδικισ 

ταυτότθτασ και όςεσ από αυτζσ δεν ενδιαφζρουν πια τθν ομάδα, κα 

ξεχαςτοφν. Βζβαια, όπωσ μασ περιγράφει ο Halbwachs(2013), δε ςυμφωνοφν 

πάντα όλα τα μζλθ τθσ ομάδασ ωσ προσ τθ λικθ ενόσ γεγονότοσ. Κάποιοι δε 
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κζλουν να ξεχάςουν. Μία ομάδα όμωσ ζχει τθ δφναμθ να εξαφανίςει, κα 

λζγαμε, ζνα γεγονόσ, να κάνει ςαν να μθν υπιρξε ποτζ, μόνο και μόνο 

απομακρφνοντασ τθν προςοχι τθσ από αυτό. Με αυτόν τον τρόπο, οι 

άνκρωποι εκείνοι που μιλάνε ακόμα για ζνα γεγονόσ για το οποίο όλοι 

ςιωποφν, μετατρζπεται ςε γραφικι προςωπικότθτα ςτα πλαίςια τθσ ομάδασ 

που ανικει. Θ ατομικι μνιμθ είναι πολφ εφκολο να επιςκιαςτεί από τθ 

ςυλλογικι. Πταν δεν μπορεί να πραγματοποιθκεί ςυηιτθςθ ςχετικά με ζνα 

γεγονόσ, τότε το γεγονόσ τείνει να ξεχαςτεί ακόμα και από τουσ τελευταίουσ 

που το διατθροφςαν ςτθ μνιμθ τουσ.  

 

 

 

1.4 Η ςυμβολικό γλώςςα και ο ςυνειρμόσ  

Το ςφμβολο είναι μία εικόνα, μία λζξθ, μία ιδζα, μία ςκζψθ, ζνα 

αίςκθμα ι ακόμα και μία ζννοια, που χρθςιμοποιείται για να αντικαταςτιςει 

κάποια άλλθ ζννοια, θ οποία ενοικεί ςτθν πραγματικότθτα τθσ ανκρϊπινθσ 

εμπειρίασ. Ο άνκρωποσ ζχει τθν ζμφυτθ τάςθ να δθμιουργεί ςφμβολα. Αυτά 

τισ περιςςότερεσ φορζσ δεν είναι αποτζλεςμα τθσ ςυνειδθτισ ςκζψθσ. 

Αντίκετα, δθμιουργοφνται αυκόρμθτα από το υποςυνείδθτο και το 

ςθμαςιολογικό τουσ περιεχόμενο μπορεί να αντιςτοιχεί ςε ζνα πλικοσ 

ερμθνειϊν. Θ ςυμβολικι γλϊςςα είναι ανκυπόςτατθ, άχρονθ και παγκόςμια. 

Μζςα από αυτιν εκφράηεται θ εςωτερικι εμπειρία ςαν να ιταν εξωτερικι. 

Ραράλλθλα, είναι θ άμεςθ οδόσ για τθν κατανόθςθ οριςμζνων καταςτάςεων 

που δφςκολα ερμθνεφονται με λόγια. Ο Ζριχ Φρομ(1975) προςπακϊντασ να 

κατανοιςει ποια είναι θ ςχζςθ ανάμεςα ςτο ςφμβολο και ςε εκείνο που 

ςυμβολίηει, διαχϊριςε τα ςφμβολα ςε τρεισ κατθγορίεσ. Στθν πρϊτθ 

κατθγορία τοποκζτθςε τα ςυμβατικά ςφμβολα, τα οποία αποτελοφν και τθν 

εξαίρεςθ ςτον κανόνα, αφοφ είναι τα μοναδικά ςφμβολα που δεν εκφράηουν 

τθν εςωτερικι εμπειρία ςαν να ιταν αιςκθτθριακι. Το πιο χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα ςυμβατικϊν ςυμβόλων είναι οι λζξεισ που ζχουμε δθμιουργιςει 

για να ονομάςουμε τον κόςμο γφρω μασ. Οι λζξεισ είτε όταν τισ ακοφμε είτε 

όταν τισ δοφμε γραμμζνεσ, δεν ζχουν κανζνα χαρακτθριςτικό του 

αντικειμζνου που αντιπροςωπεφουν, παρά μόνο ζχουμε ςυμφωνιςει 

ςυμβατικά να τισ αποκαλοφμε με αυτόν τον τρόπο για να επικοινωνοφμε. 

Από μικρι θλικία μακαίνουμε να ςυνδζουμε τθν κάκε λζξθ με το αντικείμενο 

που αντιπροςωπεφει, μζχρι τθ ςτιγμι που δε χρειάηεται να μεςολαβιςει θ 

ςκζψθ για τθν εξεφρεςθ τθσ ςωςτισ λζξθσ, κακϊσ θ διαδικαςία πλζον 
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ςυντελείται ςυνειρμικά. Εκτόσ από τισ λζξεισ, υπάρχουν και εικόνεσ που 

μπορεί να αποτελοφν ςυμβατικά ςφμβολα, όπωσ για παράδειγμα θ ςθμαία 

μιασ χϊρασ. Στθ δεφτερθ κατθγορία βρίςκονται τα ςυμπτωματικά ςφμβολα. Θ 

μοναδικι ομοιότθτα που παρουςιάηουν αυτά τα ςφμβολα με τα ςυμβατικά, 

είναι ότι δεν υπάρχει καμία εςωτερικι ςχζςθ ανάμεςα ςε ςφμβολο και 

ςυμβολιηόμενο. Σε αυτιν τθν περίπτωςθ, ζνασ δρόμοσ, μία πόλθ, ζνα τοπίο, 

ζνα ροφχο ι οτιδιποτε κακθμερινό, δφνανται να γίνουν ςφμβολα μιασ 

προςωπικισ ςυναιςκθματικισ κατάςταςθσ. Συνδζουμε, για παράδειγμα, το 

αίςκθμα που βιϊςαμε ςε ζναν ςυγκεκριμζνο τόπο με τον ίδιο τον τόπο κι 

ζτςι κάκε φορά που ζρχεται ςτο νου μασ αυτόσ ο τόποσ, αναβιϊνουμε τθν 

ςυναιςκθματικι εμπειρία. Το μζροσ γίνεται ςφμβολο του ςυναιςκιματοσ. Τα 

ςυμπτωματικά ςφμβολα αφοροφν αποκλειςτικά τθν προςωπικι εμπειρία κι 

ζτςι δεν μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν ςε μφκουσ ι παραμφκια, αφοφ δεν 

είναι κατανοθτόσ ο ςυςχετιςμόσ ανάμεςα ςτο ςφμβολο και τθν κατάςταςθ 

που ςυμβολίηει και απαιτοφν επεξιγθςθ. Τθν ίδια ςτιγμι, θ παρουςία τουσ 

ςτα όνειρα είναι πολφ ςυχνι. Αυτόσ είναι και ζνασ από τουσ λόγουσ που τα 

όνειρα ερμθνεφονται ορκά μόνο όταν λαμβάνεται υπόψθ θ ιδιαίτερθ 

ιδιοςυγκραςία και ψυχοςφνκεςθ του ονειρευόμενου. Στθν τρίτθ κατθγορία 

ςυναντάμε τα κακολικά ςφμβολα. Αυτά διαφζρουν από τισ δφο 

προαναφερκείςεσ κατθγορίεσ, αρχικά, ςτο ότι θ ςχζςθ τουσ με το 

ςυμβολιηόμενο είναι ενδογενισ και ακόμθ, ςτο γεγονόσ ότι τα κακολικά 

ςφμβολα προζρχονται από τθν εμπειρία κάκε ανκρϊπινθσ φπαρξθσ και, ωσ εκ 

τοφτου, μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν από όλουσ τουσ ανκρϊπουσ. 

Μποροφμε εφκολα να περιγράψουμε τθν εςωτερικι εμπειρία 

χρθςιμοποιϊντασ ωσ ςφμβολο, κάποιο φαινόμενο του φυςικοφ κόςμου, 

όπωσ για παράδειγμα, τθ φωτιά ι το νερό. Αυτά τα δφο ςτοιχεία προκαλοφν 

παρόμοια εντφπωςθ ςε όλουσ τουσ ανκρϊπουσ και διζπονται από 

ςυγκεκριμζνεσ ιδιότθτεσ, με τισ οποίεσ κάλλιςτα μποροφμε να περιγράψουμε 

ςυναιςκιματα και καταςτάςεισ του εςωτερικοφ μασ κόςμου. Θ αιςκθτθριακι 

εμπειρία τθσ φωτιάσ ι του νεροφ, μπορεί επομζνωσ να αναπαραςτιςει μία 

εςωτερικι εμπειρία. Σε μία προζκταςθ αυτισ τθσ ςκζψθσ, κα μποροφςαμε να 

ιςχυριςτοφμε ότι ο υλικόσ κόςμοσ αποτελεί το ςφμβολο του κόςμου του 

πνεφματοσ. Με τον ίδιο τρόπο, το ίδιο μασ το ςϊμα είναι ςφμβολο του 

πνεφματόσ μασ. Οι κινιςεισ και οι χειρονομίεσ μασ υποδθλϊνουν τθν 

εςωτερικι μασ διάκεςθ, αλλά και το ίδιο μασ το ςϊμα πολλζσ φορζσ αντιδρά 

χωρίσ το δικό μασ ζλεγχο ςτισ διάφορεσ ψυχικζσ καταςτάςεισ που βιϊνουμε, 

όπωσ για παράδειγμα όταν νιϊκουμε ντροπι και το πρόςωπό μασ κοκκινίηει. 

Θ γλϊςςα του ςϊματοσ γενικότερα είναι ςυμβολικι και παραδεδεγμζνα 
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ςθμαντικά πιο ιςχυρι από τθ γλϊςςα των λζξεων. Αντικατοπτρίηει και 

περιγράφει ςυχνά με ιδιαίτερθ ςαφινεια τον χαρακτιρα, τισ προκζςεισ, τα 

κίνθτρα και τθν ψυχοςφνκεςι μασ. Θ ςυμβολικι γλϊςςα με τθν ζννοια των 

κακολικϊν ςυμβολιςμϊν, είναι μια γλϊςςα με πανανκρϊπινθ εμβζλεια. Πλοι 

τθ γνωρίηουν εκ φφςεωσ και για αυτόν τον λόγο δε διδάςκεται. Οι 

ςυμβολιςμοί, φυςικά μπορεί να ζχουν παραπάνω από μία ερμθνείεσ, 

ανάλογα με τθν κρίςθ του εκάςτοτε υποκειμζνου, ωςτόςο, το κεντρικό νόθμα 

παραμζνει ςτακερό. Αυτό οφείλεται ςτο γεγονόσ ότι θ ςυμβολικι γλϊςςα 

κεμελιϊνεται ςτισ ιδιότθτεσ του ανκρϊπινου ςϊματοσ και πνεφματοσ και 

κατά αυτόν τον τρόπο, κάκε άνκρωποσ με κοινά χαρακτθριςτικά ςωματικοφ 

και πνευματικοφ επιπζδου, είναι ςε κζςθ να τθν κατανοεί. Για τον λόγο 

αυτόν, ο κόςμοσ των ςυμβόλων είναι διάχυτοσ ςτουσ μφκουσ, τα παραμφκια 

αλλά και ςε διάφορουσ πολιτιςμοφσ, είτε πρωτόγονουσ, είτε αναπτυγμζνουσ.  

Τα περιςςότερα ςφμβολα είτε εκφράηονται ςτα όνειρα, είτε δθμιουργοφνται 

μζςα ςε αυτά. Εκείνα που ςυναντοφμε μζςα ςτα όνειρα, αποτελοφν κατά 

πλειοψθφία εικόνεσ και ςυνειρμοφσ που ςυχνά βρίςκονται ςε πλιρθ 

αντιςτοιχία με τουσ μφκουσ και τισ τελετουργίεσ των πρωτόγονων ανκρϊπων. 

Ο Jung παρατιρθςε ότι αυτό το είδοσ ςυνειρμϊν εκδθλϊνεται ςε όλουσ τουσ 

ανκρϊπουσ, αςχζτωσ καταγωγισ, κοινωνικισ τάξθσ κλπ. και αποτελοφν 

αναπόςπαςτο κομμάτι του αςυνείδθτου. Τουσ ονόμαςε «ιςτορικοφσ» 

ςυνειρμοφσ, κεωρϊντασ ότι αποτελοφν τον ςυνεκτικό κρίκο ανάμεςα ςτον 

κόςμο τθσ λογικισ, και τον κόςμο του ενςτίκτου, ςυνδζοντασ το ςυνειδθτό με 

το αςυνείδθτο και κατϋ επζκταςθ τον τρόπο ςκζψθσ του ςφγχρονου 

ανκρϊπου με τον ςυγκινθςιακό πρωτόγονο τρόπο ζκφραςθσ. Ο Freud, 

αποκαλοφςε τισ ονειρικζσ αυτζσ εικόνεσ «αρχαϊκά κατάλοιπα». Κεωροφςε ότι 

είναι αρχζγονεσ ψυχικζσ μορφζσ, που φαίνεται να μθν ζχουν καμία απολφτωσ 

ςχζςθ με τθν προςωπικι εμπειρία του ανκρϊπου που τισ ονειρεφτθκε, 

αποτελϊντασ κατά κάποιον τρόπο μία κλθρονομιά του ανκρϊπινου 

πνεφματοσ. Ραρόλα αυτά, ο ίδιοσ πίςτευε ότι θ γλϊςςα των ονείρων περιζχει 

ςφμβολα που ςτθν πλειονότθτά τουσ είναι ςεξουαλικισ φφςεωσ, 

αντιπροςωπεφοντασ τισ  παράλογεσ παρορμιςεισ και επικυμίεσ του 

υποκειμζνου(Γιουνγκ, 1964). Ο Freud ςτθν ερμθνευτικι του αςχολικθκε ωσ 

επί το πλείςτον με ςυμπτωματικά ςφμβολα και ειςιγαγε τθν τεχνικι του 

«ελεφκερου ςυνειρμοφ», επικυμϊντασ να αποκωδικοποιιςει τουσ 

διάφορουσ ςυμβολιςμοφσ που προκφπτουν μζςα ςτα όνειρα. Κεωροφςε 

λοιπόν ότι «το όνειρο, για να αποκτιςει νόθμα, χρειάηεται τον ελεφκερο 

ςυνειρμό», μζςα από τον οποίο «θ αφιγθςθ του ονείρου κα ςυνδεκεί με τισ 

αςυνείδθτεσ επικυμίεσ και με τθν πραγματικότθτα τθσ προθγοφμενθσ 
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θμζρασ»(Χρυςανκόπουλοσ, 2012, ςελ. 63). Ζτςι, παρατιρθςε ότι, αν 

βοθκιςουμε τον ονειρευόμενο να εκφράςει ελεφκερα τισ ςκζψεισ του για τισ 

διάφορεσ πτυχζσ του ονείρου, κα αποκαλυφκοφν ςταδιακά τα ςθμεία εκείνα 

ςτα οποία επιμζνει ι εκείνα που αποςιωπά και με αυτόν τον τρόπο, ο 

αναλυτισ κα καταφζρει να προςεγγίςει τθν πθγι που προκαλεί τθν 

αςκζνεια. Ο Jung διαφοροποιικθκε ωσ προσ τον Freud, κακϊσ υποςτιριξε 

ότι, όταν επικυμοφμε να ανακαλφψουμε τα ςυμπλζγματα ενόσ ανκρϊπου, ο 

ελεφκεροσ ςυνειρμόσ μπορεί να φανεί ιδιαίτερα χριςιμοσ, αλλά ωσ αφετθρία 

μποροφμε να τοποκετιςουμε κάποιο αντικείμενο τθσ κακθμερινότθτασ ι ζνα 

ςφμβολο, αντί να επικεντρωκοφμε κατά αποκλειςτικότθτα ςτθ ςυνειρμικι 

κατάτμθςθ του ονείρου. Κεωροφςε ότι κάκε μορφι τυχαία και ακανόνιςτθ 

κα μποροφςε εν δυνάμει να ενεργοποιιςει τθ διαδικαςία του ςυνειρμοφ. 

Αναφορικά με τον ελεφκερο ςυνειρμό και τα όνειρα, ο Jung είχε καταλιξει 

ςτο ςυμπζραςμα ότι ο ελεφκεροσ ςυνειρμόσ μπορεί να μασ παραςφρει 

μακριά από τθν ουςία του ονείρου, ενϊ τα ίδια τα όνειρα μπορεί να 

περιζχουν ςθμαντικζσ πλθροφορίεσ που δεν καταφζρνουν να αναδυκοφν 

αμζςωσ. Για τον λόγο αυτόν, κεϊρθςε ςκόπιμο να μθν ακολουκεί τουσ 

ςυνειρμοφσ του ονειρευόμενου που απομακρφνονται από τα αρχζγονα υλικά 

του ονείρου, αλλά να επιμζνει ςτθν περιςτροφι τθσ προςοχισ γφρω από το 

κζμα του ονείρου(Γιουνγκ, 1964).   

 

 

 

1.5 Τπερρεαλιςμόσ  

Ο υπερρεαλιςμόσ ι ςουρεαλιςμόσ, από το γαλλικό surrealite που, ςε 

ελεφκερθ μετάφραςθ, ςθμαίνει «πάνω από τθν πραγματικότθτα», είναι ζνα 

επαναςτατικό κίνθμα που γεννικθκε και άνκιςε ςτισ αρχζσ του 20οφ αιϊνα 

ςτθ Γαλλία. Στθν πορεία του, ωςτόςο, ο υπερρεαλιςμόσ «ζςπαςε τα εκνικά 

πλαίςια τθσ τζχνθσ και πζταξε πάνω από τα ςφνορα» βρίςκοντασ 

υποςτθρικτζσ ςτθν Αγγλία, το Βζλγιο, τθν Λςπανία, τθ Σουθδία, τθ Γερμανία 

και πολλά άλλα μζρθ ανά τον κόςμο(Maurice Nadeau, 1964, ςελ. 8). Κεντρικι 

φυςιογνωμία του κινιματοσ είναι ο γάλλοσ διανοοφμενοσ Andre Breton. Ο 

Breton, ο Louis Aragon και ο Paul Eluard κεωροφνται οι ιδρυτζσ του 

υπερρεαλιςμοφ. Ο όροσ υπερρεαλιςμόσ ι ςουρεαλιςμόσ, χρθςιμοποιικθκε 

για πρϊτθ φορά το 1917 από τον Guillaume Apollinaire για να χαρακτθρίςει 

το ζργο του Le Mamelles de Tiresias ωσ ζνα «υπερρεαλιςτικό δράμα». Πταν 

λίγο αργότερα εμφανίςτθκε το κίνθμα, οι δθμιουργοί του αποφάςιςαν να το 
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αποκαλζςουν ςουρεαλιςμό, προσ τιμιν του Apollinaire ςτο ζργο του οποίου 

εντόπιηαν ςτοιχεία άμεςα ςυνδεόμενα με τον ςουρεαλιςτικό τρόπο 

γραφισ(Breton, 1972). Το 1919 ο Andre Breton ςε ςυνεργαςία με τον Louis 

Aragon και τον Philippe Soupault ίδρυςαν το περιοδικό Littérature, ςτουσ 

κόλπουσ του οποίου εκκολάφκθκε θ ιδζα του υπερρεαλιςμοφ. Ρροτοφ μπουν 

τα ιδεολογικά κεμζλια για τθν περαιτζρω διάνκιςθ του κινιματοσ, οι ποιθτζσ 

και οι καλλιτζχνεσ που βρίςκονταν ςτον κφκλο του Breton, ιταν φιλικά 

προςκείμενοι ςτο κίνθμα Dada που αναπτυςςόταν εκείνθ τθν εποχι ςτο 

Ραρίςι. Το Dada είναι ίςωσ το πιο ανατρεπτικό κίνθμα του προθγοφμενου 

αιϊνα. Εμφανίςτθκε ςαν ζνα αντίβαρο ςτον παραλογιςμό τθσ εποχισ μετά 

τον Ά παγκόςμιο πόλεμο, επιχειρϊντασ να ανατινάξει τον αςτικό τρόπο ηωισ 

και ςκζψθσ και να ανατρζψει κάκε παγιωμζνθ μζχρι τότε ιδζα ςχετικά με τθν 

τζχνθ, τθν πολιτικι και τθν ιςτορία. Σε παρόμοια ιδεολογικά πλαίςια 

κινοφνται και οι υπερρεαλιςτζσ, αφετθρία των οποίων υπιρξε επίςθσ θ 

εναντίωςι τουσ ςτισ διακθρφξεισ τθσ αςτικισ κοινωνίασ. Θ ςτάςθ τουσ, 

ωςτόςο, ςταδιακά διαφοροποιικθκε από τουσ ντανταϊςτζσ για να 

ακολουκιςουν το δικό τουσ αυτόνομο δρόμο. Τα δφο κινιματα ςτθρίηονται 

ςτθν ανατροπι, τθν αντίφαςθ και τθν αποδζςμευςθ του ανκρϊπου από τισ 

παγιωμζνεσ, δίχωσ νόθμα αντιλιψεισ, όμωσ θ βαςικι διαφορά τουσ 

ςυνίςταται ςτο ότι οι υπερρεαλιςτζσ δεν είναι ςυμβατοί με τον πεςιμιςμό και 

τον ακραίο μθδενιςμό των ντανταϊςτϊν. Αντίκετα, αναηθτοφν ζνα νζο όραμα 

για τον κόςμο και ενδιαφζρονται για πρωτότυπουσ τρόπουσ κζαςθσ τθσ 

πραγματικότθτασ, μζςα από τθν αποκζωςθ του ονείρου, του υποςυνείδθτου, 

τθσ μαγείασ, τθσ τρζλασ, τθσ επικυμίασ, του ζρωτα και τθν αποποίθςθ κάκε 

ςυμβιβαςμοφ και λογικισ. Ραρά το γεγονόσ ότι ζχει κοινωνικζσ, πολιτιςμικζσ 

και γλωςςικζσ προεκτάςεισ,  το υπερρεαλιςτικό κίνθμα είναι ςτθ βάςθ του 

μία πολιτικι, απόλυτα επαναςτατικι πράξθ. Το 1924 ο Andre Breton ζγραψε 

το πρϊτο Μανιφζςτο του Σουρεαλιςμοφ, με ςκοπό να κακορίςει και να 

γνωςτοποιιςει τι είναι αυτό το κίνθμα και ποιεσ είναι οι προκζςεισ του. 

Μζςα ςτισ ςελίδεσ αυτοφ του κειμζνου καταγράφονται και τα ονόματα των 

καλλιτεχνϊν που διαμόρφωςαν τον υπερρεαλιςμό. Το 1930, ςτο δεφτερο 

μανιφζςτο του ςουρεαλιςμοφ, ο Breton προχωρά ςε μία αυτοκριτικι όςον 

αφορά ςτθν μζχρι τότε πορεία του κινιματοσ, εξθγεί τισ νζεσ πολιτικζσ 

πεποικιςεισ του  και αναφζρεται ζντονα ςτουσ καλλιτζχνεσ που αποχϊρθςαν 

ι διαγράφτθκαν από το κίνθμα, κακϊσ επίςθσ και ςε εκείνουσ που 

προςχϊρθςαν ςε αυτό.  

 Οι εκφραςτζσ του ςουρεαλιςμοφ, ερχόμενοι αντιμζτωποι με το 

αποτροπιαςτικό πρόςωπο του πολζμου ςτιγματίςτθκαν βακειά,  ϊςτε 
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οδθγικθκαν ςτθν ζντονθ αμφιςβιτθςθ του κατεςτθμζνου τθσ εποχισ τουσ. 

Αμφιςβιτθςαν τα πάντα, μζχρι και τον Λόγο, αφοφ δε ςτάκθκε ικανόσ να 

αποτρζψει το ςφαγείο του πολζμου. Κεωροφςαν ότι ζνα κακεςτϊσ που 

επιλζγει να χρθςιμοποιεί τισ δυνάμεισ του με τζτοιο τρόπο, ϊςτε να 

ςυμβάλλει ςτθ μείωςθ και καταςτροφι του ανκρϊπινου είδουσ, ζχει 

χρεοκοπιςει. Θ χρεοκοπία αυτι ιταν πολυεπίπεδθ. Από τθ μία πλευρά, ιταν 

θ χρεοκοπία τθσ υψθλισ κοινωνίασ που επικροτοφςε τθ γενικευμζνθ 

αιματοχυςία, ςτθν προςπάκειά τθσ να επιβιϊςει διατθρϊντασ το status τθσ. 

Από τθν άλλθ, αφοροφςε τθν επιςτιμθ, που οι πιο όμορφεσ ανακαλφψεισ τισ 

οποίεσ είχε να προςφζρει, αναφζρονταν ςτθν καλφτερθ περίπτωςθ ςτθν 

τελειοποίθςθ μιασ μθχανισ που ςκοτϊνει. Τθν ίδια ςτιγμι, παρατθροφςαν να 

πλιττεται θ φιλοςοφία, που προςπακοφςε να χαρίςει εφπεπτεσ δικαιολογίεσ 

ςτον ζνςτολο άνκρωπο, ϊςτε να μθν ντρζπεται για όςα τον ανάγκαηαν να 

κάνει και τζλοσ θ τζχνθ, που παρά τον εφιάλτθ που ζηθςαν τόςοι άνκρωποι, 

ςυνζχιηε να μιλάει για τθν «ομορφιά των τριαντάφυλλων». (Maurice Nadeau, 

1964, ςελ. 9). Σφμφωνα με τον Andre Breton, θ τάςθ του ςουρεαλιςμοφ 

ςυνίςταται ςτο να προκαλζςει μια «κρίςθ ςυνείδθςθσ» τόςο ςε πνευματικό, 

όςο και ςε θκικό επίπεδο. Θ επιτυχία ι αποτυχία επομζνωσ του κινιματοσ, 

αντιςτοιχεί με τον βακμό ςτον οποίο καταφζρνει να προςεγγίςει αυτό το 

αποτζλεςμα. Το κίνθτρο τθσ ςουρεαλιςτικισ δραςτθριότθτασ ςυνοψίηεται 

ςτθν ελπίδα να προςδιοριςτεί εκείνο το ςθμείο του πνεφματοσ ςτο οποίο 

παφουν να διαπερνοφνται αντιφατικά ζννοιεσ που ςε πρϊτο επίπεδο είναι εκ 

διαμζτρου αντίκετεσ, όπωσ θ ηωι και ο κάνατοσ, το πραγματικό και το 

φανταςτικό κ. ά. (Breton, 1972).  

 

 

 

1.6 Μϋθοδοι υπερρεαλιςμού, αυτόματη γραφό και ςυνειρμόσ  

Οι υπερρεαλιςτζσ αμφιςβθτοφν ζντονα τον ορκολογιςμό και 

εναντιϊνονται  απζναντι ςτθ κρθςκεία, το κατεςτθμζνο και τισ ςυμβατικζσ 

αξίεσ τισ εποχισ τουσ. Μζςα από αυτό το πρίςμα, αναηθτοφν πνευματικι 

διζξοδο ςτθν εξερεφνθςθ του ονείρου αλλά και του υποςυνείδθτου, ςε 

ςυνδυαςμό με τισ εγκάκετεσ ςε αυτό λειτουργίεσ. Το κίνθμα ζχει ωσ 

ορμθτιριο τθν επιρροι που άςκθςε ςτθ διαμόρφωςι του ο Χζγκελ, ο Μαρξ, 

ο Φρόυντ, οι κεωρίεσ για τθν τφχθ του Revel, τα μζντιουμ του Flournoy και θ 

μεταφυςικι του Myers(Βάλντμπεργκ, 1982). Αναφορικά με τισ κεωρίεσ του 

Sigmund Freud, το ενδιαφζρον τουσ από τθν αρχι ζχει ςτραφεί κυρίωσ ςτθν 
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απελευκζρωςθ τθσ φανταςίασ μζςα από τθν κατάςταςθ του ονείρου. Θ 

αλικεια τθσ κοςμοκεωρίασ τουσ κα μποροφςαμε να ποφμε ότι κατοικεί ςτθν 

παιδικι θλικία, θ οποία παρουςιάηει πολλά ςθμεία ςυμβατότθτασ με το 

όνειρο και θ ουςία τθσ πλθςιάηει ςθμαντικά ςτον οριςμό τθσ αλθκινισ ηωισ. 

Εξ άλλου, ο Breton υποςτιριηε ότι «το πνεφμα που βυκίηεται ςτο 

ςουρεαλιςμό ξαναηεί με ζξαρςθ το καλφτερο μζροσ τθσ παιδικισ του 

θλικίασ»(Breton, 1972, ςελ. 43).  

Οι υπερρεαλιςτζσ είναι ςφοδροί πολζμιοι του ρεαλιςμοφ και 

κατϋεπζκταςθ ςυγκεκριμζνων λογοτεχνικϊν ειδϊν που εκφράηονται μζςα 

από αυτόν, όπωσ για παράδειγμα το μυκιςτόρθμα. Κεωροφν ότι αυτό το 

είδοσ γραφισ χαρακτθρίηεται από ανοφςιεσ περιγραφζσ και προςκόλλθςθ 

ςτον ορκολογιςμό. Στον αντίποδα αυτοφ, ςτζκεται θ ποίθςθ, θ οποία 

αποτελεί απόλυτα πρόςφορο ζδαφοσ για τθν ζκφραςθ μιασ πρωτότυπθσ 

αντίλθψθσ του κόςμου. Μζςα ςτον ποιθτικό λόγο, θ γλϊςςα μπορεί να 

αποδομθκεί με διάφορουσ τρόπουσ, ϊςτε τελικά να αναδυκεί θ ξεχωριςτι 

ενζργεια που δθμιουργοφν οι λζξεισ, ανεξάρτθτα από τθν βαςικι ζννοια και 

ετυμολογία τουσ(Breton, 1972). Ρράγματι, ο τρόποσ που χρθςιμοποιοφμε τισ 

λζξεισ και που αντιλαμβανόμαςτε το νόθμά τουσ, δθμιουργεί νοθτικά 

ςχιματα που επθρεάηουν αναπόφευκτα τθν αντίλθψι μασ για τθ ηωι. Κατά 

αυτόν τον τρόπο, θ αποδόμθςθ τθσ γλϊςςασ οδθγεί ςτθν απελευκζρωςι από 

τα δεςμά τθσ ςυμβατικότθτασ, ευνοϊντασ τελικά τθν απελευκζρωςθ του 

ίδιου του ανκρϊπου. Οι υπερρεαλιςτζσ πιςτεφουν ότι μζςα από τον ςυνειρμό 

και το όνειρο, ο άνκρωποσ μπορεί να οδθγθκεί ςε μία ανϊτερθ αντίλθψθ τθσ 

πραγματικότθτασ. Ο Andre Breton είχε δϊςει τον δικό του οριςμό για τον 

υπερρεαλιςμό ωσ εξισ: 

ΟΤΡΡΕΑΛΙΜΟ, όνομα αρς. Αυτοματιςμόσ ψυχικόσ καθαρόσ με τον 

οποίο προτίθεται κανείσ να εκφράςει είτε προφορικά είτε γραπτά, είτε 

με οποιονδήποτε άλλο τρόπο, την πραγματική λειτουργία τησ ςκζψησ. 

Τπαγόρευςη τησ ςκζψησ, με την απουςία κάθε ελζγχου απϋτη λογική, 

ζξω από κάθε προκατάληψη αιςθητική ή ηθική. (Breton, 1972, ςελ.29)  

 

Στόχοσ των υπερρεαλιςτϊν είναι θ αποκάλυψθ τθσ εςωτερικισ 

εμπειρίασ και του αςυνείδθτου, ϊςτε να αναδυκεί μία νζα κεϊρθςθ του 

ανκρϊπου και του κόςμου. Θ εκπλιρωςθ αυτοφ του ςτόχου εξυψϊνεται ςαν 

ιερό κακικον, ϊςτε κάκε μζκοδοσ και τεχνικι που οδθγεί ςτθν εξυπθρζτθςι 

του, είναι για αυτοφσ αποδεκτι. Οι μζκοδοι ςτισ οποίεσ εναποκζτουν τισ 

ελπίδεσ τουσ, είναι πρωτίςτωσ εκείνεσ που ευνοοφν τθν αυτόματθ ζκφραςθ, 

ϊςτε να διερευνθκοφν ςυςτθματικά περιοχζσ που παραμελικθκαν μζχρι τθ 
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δθμιουργία του κινιματοσ. Θ τφχθ λοιπόν προςφζρει τθν αρχικι ϊκθςθ και 

το ζργο οδθγείται προσ τθν ολοκλιρωςι του, περνϊντασ μζςα από το 

ςτοιχείο του αιφνιδιαςμοφ. Οι απροςδόκθτοι ςυνδυαςμοί εικόνων ι λζξεων 

είναι κεντρικό ςθμείο τθσ αιςκθτικισ των ςουρεαλιςτϊν. Άλλωςτε, ο Breton 

διλωνε ότι «θ ομορφιά ι κα είναι ςυγκλονιςτικι ι δε κα υπάρχει 

κακόλου»(Βάλντμπεργκ, 1982, ςελ. 32). Μζςα ςε αυτό το πλαίςιο, ο Andre 

Breton και ο Philippe Soupault επινόθςαν τθν αυτόματθ γραφι το 1919. 

Εμφανϊσ επθρεαςμζνοι από τισ μεκόδουσ του Φρόυντ ξεκίνθςαν να 

«μουτηουρϊνουν χαρτιά», προςπακϊντασ να αποδϊςουν όςο το δυνατόν πιο 

πιςτά τθν προφορικι ςκζψθ, επιχειρϊντασ παράλλθλα να αποποιθκοφν ςτο 

μζγιςτο δυνατό βακμό τθν παρεμβολι κάκε επιφφλαξθσ ι προςωπικισ 

κριτικισ. Αυτι κεωρείται και θ πρϊτθ απόπειρα αυτόματθσ γραφισ. Αυτό το 

είδοσ γραφισ λοιπόν, όπωσ περιγράφει ο Breton επιτυγχάνεται όταν ο 

δθμιουργόσ ακολουκϊντασ τθν αλλθλουχία των φυςικϊν ςυνειρμϊν που 

παρουςιάηονται ςτθ ςκζψθ του και αφαιρϊντασ το μυαλό και τα ταλζντα του, 

γράφει ζνα κείμενο πακθτικά, χωρίσ προμελζτθ και χωρίσ καμία προςπάκεια 

επιτιδευςθσ του φφουσ. Θ αυτόματθ γραφι λοιπόν ενκαρρφνει τον ελεφκερο 

ςυνειρμό και με τρόπο απερίφραςτο φζρνει ςτθν επιφάνεια πτυχζσ του 

αςυνείδθτου που μζχρι τότε βρίςκονταν ςτο ςκοτάδι. Συχνά μζςα από τθ 

χριςθ αυτισ τθσ μεκόδου, παρουςιάηονται ςτον δθμιουργό λζξεισ που 

μπορεί ο ίδιοσ να είχε ξεχάςει ι να μθ χρθςιμοποιοφςε για χρόνια. 

Ραράλλθλα, τα κείμενα αυτόματθσ γραφισ μπορεί να χαρακτθρίηονται από 

ζντονθ ςυγκίνθςθ και μεγάλο βακμό παραλογιςμοφ. Ο Aragon ςθμειϊνει ότι 

όςοι ςουρεαλιςτζσ αςχολικθκαν με τα πειράματα τθσ αυτόματθσ γραφισ , 

ζμειναν κατάπλθκτοι από «μια δφναμθ που δεν ιξεραν πωσ είχαν, μια 

ανυπζρβλθτθ ελευκερία, μια απελευκζρωςθ του νου, ζναν πρωτόφαντο 

κατακλυςμό εικόνων, και τον υπερφυςικό τόνο των γραφτϊν τουσ»(Nadeau, 

M. , 1978, ςελ.65). Πλα αυτά δείχνουν ότι οι αςκιςεισ αυτόματθσ γραφισ ςτα 

πλαίςια τθσ εκπαιδευτικισ πραγματικότθτασ μπορεί να ζχουν ιδιαίτερα 

ευεργετικά αποτελζςματα, όςον αφορά τθ χριςθ και τθν εκμάκθςθ τθσ 

γλϊςςασ.  

Το 1920 οι Breton και Soupault ζγραψαν το πρϊτο κατεξοχιν 

ςουρεαλιςτικό ζργο με τίτλο «Τα μαγνθτικά πεδία», το οποίο δεν 

προβλικθκε κακόλου «ςαν ζνα νζο λογοτεχνικό δείγμα τθσ πρωτοπορίασ, 

αλλά ςαν πείραμα, με τθν επιςτθμονικι ζννοια του όρου»(Maurice Nadeau, 

1978, ςελ. 62). Οι δθμιουργοί αυτοφ του ζργου λοιπόν δεν είχαν λογοτεχνικζσ 

βλζψεισ. Αντίκετα, χρθςιμοποιϊντασ ςτο ζπακρο τθ νζα μζκοδο τθσ 

αυτόματθσ γραφισ, αποςκοποφςαν ςτθ διάνοιξθ νζων οριηόντων για το 
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πνεφμα, κεωρϊντασ ότι ζχουν βρει ζνα κλειδί προσ τθν εξερεφνθςθ τθσ 

αλθκινισ ουςίασ του ανκρϊπου, κακϊσ υποςτιριηαν ότι μζςα από τον 

ελεφκερο ςυνειρμό απελευκερϊνονταν αςυνείδθτεσ επικυμίεσ. Στθ μζκοδο 

αυτι επιδόκθκαν με ηιλο ςχεδόν όλα τα μζλθ τθσ ομάδασ, δθμοςιεφοντασ 

κείμενα αυτόματθσ γραφισ ςτο περιοδικό La Revolution Surrealiste από το 

1924 μζχρι το 1929 υπό τθν επικεφαλίδα «textes 

surrealists»(Χρυςανκόπουλοσ, 2012). Θ βαρφτθτα που δόκθκε τα πρϊτα 

χρόνια ςτθν αυτόματθ γραφι εκ μζρουσ των υπερρεαλιςτϊν, άρχιςε να 

φκίνει ϊςπου τελικά ζπαψε να αποτελεί τθ βαςικότερθ μζκοδο ςτουσ 

κφκλουσ τθσ υπερρεαλιςτικισ ζκφραςθσ. Στο Δεφτερο Μανιφζςτο του 

Σουρεαλιςμοφ, ο Breton εξθγεί ότι θ αυτόματθ γραφι εγκαταλείφκθκε, 

κακϊσ είχε εκπλθρϊςει τον ςκοπό τθσ, που δεν ιταν άλλοσ από το να 

αγγίξουν οι υπερρεαλιςτζσ τθν πρϊτθ φλθ τθσ γλϊςςασ. Από τθ ςτιγμι που 

αυτό είχε γίνει πραγματικότθτα, δεν υπιρχε πια λόγοσ τθσ αναπαραγωγισ 

αυτισ τθσ μεκόδου μζχρι να επζλκει ο κορεςμόσ τθσ(Breton, 1972).  

Ρρόδρομοσ τθσ αυτόματθσ γραφισ είναι ςφμφωνα με τον 

Χρυςανκόπουλο ο αυτοματιςμόσ, ο οποίοσ εντοπίηεται ςε τρεισ διαφορετικζσ 

αφετθρίεσ τθσ ευρωπαϊκισ ιςτορίασ ςτον χϊρο τθσ επιςτιμθσ και των ιδεϊν. 

Θ πρϊτθ αναφορά του αυτοματιςμοφ εμφανίηεται ςτθν ψυχαναλυτικι 

κεωρία, όπου ο αυτοματιςμόσ ζχει τθ μορφι του ελεφκερου ςυνειρμοφ και 

αποτελεί το εργαλείο για τθν περιγραφι του μθχανιςμοφ λειτουργίασ του 

ςυνειδθτοφ και του αςυνείδθτου κακϊσ επίςθσ και των τρόπων επικοινωνίασ 

μεταξφ τουσ. Θ δεφτερθ αναφορά ςχετίηεται με τθ ςυμβολι τθσ γαλλικισ 

ςχολισ τθσ ψυχιατρικισ. Κεντρικι φυςιογνωμία ιταν ο γιατρόσ και 

φιλόςοφοσ Pierre Janet, ο οποίοσ επικζντρωςε τισ ζρευνζσ του ςτισ 

ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ που ο ίδιοσ χαρακτιριηε ωσ αυτοματικζσ, 

μελετϊντασ ιδιαίτερα τθν τεχνθτι υπνοβαςία, θ οποία παρουςίαηε 

ενδιαφζρον όςον αφορά τισ ςχζςεισ μεταξφ τθσ κατάςταςθσ εγριγορςθσ και 

του φπνου. Θ τρίτθ αναφορά βρίςκεται ςτον τομζα τθσ παραψυχολογίασ. Οι 

κεωρίεσ του Breton φαίνεται ότι επθρεάςτθκαν ςθμαντικά από τθν αγγλικι 

παραψυχολογικι παράδοςθ που ξεκίνθςε από το Cambridge. Ριο 

ςυγκεκριμζνα, ο Breton αςχολικθκε με τθν ζρευνα του Myers ςχετικά με τα 

ηθτιματα τθσ διπλισ προςωπικότθτασ και τθσ παραψυχολογίασ, όπωσ επίςθσ 

και με τισ μελζτεσ του Flournoy αναφορικά με τον πνευματιςμό. Ο Breton 

πίςτευε ότι οι μελζτεσ αυτζσ αποτελοφςαν πρόςφορο ζδαφοσ για τθν 

προςζγγιςθ του φαινομζνου του αυτοματιςμοφ, μζςα από ζνα νζο πρίςμα, 

όπου το «εγϊ» ζχει ιςότιμθ πρόςβαςθ τόςο ςτο ςυνειδθτό όςο και ςτο 

αςυνείδθτο. (Χρυςανκόπουλοσ, 2012, ςελ. 52-59)  
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Τόςο ςτθ λογοτεχνία όςο και ςτθ ηωγραφικι, θ περιπλάνθςθ αποτελεί 

μία από τισ ςθμαντικότερεσ δραςτθριότθτεσ των ςουρεαλιςτϊν, με ςκοπό τθ 

διερεφνθςθ του αντικειμενικοφ τυχαίου. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αυτισ 

τθσ δραςτθριότθτασ είναι τα ςουρεαλιςτικά παιχνίδια, που ονομάςτθκαν 

εξαίςια πτϊματα. Αυτά τα παιχνίδια λάμβαναν χϊρα κατά τισ ςυναντιςεισ 

των ςουρεαλιςτϊν, όπου, βαςιςμζνοι ςε οριςμζνουσ κανόνεσ, ζγραφαν από 

κοινοφ ζνα κείμενο ι ηωγράφιηαν όλοι μαηί ζνα πρόςωπο ι ςϊμα, ζχοντασ 

αφεκεί πλιρωσ ςτθ γλϊςςα του ςυνειρμοφ με τθ μορφι του 

τυχαίου(Οντουάν, 1990).  

Το εικαςτικό αντίςτοιχο τθσ αυτόματθσ γραφισ είναι θ τεχνικι του 

φροτάη, που ανακάλυψε ο Max Ernst το 1925. Ρρόκειται για μία τεχνικι κατά 

τθν οποία ο δθμιουργόσ χρθςιμοποιεί το ανάγλυφο μιασ επιφάνειασ 

προκειμζνου να δθμιουργιςει αυλακιζσ ςτο χαρτί. Ραραμερίηοντασ κάκε 

ςυνειδθτι και ενεργθτικι ςυμμετοχι του ςτθ δθμιουργία του ζργου, ο 

ηωγράφοσ χρθςιμοποιεί τθν εκάςτοτε επιφάνεια ςαν αφετθρία για τθν 

αποτφπωςθ των εικόνων που υπάρχουν ςτο αςυνείδθτό του. Ο Ernst τόνιηε 

ότι «τα ςχζδια που ζχουν παραχκεί με φροτάη χάνουν όλο και πιο πολφ τα 

χαρακτθριςτικά του υλικοφ που χρθςιμοποιικθκε (του ξφλου, ασ ποφμε) και 

παίρνουν τθ μορφι απροςδόκθτα ςυγκεκριμζνων εικόνων, που θ φφςθ τουσ 

δείχνει ίςωσ τθν αρχικι αιτία του ψυχαναγκαςμοφ»( Βάλντμπεργκ, 1982, ςελ. 

178). Θ αρχικι πθγι ζμπνευςθσ, επομζνωσ, είναι απτι, ανικει ςτον κόςμο 

τθσ ςυνείδθςθσ και προςελκφει τον δθμιουργό να αλλθλεπιδράςει μαηί τθσ. 

Στθ ςυνζχεια, κάκε τμιμα του ζργου που δθμιουργείται, οδθγεί ςυνειρμικά 

ςτθ δθμιουργία του επόμενου τμιματοσ, ϊςπου γίνεται ορατό αυτό που 

βρίςκεται μζςα ςτον δθμιουργό.  

Ρζρα από τθν τεχνικι του φροτάη, παρατθροφμε ότι οι υπερρεαλιςτζσ 

ηωγράφοι ανακαλφπτουν ποικίλουσ τρόπουσ ζκφραςθσ ενόσ κόςμου πζρα 

από τθν κατεςτθμζνθ πραγματικότθτα. Ρολλοί από αυτοφσ επιδεικνφουν 

μεγάλθ ευρθματικότθτα ωσ προσ τθν αποκοπι του αντικειμζνου από το 

φυςικό του περιβάλλον, γεγονόσ που αποκαλφπτει νζεσ ιδιότθτεσ του ίδιου 

του αντικειμζνου ι προκαλεί  τθν ανατροπι τθσ λειτουργικότθτασ ι 

χρθςιμότθτάσ του. Αυτό το βλζπουμε ςε μεγάλο βακμό ςτα ζργα του René 

Magritte.  

Ράντωσ, όςο κι αν αποτελεί θ ηωγραφικι ζνα εξαιρετικό μζςο για τθν 

ζκφραςθ του υποςυνείδθτου μζςα από τθ ςυνειρμικι λειτουργία του νου, 

είναι φανερό ότι ελάχιςτα μπορεί να απαλλαγεί από αιςκθτικοφσ ςτόχουσ, 

γεγονόσ που δθμιουργεί μία αναπόφευκτθ απόςταςθ από τον οριςμό του 

Andre Breton για τον ςουρεαλιςμό.  
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Από τα παραπάνω, ςυμπεραίνουμε ότι οι μζκοδοι που εφευρίςκουν οι 

υπερρεαλιςτζσ ζχουν κοινό παρονομαςτι τθν εντατικοποίθςθ τθσ 

παραίςκθςθσ, τθσ φανταςίασ και τθ ςυςτθματοποίθςθ τθσ 

υπερπραγματικότθτασ του ονείρου. Από τθν αυτόματθ γραφι του Breton 

μζχρι τθν παρανοϊκο - κριτικι του Dali που βαςίηεται ςτθν «κριτικι και 

ςυςτθματικι αντικειμενοποίθςθ παραλθρθματικϊν ςυνειρμϊν και 

ερμθνειϊν»(Nadeau, 1978, ςελ. 189), παρατθροφμε ότι οι ςουρεαλιςτζσ 

υιοκετοφν τθ ςυνειρμικι γλϊςςα ωσ βαςικό όπλο, που τουσ απαλλάςςει από 

τα δεςμά τθσ μονομεροφσ αντίλθψθσ του κόςμου που κυριαρχεί ςτθν 

κοινωνία. Θ απαλλαγι αυτι δεν αφορά μόνο τουσ ίδιουσ. Το υπερρεαλιςτικό 

κίνθμα, όπωσ προαναφζραμε, είναι κατά βάςθ ζνα κοινωνικό κίνθμα και 

ςκοπόσ του είναι να αποςπάςει τον άνκρωπο από τθ ραςιοναλιςτικι άποψθ 

του κόςμου, επιφζροντασ κατά αυτόν τον τρόπο μία επανάςταςθ ςτον τρόπο 

ςκζψθσ ολόκλθρθσ τθσ κοινωνίασ.  

 

 

 

1.7 Σο παιδικό ιχνογρϊφημα  

Το παιδικό ιχνογράφθμα αποτελεί αντικείμενο ζρευνασ για τθν 

εξελικτικι ψυχολογία και τθν παιδαγωγικι. Αφορά τθ μελζτθ τθσ εικαςτικισ 

δθμιουργίασ των παιδιϊν, με ςκοπό τθν εκμαίευςθ πλθροφοριϊν ςχετικά με 

τθ γνωςτικι και ςυναιςκθματικι ανάπτυξι τουσ. Τα ςχζδια των παιδιϊν 

μποροφν να οδθγιςουν ςτθ διάγνωςθ τθσ προςωπικότθτασ και τθν 

κατανόθςθ των διανοθτικϊν ικανοτιτων τουσ. Θ ςθμαςία τθσ μελζτθσ του 

παιδικοφ ιχνογραφιματοσ ςτθν παιδικι θλικία είναι μεγάλθ, διότι όταν το 

παιδί είναι ακόμα πολφ μικρό, δεν υπάρχουν παραπλιςιεσ διαδικαςίεσ 

παρατιρθςισ του, όπωσ ςυμβαίνει ςε αντίκετθ περίπτωςθ με τουσ ενιλικεσ, 

όπου μποροφμε να χρθςιμοποιιςουμε τθ γραφολογία ι άλλεσ τεχνικζσ για να 

προςεγγίςουμε ηθτιματα που αφοροφν τθν ψυχικι κατάςταςθ και τθν 

ιδιοςυγκραςία τουσ(Μπζλλασ, 1986). Το ελεφκερο ςχζδιο κα μποροφςαμε να 

ποφμε ότι είναι ζνα είδοσ γλϊςςασ, το οποίο χρθςιμοποιοφν τα παιδιά ωσ 

δίαυλο επικοινωνίασ του εςωτερικοφ με τον εξωτερικό τουσ κόςμο. Θ κίνθςθ 

αποτελεί τθν απόλθξθ των ψυχολογικϊν αντιδράςεων, επομζνωσ θ 

παρατιρθςθ του ςχεδίου μπορεί να ςκιαγραφιςει ςυμβολικά τα 

ςυναιςκιματα, τισ ςκζψεισ, τισ εμπειρίεσ και γενικότερα τον τρόπο με τον 

οποίο τα παιδιά βιϊνουν τισ διάφορεσ καταςτάςεισ τθσ ηωισ τουσ.  
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Τα παιδιά ηωγραφίηουν για να καλφψουν ανάγκεσ ψυχολογικζσ αλλά 

και κινθτικζσ. Ραρατθρϊντασ τα να ηωγραφίηουν κατά τα πρϊτα χρόνια τθσ 

ηωισ τουσ, αντιλαμβάνεται κανείσ ότι θ κίνθςθ τθσ γραμμισ χαρακτθρίηεται 

από δυναμικι και από ταχφτθτα. Πςο μεγαλϊνουν, θ ταχφτθτα ελαττϊνεται, 

το ςχζδιο αρχίηει να ζχει οργάνωςθ και προςτίκενται περιςςότερεσ 

λεπτομζρειεσ. Τα παιδιά φαίνεται να απολαμβάνουν τθ ςτιγμι τθσ 

δθμιουργίασ που μοιάηει με μία προςπάκεια να ερμθνεφςουν τον κόςμο. 

Πμωσ κατά τα πρϊτα χρόνια τθσ ηωισ τουσ δε νιϊκουν κάποιο 

ςυναιςκθματικό δζςιμο με τθ ηωγραφιά τουσ, δθλαδι δεν ζχουν τθν αίςκθςθ 

ότι αυτι τουσ ανικει. Μόλισ τθν τελειϊςουν μποροφν να περάςουν ςτθν 

επόμενθ δραςτθριότθτα, που κα ζχει για αυτά ςθμαςία. Θ ηωγραφιά, λοιπόν, 

ζχει νόθμα για το παιδί μόνο τθ ςτιγμι που τθν κάνει. Είναι βζβαια 

κατανοθτό, ότι θ απελευκζρωςθ τθσ παιδικισ ζκφραςθσ είναι ζνα ςφγχρονο 

ςχετικά γεγονόσ, αφοφ παλιότερα δεν ιταν τόςο εφκολθ θ πρόςβαςθ ςτα 

υλικά και ςτα μζςα των θμερϊν μασ. Ζτςι, ακόμα και αν υπιρχε παιδικι 

καλλιτεχνικι δθμιουργία, δεν ζχει καταγραφεί γιατί ςυντελοφταν ςε πιο 

εφιμερα υλικά. Στθ ςφγχρονθ εποχι, τα παιδιά μποροφν να εκφραςτοφν 

μζςα από ζνα πλικοσ υλικϊν, από μαρκαδόρουσ μζχρι νερομπογιζσ και 

πολλά είδθ χαρτιοφ, γεγονόσ που τουσ δίνει μεγάλθ ελευκερία ςτθ 

δθμιουργία και ταυτόχρονα επιτρζπει τθ διεξοδικότερθ μελζτθ των ζργων 

τουσ(Μερεντιζ, 1981).  

 

Θ μορφι των γραμμϊν που ςχεδιάηει το παιδί, όπωσ και το πόςο 

ζντονεσ μπορεί να είναι, δίνουν δεδομζνα ςχετικά με τθ διάκεςθ και τθν 

ψυχικι του κατάςταςθ. Στο ιχνογράφθμα δε δίνεται τόςθ βάςθ ςτο τι ζχει 

ςχεδιάςει το παιδί, όςο ςτο πϊσ το ςχεδίαςε. Για παράδειγμα, ςε μία 

ηωγραφιά μπορεί να υπάρχουν τα μζλθ τθσ οικογζνειασ του παιδιοφ και, ενϊ 

ζχει ςχεδιάςει τουσ γονείσ με μεγάλθ λεπτομζρεια, το μικρό αδερφάκι είναι 

ςχεδιαςμζνο με απλοϊκζσ γραμμζσ. Αυτό αποτελεί ςτοιχείο, ότι μπορεί το 

παιδί ακόμα να μθν ζχει αποδεχτεί πλιρωσ το νζο μζλοσ τθσ οικογζνειασ. Θ 

ερμθνεία των ιχνϊν δεν είναι επιβεβαιωμζνθ αντικειμενικά, αλλά ςτθρίηεται 

ςτθν εμπειρικι παρατιρθςθ. Οι μελετθτζσ του ιχνογραφιματοσ, μποροφν να 

εξάγουν ςυμπεράςματα αφοφ παρατθριςουν και ςυγκρίνουν τα 

ιχνογραφιματα ενόσ παιδιοφ ςε διάφορεσ χρονικζσ ςτιγμζσ, ϊςτε να 

αντιλθφκοφν με ποιον τρόπο εξωτερικεφονται ςτθν εκάςτοτε περίπτωςθ οι 

ποικίλεσ ςυγκινθςιακζσ καταςτάςεισ. Ράντωσ, είναι γεγονόσ ότι υπάρχουν 

οριςμζνα δεδομζνα ςτθν ιχνογράφθςθ που επαναλαμβάνονται κάτω από τθν 

επιρροι ςυγκεκριμζνων ψυχολογικϊν διακζςεων. Κατά ζναν γενικότερο 
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κανόνα, μποροφμε να ποφμε ότι τα παιδιά που βιϊνουν αρμονία ςτο 

περιβάλλον τουσ και που ο χαρακτιρασ τουσ είναι ιςορροπθμζνοσ, 

ςχθματίηουν ίςιεσ και κακαρζσ γραμμζσ, αςκϊντασ ςτακερι πίεςθ ςτο μζςο 

με το οποίο ηωγραφίηουν. Συμβολικά οι ςτερεζσ γραμμζσ αντιςτοιχοφν ςτθ 

δφναμθ αυτοελζγχου και ςτθ ςτακερότθτα του χαρακτιρα. Οι διακεκομμζνεσ 

και ζντονα πατθμζνεσ γραμμζσ μπορεί να είναι δείγμα επικετικότθτασ, 

ςυναιςκθματικισ φόρτιςθσ ι φπαρξθσ αγχωτικϊν καταςτάςεων ςτο 

περιβάλλον του παιδιοφ, ενϊ οι πολφ ελαφριά ςχθματιςμζνεσ γραμμζσ που 

δεν ζχουν ςυνοχι είναι ςθμάδι εφκραυςτθσ προςωπικότθτασ. Ζνα 

ςυνεςταλμζνο, φιλιςυχο ι ντροπαλό παιδί που ςυμμορφϊνεται εφκολα ςτισ 

επιβολζσ του περιβάλλοντόσ του, ςχθματίηει περιςςότερο καμπφλεσ γραμμζσ, 

ενϊ θ υπερίςχυςθ κάκετων γραμμϊν είναι ίδιον των παιδιϊν που ζχουν 

μεγάλθ αυτοπεποίκθςθ ι ζπαρςθ. Γενικότερα όμωσ, θ ιςορροπία ανάμεςα 

ςτα διάφορα είδθ γραμμϊν αντικατοπτρίηει τθν εςωτερικι ιςορροπία του 

ατόμου(Μπζλλασ, 1986).  

Θ αποκωδικοποίθςθ των προςωπικϊν καταςτάςεων που βιϊνει ζνα 

παιδί, απαιτοφν ςθμαντικι εμπειρία από μζρουσ του παρατθρθτι, κακϊσ τα 

διάφορα ςθμεία μπορεί να ζχουν διττι ςθμαςία. Τα παιδιά απεικονίηουν ςτισ 

ηωγραφιζσ τουσ εκείνα τα ςυμβάντα για τα οποία δε κζλουν να μιλιςουν ι 

δεν ξζρουν να εξθγιςουν ςτον εαυτό τουσ και ςτουσ γφρω τουσ. Ο τρόποσ 

που αναπαρίςτανται τα γεγονότα ποικίλλει και ςυχνά είναι αςυνάρτθτοσ. 

Ωςτόςο, υπάρχουν κάποια ςτοιχεία που τείνουν να εμφανίηονται όταν 

ςυγκεκριμζνεσ ψυχικζσ καταςτάςεισ λαμβάνουν χϊρα. Θ κακοκαιρία 

ςυνδζεται ςτενά με το άςχθμο οικογενειακό περιβάλλον, ενϊ θ μορφι που 

δίνεται ςτο εκάςτοτε καιρικό φαινόμενο, όπωσ επίςθσ θ τάςθ να δίνεται ςτα 

καιρικά φαινόμενα θ ιδιότθτα του να διαπερνοφν τα ανκρϊπινα ςϊματα, 

μπορεί να καταδεικνφει ακόμα και τον παράγοντα τθσ κακοποίθςθσ μζςα ςτο 

ςπίτι. ‘Πταν ζνα παιδί είναι κφμα κακοποιθτικισ ςυμπεριφοράσ, τείνει να 

ηωγραφίηει τον εαυτό του μεγαλφτερο από τθ μθτζρα ι ακόμα θ μορφι του 

μπορεί να είναι χωρίσ χζρια, κάτι που δείχνει τθν αδυναμία αντίδραςθσ. Ο 

κφτθσ μπορεί να μθν απεικονίηεται κακόλου, αλλά είναι δυνατό να 

αντλιςουμε πλθροφορίεσ από τθ μορφι άλλων αντικειμζνων, όπωσ του 

ςπιτιοφ ι του δζντρου γιατί ςε αυτά μετατίκεται ςυμβολικά θ εμπειρία των 

προςϊπων. Θ πλειοψθφία των κακοποιθμζνων παιδιϊν ηωγραφίηει το ςπίτι 

κόκκινο ι με ζνα μόνο παράκυρο. Ραράλλθλα, εμφανίηονται οι απεικονίςεισ 

γεννθτικϊν οργάνων, ακόμα και ςε αςυνάρτθτθ μορφι, όπωσ για 

παράδειγμα ςτθν καμινάδα του ςπιτιοφ. Θ αναπαράςταςθ των γεννθτικϊν 

οργάνων δεν είναι απαραίτθτα δείκτθσ κακοποίθςθσ, αλλά ςυχνά 
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παρατθρείται θ ςφνδεςθ με αυτι. Κάκε ςυμβολιςμόσ, πάντωσ, κα πρζπει να 

ερμθνεφεται ςε ςυνάρτθςθ με όλουσ τουσ παράγοντεσ που διαμορφϊνουν το 

κάδρο τθσ ηωισ ενόσ παιδιοφ. Το παιδικό ιχνογράφθμα κα μποροφςαμε να 

ποφμε ότι είναι κατά κάποιον τρόπο ςαν τα όνειρα. Κάκε ςτοιχείο μπορεί να 

ερμθνευκεί μζςα ςτο πλαίςιο ςτο οποίο εμφανίηεται και ςε ςυνδυαςμό με 

τθν προςωπικότθτα του ατόμου. Κάκε ςφμβολο ζχει πολλαπλζσ ερμθνείεσ και 

το ςυνειρμικό λεξιλόγιο δεν ζχει προκακοριςμζνθ μορφι. Άλλωςτε, θ 

προςζγγιςθ του νοιματοσ μιασ ηωγραφιάσ δεν εςτιάηει μοναχά ςτο τι 

αναπαρίςταται, αλλά και ςτο πϊσ αυτό ζχει αποτυπωκεί. Το μζγεκοσ των 

απεικονιηόμενων μορφϊν δίνει πλθροφορίεσ για τον χαρακτιρα των παιδιϊν. 

Οι μικρζσ μορφζσ δείχνουν φόβο ι ςυςτολι ενϊ οι πολφ μεγάλεσ μορφζσ 

παραπζμπουν ςε επικετικι ςυμπεριφορά. Σθμαντικό ρόλο, επίςθσ, για τθν 

κατανόθςθ τθσ ηωγραφιάσ παίηει θ ςυμμετρία των μορφϊν, θ τοποκζτθςι 

τουσ ςτο χϊρο, θ κίνθςθ ι ςτατικότθτά τουσ και οι λεπτομζρειεσ που 

ςχεδιάηονται(Ηάχαρθσ, 1997). Αναφορικά με τθν ερμθνεία τθσ εκλογισ των 

χρωμάτων ςε ζνα ιχνογράφθμα, ερευνθτζσ όπωσ οι Obonai-Matsuoka(1956) 

με το τεςτ του ςυμβολιςμοφ των χρωμάτων, ο Luscher με το χρωμο-τεςτ, ο 

Pfister και οι Heiss και Hiltmann(1951) με το τεςτ των Ρυραμίδων, 

προςπάκθςαν να εξάγουν ςυμπεράςματα που να ςυνδζουν τισ χρωματικζσ 

προτιμιςεισ με οριςμζνεσ ςυγκινθςιακζσ ι ψυχικζσ αντιδράςεισ. Ραρόλο που 

οι ζρευνεσ ζχουν καταλιξει ςε μία γενικευμζνθ αντιςτοιχία του κάκε 

χρϊματοσ με οριςμζνεσ εςωτερικζσ καταςτάςεισ, είναι ςθμαντικό να 

λαμβάνουμε υπόψθ ότι ςτθν επιλογι των χρωμάτων δρα αποφαςιςτικά ο 

παράγοντασ του γεωγραφικοφ περιβάλλοντοσ και θ θλικία των υποκειμζνων. 

Φυςικά, δεν πρζπει να παραβλζψουμε το γεγονόσ ότι το φωσ επθρεάηει 

άμεςα το νευρικό ςφςτθμα του ανκρϊπου. Το νευρικό ςφςτθμα, με τθ ςειρά 

του, είναι υπεφκυνο για τθν ψυχολογικι μασ ηωι, επομζνωσ κάκε χρϊμα ςαν 

μικοσ κφματοσ του φωτόσ διαμορφϊνει τον ψυχικό μασ κόςμο. Σφμφωνα με 

αυτι τθ λογικι, θ υπερίςχυςθ οριςμζνων χρωμάτων ςε ζνα ιχνογράφθμα 

μπορεί να αποτελζςει τθν κατευκυντιρια γραμμι για τθν ερμθνεία του 

ψυχιςμοφ ενόσ παιδιοφ. Άλλωςτε, οριςμζνα πειράματα του κακθγθτι 

Wahlfarth ζδειξαν ότι θ ζκκεςθ για διάφορα χρονικά διαςτιματα ςτο κόκκινο 

και ςε πορτοκαλόχρωμουσ τόνουσ «διερεκίηει το νευρικό ςφςτθμα, αυξάνει 

τθν αρτθριακι πίεςθ, τθ ςυχνότθτα αναπνοισ και τουσ χτφπουσ τθσ καρδιάσ, 

ενϊ αντίκετα αποτελζςματα, χαλαρωτικά, προξενοφν τόςο το βακφ γαλάηιο, 

όςο και το κίτρινο»(Μπζλλασ, 1986, ςελ. 47).  
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1.8 τϊδια ανϊπτυξησ του παιδικού ιχνογραφόματοσ  

Το παιδικό ςχζδιο μεταβάλλεται μορφολογικά ανάλογα με το ςτάδιο 

ανάπτυξθσ ςτο οποίο βρίςκεται το παιδί. Σε κάκε ςτάδιο όμωσ είναι δυνατόν 

να παρατθρθκεί μία παλινδρόμθςθ ςε προθγοφμενεσ φάςεισ ςχεδίου, 

γεγονόσ που μπορεί να αποτυπϊνει εςωτερικζσ ψυχολογικζσ ςυγκροφςεισ. 

Μζχρι τθν θλικία των 6 περίπου ετϊν, θ οπτικι μικρομνιμθ δεν είναι 

επαρκϊσ εξελιγμζνθ, γι αυτό τα παιδιά δυςκολεφονται να απεικονίςουν 

κάποια μορφι που ζχουν δει χωρίσ να τθν ζχουν μπροςτά τουσ. Επίςθσ, θ 

αντίλθψθ του χϊρου διαμορφϊνεται ςταδιακά και θ αποτφπωςι τθσ 

κατανόθςθσ αυτοφ πραγματοποιείται με κάποια κακυςτζρθςθ. Τα παιδιά 

αρχικά ζχουν μία ενιαία κεϊρθςθ για τον κόςμο και μόνο μετά από κάποια 

ςτιγμι μποροφν να αντιλθφκοφν το διαχωριςμό αντικειμζνων και 

περιβάλλοντοσ. Θ πιο πρϊιμθ μορφι αιςκθτικισ παραγωγισ είναι το 

ιχνομουτηοφρωμα, το οποίο εμφανίηεται γφρω ςτον πζμπτο μινα ηωισ. Σε 

αυτι τθ φάςθ τα παιδιά αφινουν ίχνθ με τα δάχτυλά τουσ ςε διάφορεσ 

επιφάνειεσ και αντιλαμβάνονται ότι τα ίχνθ αυτά είναι δικά τουσ, γεγονόσ 

που τουσ προκαλεί ευχαρίςτθςθ. Κατά τον όγδοο μινα, περνοφν ςτθ φάςθ 

του ςκαριφιματοσ, αρχίηοντασ να πιάνουν αντικείμενα για τθν παραγωγι 

ίχνουσ. Από το δεφτερο ζτοσ χρθςιμοποιοφν πολιτιςμικά μζςα όπωσ το 

μολφβι, το πινζλο, το χαρτί κ.ά. ςε ςυνδυαςμό πάντα και με τισ 

προθγοφμενεσ μορφζσ γραφικισ εκδιλωςθσ. Σε μία πιο εξελιγμζνθ φάςθ του 

ςκαριφιματοσ τα παιδιά δοκιμάηουν να αναπαραςτιςουν αντικείμενα του 

εξωτερικοφ κόςμου, αν και αρχικά θ ομοιότθτα ςκαριφιματοσ και 

αντικειμζνου είναι αςαφισ. Τα παιδιά, από τον δζκατο όγδοο μινα τθσ ηωισ 

τουσ, ζχουν πια τθν ανάγκθ αναπαράςταςθσ και μζςα από τθν επανάλθψθ 

κινιςεων οδθγοφνται ςτο ςχεδιαςμό μορφϊν. Από το τζταρτο ζτοσ και ζπειτα 

εμφανίηονται περιςςότερεσ αναπαραςτάςεισ που είναι εφκολο να 

ερμθνευτοφν, ωςτόςο ςε μία ηωγραφιά μπορεί να υπάρχουν και ςτοιχεία που 

παραπζμπουν ςτο ςκαρίφθμα. Στισ αναπαραςτάςεισ αρχίηει να διακρίνεται 

τϊρα το εξωτερικό από το εςωτερικό. Μία πρωταρχικι μορφι 

αναπαράςταςθσ που εμφανίηεται ςτα ιχνογραφιματα είναι ο 

κεφαλοπόδαροσ, δθλαδι θ μορφι ανκρϊπου που ςχεδιάηουν τα παιδιά, με 

πόδια που κατεβαίνουν κάκετα από το κεφάλι και χζρια από τθ μία και τθν 

άλλθ πλευρά του κεφαλιοφ(Ηάχαρθσ, 1997). Θ εικόνα του ανκρϊπου, πάντωσ, 

είναι εκείνθ που εμφανίηεται πιο ςυχνά από κάκε άλλθ μορφι ςτισ 

ηωγραφιζσ των παιδιϊν. Τθν εντοπίηουμε ακόμα και μζςα ςε άλλεσ μορφζσ, 

όπωσ λουλοφδια, ηϊα και ςπίτια, που τα παιδιά πολλζσ φορζσ ςχεδιάηουν με 

κεφάλι ανκρϊπου, κάτι που οφείλεται ςτο ότι τα παιδιά δίνουν ανκρϊπινεσ 
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ιδιότθτεσ ςτα αντικείμενα διότι κεωροφν ότι κακετί ζχει ψυχι(Μερεντιζ, 

1981). Ρροσ το τζλοσ του τζταρτου ζτουσ το παιδί μπαίνει ςτθ φάςθ του 

ςχιματοσ. Στθ ηωγραφιά του εμφανίηονται νζα χαρακτθριςτικά. Σε αυτι τθ 

φάςθ το παιδί προχωρά ςτθν οργάνωςθ του ςχεδίου του προςαρμόηοντασ τισ 

εικόνεσ ωσ προσ τισ ςυντεταγμζνεσ του χαρτιοφ. Ωςτόςο, απαιτείται ακόμα 

αρκετόσ χρόνοσ ϊςτε το παιδί να καταφζρει να αποδϊςει ςωςτά τθν οπτικι 

γωνία γιατί θ απεικόνιςθ τθσ προοπτικισ προχποκζτει τθ «ςυνείδθςθ τθσ 

ςχζςθσ ανάμεςα ςτο υποκείμενο που παρατθρεί και το αντικείμενο τθσ 

παρατιρθςθσ»(Μερεντιζ, 1981, ςελ. 88). Τα ςφμβολα που ςχεδιάηει 

εμπλουτίηονται πλζον με περιςςότερεσ λεπτομζρειεσ και εμφανίηεται 

μεγαλφτερθ ςυνάφεια ανάμεςα ςτο πραγματικό αντικείμενο και τθ 

ηωγραφιά. Τα αντικείμενα αυξάνονται, ενϊ παράλλθλα παρατθρείται ότι το 

παιδί επιλζγει να ςχεδιάςει περιςςότερο τισ εικόνεσ που ξζρει ιδθ να 

αναπαράγει καλά. Τθν ίδια ςτιγμι, θ ηωγραφιά αποκτά προοδευτικά δράςθ 

και μποροφμε να δοφμε πια οργανωμζνεσ ιςτορίεσ(Ηάχαρθσ, 1997). 

Οριςμζνοι μελετθτζσ κεωροφν ότι το παιδί ςτρζφεται προσ τθν απεικόνιςθ, 

αφινοντασ κατά μζρουσ τθν εκφραςτικι χαρά τθσ κίνθςθσ που ζχει το 

μουτηοφρωμα, κυρίωσ λόγω τθσ κοινωνικισ επιταγισ που ωκεί το άτομο να 

ενταχκεί ςτον κόςμο των ενθλίκων. Μετά το πζμπτο ζτοσ, αρχίηει να 

διαφαίνεται το προςωπικό φφοσ του κάκε παιδιοφ κι ζτςι το ιχνογράφθμα 

αποκτά προςωπικι ταυτότθτα. Κατά τθ μζςθ παιδικι θλικία εμφανίηονται 

αναλογίεσ ανάμεςα ςτισ διάφορεσ μορφζσ και επιχειρείται θ απόδοςθ τθσ 

προοπτικισ. Σε αυτό το ςτάδιο παρατθροφμε τθν απεικόνιςθ του μακριά και 

του κοντά, κακϊσ επίςθσ και τθν εμφάνιςθ διαφόρων επιπζδων ςτον ίδιο 

χϊρο. Υπάρχουν ωςτόςο, ενδείξεισ ότι όταν το παιδί ηωγραφίηει με χρϊματα 

χωρίσ να ζχει προθγουμζνωσ ςχεδιάςει με το μολφβι, τείνει να απεικονίηει 

τον κόςμο περιςςότερο διαιςκθτικά, χωρίσ να ςζβεται απόλυτα τισ 

προβολικζσ και ευκλείδειεσ ςχζςεισ. Θ προοπτικι εξάλλου κεωρείται 

εξωγενισ επιταγι και δεν είναι μία οργανικι ανάγκθ του ανκρϊπου. 

Ραρατθρείται ςε πολλζσ περιπτϊςεισ ότι παιδιά που ζχουν μεγαλϊςει ςε μθ 

δυτικά περιβάλλοντα, δεν οδθγοφνται ςτθν προοπτικι 

αναπαράςταςθ(Μερεντιζ,1981). Σε αυτό το ςτάδιο, πάντωσ, τα παιδιά 

τείνουν να αποτυπϊνουν τισ μορφζσ ςε διάφορα μεγζκθ ανάλογα με το 

ςθμαςιολογικό περιεχόμενο που τουσ αντιςτοιχεί. Συχνά ςχθματίηουν 

τονιςμζνα κάποιο ιδιαίτερο χαρακτθριςτικό ϊςτε να περιγράψουν ζνα 

πρόςωπο ι πράγμα και για να δϊςουν ζμφαςθ ςε κάποιο ςυναίςκθμα. Γφρω 

ςτο ζνατο ζτοσ ςυντελείται θ μετάβαςθ ςτο τελευταίο ςτάδιο τθσ παιδικισ 

θλικίασ. Στο ςτάδιο αυτό τα παιδιά ηωγραφίηουν με πολλζσ λεπτομζρειεσ και 
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ζτςι αποτυπϊνουν με πολφ μεγαλφτερθ ςαφινεια τον εξωτερικό κόςμο. Τα 

κζματα που επιλζγουν εμπλουτίηονται ςθμαντικά από τθν εμπειρία τουσ και 

από τθν επαφι που ζχουν με τα ΜΜΕ. Σε αυτι τθ φάςθ, τα κζματα που 

επιλζγουν τα παιδιά όπωσ και ο τρόποσ με τον οποίο οργανϊνουν το χϊρο 

τθσ ηωγραφιάσ τουσ, δίνει πολλζσ πλθροφορίεσ ςτουσ μελετθτζσ του 

ιχνογραφιματοσ, ςχετικά με τον ψυχιςμό τουσ. Στο δωδζκατο ζτοσ, ζχουμε τθ 

μετάβαςθ ςτθν εφθβικι θλικία. Τϊρα το ςχζδιο επθρεάηεται ςε μεγαλφτερο 

βακμό από τον κοινωνικό περίγυρο. Οι ζφθβοι επιχειροφν να ςχεδιάςουν με 

τρόπο που να μθν παραπζμπει ςτθν παιδικι θλικία, προςπακϊντασ 

περιςςότερο να μοιάςουν ςτον τρόπο ςχεδιαςμοφ των ενθλίκων. 

Ραράλλθλα, θ ιςχυρότερθ επιρροι ζρχεται από τον κφκλο των ςυνομθλίκων. 

Οι νζοι επικυμοφν να ανικουν ςε αυτόν τον κφκλο και για αυτόν τον λόγο 

παρατθροφμε μία προςπάκεια εξομοίωςθσ των ηωγραφιϊν τουσ είτε 

μορφολογικά είτε κεματικά, με άτομα τθσ θλικίασ τουσ. Αναφορικά με τθ 

κεματολογία, οι ζφθβοι δεν αναπαριςτοφν τα δεδομζνα τθσ προςωπικισ 

τουσ εμπειρίασ, αλλά τείνουν να μιμοφνται εικόνεσ από ταινίεσ, από κόμικσ, 

από τθ μόδα και γενικότερα τα ΜΜΕ(Ηάχαρθσ, 1997).  
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ΜΕΡΟ ΔΕΤΣΕΡΟ 

2.1 Καρλ Γιουνγκ – βιογραφικά στοιχεία 

Ο Καρλ Γιουνγκ γεννικθκε ςτισ 26 Λουλίου 1875 ςτο Κζεςβιλ τθσ 

Ελβετίασ. Ιταν το δεφτερο παιδί τθσ οικογζνειάσ του, όμωσ ο μεγαλφτεροσ 

αδερφόσ του πζκανε λίγο μετά τθ γζννθςι του. Θ μικρότερθ αδερφι του 

γεννικθκε όταν ο Καρλ Γιουνγκ ιταν εννιά ετϊν. Μεγάλωςε ςε ζνα 

περιβάλλον όπου θ κρθςκεία είχε κεντρικό ρόλο, κακϊσ ο πατζρασ του ιταν 

Ρροτεςτάντθσ εφθμζριοσ. Οι παιδικζσ αναμνιςεισ του, ωςτόςο, που 

αναφζρονται ςτον Λθςοφ και τθν εκκλθςία είναι ιδιαίτερα τραυματικζσ. Σε 

πολφ μικρι θλικία θ παιδικι του ψυχοςφνκεςθ διχάςτθκε ωσ προσ τισ 

προκζςεισ του Λθςοφ, που ενϊ από τθ μία μεριά είχε κατευναςτικι επίδραςθ 

επάνω του μζςα από τθν προςευχι, από τθν άλλθ τον ςυνζδεςε με ςκοτεινζσ 

εικόνεσ, γιατί κεωροφςε ότι εκείνοσ είναι υπαίτιοσ για το γεγονόσ ότι οι 

άνκρωποι φεφγουν από τθ ηωι. Το 1879 θ οικογζνειά του μετακόμιςε ςτο 

Κλάιν – Χζνιγκεν, κοντά ςτθ Βαςιλεία. Θ ςχζςθ των γονιϊν του ιταν 

προβλθματικι και είχε ιδιαίτερο αντίκτυπο ςε αυτόν. Συχνά υπζφερε από 

αγχωτικά όνειρα και ο ίδιοσ αναφζρει ότι οι πρϊτεσ του εντυπϊςεισ ςχετικά 

με τθν «αγάπθ», τθ «γυναίκα» και τον «πατζρα» ιταν αρνθτικζσ(Γιουνγκ, 

1961). Στθν θλικία των ζξι ετϊν ο πατζρασ του άρχιςε να τον διδάςκει 

Λατινικά και ξεκίνθςε το ςχολείο. Θ επαφι του με τα άλλα παιδιά του 

δθμιουργοφςε ευχάριςτα ςυναιςκιματα, κακϊσ είχε τθν ανάγκθ να 

μοιραςτεί με άλλουσ τθν εμπειρία του παιχνιδιοφ. Πμωσ, κατά βάκοσ ιταν 

εςωςτρεφζσ, μοναχικό παιδί και από νωρίσ δθμιουργικθκε μζςα του θ 

εντφπωςθ ότι οι άλλοι τον απομακρφνουν από τον εαυτό του.  

Στα ζντεκά του χρόνια πιγε ςτο Γυμνάςιο τθσ Βαςιλείασ. Σφντομα 

δθμιουργικθκε μζςα του μία αποςτροφι για το ςχολείο που εκδθλϊκθκε με 

κρίςεισ λιποκυμίασ, κάκε φορά που ζνιωκε πίεςθ. Φςτερα από ζνα μεγάλο 

χρονικό διάςτθμα απουςίασ από το ςχολείο, κατάφερε μζςα από προςωπικι 

προςπάκεια να αναςτρζψει αυτιν τθν κατάςταςθ τθσ υγείασ του, 

ςυνειδθτοποιϊντασ για πρϊτθ φορά τι ςθμαίνει νεφρωςθ. Από πολφ μικρόσ 

είχε διάφορεσ ενοράςεισ και αναηθτοφςε τθν αλθκινι ουςία του ανκρϊπου 
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και του Κεοφ, πζρα από τισ διδαχζσ μζςα ςτισ οποίεσ γαλουχικθκε. Ζβριςκε 

μεγάλθ ευχαρίςτθςθ ςτο διάβαςμα και τθ ηωγραφικι. Ταυτόχρονα, ζδειχνε 

ιδιαίτερο ενδιαφζρον για τα ηϊα, τα φυτά και τισ πζτρεσ και οι περιπλανιςεισ 

του ςτα δάςθ τον ζκαναν να νιϊκει ότι βρίςκεται πιο κοντά ςτο βακφτερο 

νόθμα τθσ ηωισ. Πλα αυτά ζβαλαν τισ βάςεισ για τισ μετζπειτα κεωρίεσ του. Ο 

ςκεπτικιςμόσ του για τθ κρθςκεία ζγινε με τον καιρό πολφ ζντονοσ, ϊςπου 

δθμιουργικθκε ζνα αγεφφρωτο χάςμα ανάμεςα ςτισ πεποικιςεισ του για το 

κείο και τθ ςχζςθ του με τθν εκκλθςία. Στα εφθβικά του χρόνια άρχιςε να 

διαβάηει ςυςτθματικά φιλοςοφία. Οι γνϊςεισ που απζκτθςε από αυτι του 

τθν εναςχόλθςθ, προκάλεςαν μία αλλαγι ςτον τρόπο που ζβλεπε τον κόςμο 

και τον εαυτό του. Θ οικογζνειά του τον ωκοφςε διακριτικά προσ κεολογικά 

επαγγζλματα, αλλά ο ίδιοσ αφοφ ταλαντεφκθκε ανάμεςα ςτισ κετικζσ και ςτισ 

ανκρωπολογικζσ επιςτιμεσ που προςζλκυαν το ενδιαφζρον του, αποφάςιςε 

να ςτραφεί ςτον κλάδο τθσ Λατρικισ. Σποφδαςε ςτο Ρανεπιςτιμιο τθσ 

Βαςιλείασ και αποφοίτθςε το 1900 φςτερα από πολλζσ δυςκολίεσ αφοφ το 

1896 απεβίωςε ο πατζρασ του. Το ενδιαφζρον του ςτράφθκε ςταδιακά προσ 

τα ψυχικά και πνευματιςτικά φαινόμενα, αντιμετωπίηοντασ αρχικά τθν 

προκατάλθψθ από τον περίγυρό του αναφορικά με το ενδιαφζρον του για 

τθν φπαρξθ μθ ςυμβατικϊν δυνατοτιτων. Στα χρόνια των πανεπιςτθμιακϊν 

του ςπουδϊν ζγινε βοθκόσ ανατομίασ και υπεφκυνοσ των μακθμάτων 

ιςτολογίασ. Πταν ιρκε ςε επαφι με το ζργο του Νίτςε, γοθτεφκθκε και 

προβλθματίςτθκε ταυτόχρονα. Σφντομα αντιλιφκθκε ότι για να είναι κανείσ 

άμεςοσ και πειςτικόσ ςτο ευρφ κοινό ςχετικά με αυτά που λζει, οφείλει να 

μιλάει με γεγονότα. Αυτι του θ πεποίκθςθ τον οδιγθςε ςτον εμπειριςμό. Το 

1902 πιρε το διδακτορικό του δίπλωμα ςτο Ρανεπιςτιμιο τθσ Ηυρίχθσ. 

Αρχικόσ του ςτόχοσ ιταν να ειδικευκεί ςτθν Κλινικι Λατρικι. Διαβάηοντασ, 

όμωσ, ζνα βιβλίο του Κραφφτ – Ζμπιγκ για τθν ψυχιατρικι, αντιλιφκθκε ότι 

αυτόσ ιταν ο κλάδοσ που ανταποκρινόταν ςτισ αναηθτιςεισ του, κακϊσ 

ςυνδφαηε τθ βιολογία με τα πνευματικά γεγονότα υπό το πρίςμα μιασ 

υποκειμενικισ ςκοπιάσ του μελετθτι.  

Τον Δεκζμβριο του 1900 άρχιςε να εργάηεται ωσ βοθκόσ γιατροφ ςτθν 

Ψυχιατρικι Κλινικι Μπουρκχόληλι τθσ Ηυρίχθσ. Εκείνο τον καιρό άρχιςε να 

αποκτά για αυτόν μεγάλο ενδιαφζρον το ζργο του Freud, ςχετικά με τα 

όνειρα και τθν υςτερία. Ο Γιουνγκ ξεκίνθςε να εφαρμόηει ςτουσ αςκενείσ τθ 

δικιά του μζκοδο διάγνωςθσ. που είχε ςυνάφεια με τισ διαγνωςτικζσ 

ςυνειρμικζσ μελζτεσ με τισ οποίεσ είχε αςχολθκεί. Σταδιακά, οδθγικθκε ςτο 

ςυμπζραςμα ότι θ προςωπικι ιςτορία του αςκενι είναι το κλειδί για τθ 

κεραπεία του. Το 1905 ζγινε υφθγθτισ τθσ Ψυχιατρικισ ςτο Ρανεπιςτιμιο 
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τθσ Ηυρίχθσ και διευκυντισ τθσ Ψυχιατρικισ Κλινικισ. Ραράλλθλα, είχε 

αποκτιςει μεγάλθ πελατεία και οι διαλζξεισ του επικεντρϊνονταν ςτθ 

φροχδικι ψυχανάλυςθ, τθν ψυχοπακολογία, τθν ψυχολογία των 

πρωτόγονων και τθν φπνωςθ(Γιουνγκ, 1961). Από το 1909 άρχιςε να μελετά 

τθ μυκολογία , ϊςτε να μπορζςει να κατανοιςει τον ςυμβολιςμό των 

ψυχϊςεων που βρίςκονται ςε λανκάνουςα κατάςταςθ. Από το 1910 μζχρι το 

1914 ιταν πρϊτοσ πρόεδροσ τθσ Διεκνοφσ Ζνωςθσ Ψυχαναλυτϊν. Τα χρόνια 

που ακολοφκθςαν πραγματοποίθςε διάφορα ταξίδια ςτθν Αφρικι, τθν 

Αμερικι και τθν Λνδία, με ςκοπό να μελετιςει τισ λειτουργίεσ του 

αςυνείδθτου ςτουσ πρωτόγονουσ πολιτιςμοφσ. Το ςυγγραφικό του ζργο 

μζχρι το τζλοσ τθσ ηωισ του ςτισ 6 Λουνίου 1961, ιταν τεράςτιο και άνοιξε 

νζουσ δρόμουσ για τθ μελζτθ τθσ ανκρϊπινθσ ψυχισ, ενϊ ταυτόχρονα είχε 

ςθμαντικι επίδραςθ ςε μεταγενζςτερεσ μελζτεσ για τθν τζχνθ, τθν ιςτορία, 

τθν ανκρωπολογία και τθ φιλολογία.  

 

 

2.2 Ο Γιουνγκ και το ϋργο του  

Ο Καρλ Γιουνγκ ιταν ψυχίατροσ και ζνασ από τουσ ςπουδαιότερουσ 

ψυχαναλυτζσ. Θ εργαςία του από το 1900 ςτθν ψυχιατρικι κλινικι 

Μπουργκόληλι τθσ Ηυρίχθσ τον ζφερε ςε επαφι με τον τρόπο που ζκαναν 

διάγνωςθ οι δάςκαλοι τθσ ψυχιατρικισ εκεί. Θ διάγνωςθ αυτι ακολουκοφςε 

μία τυποποιθμζνθ διαδικαςία, που δε λάμβανε ςε κανζνα βακμό υπόψθ τθν 

ατομικότθτα του αςκενοφσ. Ο Γιουνγκ αμφιςβιτθςε τθν αποτελεςματικότθτα 

αυτϊν των μεκόδων και ανζπτυξε ζναν δικό του τρόπο διάγνωςθσ, που 

εςτίαηε ςτθν ζρευνα τθσ κρυφισ, προςωπικισ ιςτορίασ του αςκενοφσ. Θ 

μζκοδοσ αυτι, που αποδείχκθκε ιδιαίτερα αποδοτικι, ςτθριηόταν ςτθ 

δφναμθ του ςυνειρμοφ και ςτθν ανάλυςθ των ονείρων, ϊςτε να αναδυκοφν 

ςτθν επιφάνεια ςθμαντικζσ αςυνείδθτεσ πτυχζσ του ατόμου.  

Θ γνωριμία του με τον Freud είχε αποφαςιςτικι ςθμαςία για τθν 

καριζρα και τθν εξζλιξθ των ιδεϊν του. Για αρκετά μεγάλο διάςτθμα 

διατιρθςαν ςτενι φιλία και ςυνεργάςτθκαν για τθν εξζλιξθ των κεωριϊν 

τουσ. Θ ερμθνεία των ονείρων του Freud προςζλκυςε το ενδιαφζρον του 

Γιουνγκ, κακϊσ παρουςίαηε μία ςυμφωνία με τα δικά του ςυνειρμικά 

πειράματα. Αμφότεροι αναγνϊριηαν το μθχανιςμό τθσ απϊκθςθσ, όμωσ ο 

Γιουνγκ ςφντομα διαφοροποιικθκε από τον Freud αναφορικά με το 

περιεχόμενο τθσ απϊκθςθσ. Ο Freud ιταν προςκολλθμζνοσ ςτθ κεωρία των 

ςεξουαλικϊν ενςτίκτων, ενϊ ο  Γιουνγκ κεωροφςε ότι, εκτόσ από τον 
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ςεξουαλιςμό, υπάρχει πλικοσ παραγόντων που επθρεάηουν τθν ανκρϊπινθ 

ςυμπεριφορά και μποροφν να οδθγιςουν ςτθ νεφρωςθ. Σε αντίκεςθ με τον 

Freud που επζμενε ςε μία κυριολεκτικι ερμθνεία των διάφορων 

ψυχοπακολογικϊν καταςτάςεων, ο Γιουνγκ αναηθτοφςε τθν πνευματικι 

ςθμαςία των γεγονότων, εξετάηοντασ τισ φιλοςοφικζσ, κρθςκευτικζσ, 

μυκολογικζσ τουσ προεκτάςεισ.  Πταν επιλκε θ οριςτικι ριξθ ςτθ ςχζςθ 

τουσ, είχαν ιδθ μπει τα κεμζλια για τθν ανάπτυξθ τθσ προςωπικισ κεωρίασ 

του Γιουνγκ και τθν ίδρυςθ μιασ νζασ ςχολισ ςτθν επιςτιμθ τθσ Ψυχολογίασ, 

που ονομάςτθκε Αναλυτικι Ψυχολογία.  

Ο Γιουνγκ μελζτθςε ςε βάκοσ τισ λειτουργίεσ τθσ ψυχισ διερευνϊντασ 

ςε τισ ςυνειδθτζσ και αςυνείδθτεσ πτυχζσ τθσ, κακϊσ επίςθσ και τουσ τρόπουσ 

με τουσ οποίουσ αυτζσ επικοινωνοφν. Υποςτιριξε ότι τα περιεχόμενα του 

αςυνείδθτου δεν αποτελοφν ξεπεραςμζνεσ μορφζσ του παρελκόντοσ, αλλά 

ζχουν ηωι και υπόςταςθ και αναπτφςςονται ςαν τισ ςυνειδθτζσ εμπειρίεσ. 

Κακθμερινά δεχόμαςτε πλικοσ πλθροφοριϊν από το περιβάλλον μασ. 

Οριςμζνεσ από αυτζσ, βιϊνονται ςυνειδθτά, ενϊ υπάρχουν και εκείνεσ οι 

εμπειρίεσ που δεν καταφζρνουν να περάςουν το «κατϊφλι τθσ ςυνείδθςθσ». 

Το γεγονόσ ότι δεν ζχουμε άμεςθ ςυνείδθςθ αυτϊν, δεν τισ κακιςτά 

αυτομάτωσ και ανφπαρκτεσ. Συχνά εκδθλϊνονται ςε ςτιγμζσ περιςυλλογισ ι 

μζςα από τα όνειρα(Γιουνγκ, 1964). Θ προςωπικότθτα του ατόμου 

διαμορφϊνεται μζςα από τθν αλλθλεπίδραςθ εςωτερικϊν και εξωτερικϊν 

παραγόντων. Σφμφωνα με τον Γιουνγκ, θ επίτευξθ τθσ ιςορροπίασ ανάμεςα 

ςτισ αντίκετεσ δυνάμεισ που αςκεί το ςυνειδθτό και το αςυνείδθτο πάνω ςτο 

άτομο, είναι ο μόνοσ τρόποσ, ϊςτε να υπάρχει αρμονία ςτθν ψυχι. Θ ψυχι 

ςυνεπϊσ, αποτελείται από δφο μζρθ: το ςυνειδθτό και το αςυνείδθτο.  

Κεντρικόσ άξονασ τθσ ςυνείδθςθσ είναι το Εγϊ, που αντιλαμβάνεται 

πωσ υπάρχει και αναγνωρίηει τον εαυτό του ςαν μια αυτόνομθ οντότθτα. Θ 

ςυνείδθςθ είναι υπεφκυνθ για τθν αίςκθςθ τθσ προςωπικισ ταυτότθτασ που 

ζχει ζνα άτομο. Το εγϊ ζχει διάφορεσ λειτουργίεσ: ςκζφτεται, κυμάται, 

αντιλαμβάνεται, αιςκάνεται, αξιολογεί. Διαμορφϊνεται κατά τα πρϊτα 

χρόνια τθσ ηωισ, αντικατοπτρίηει τθν προςωπικότθτά μασ και αποτελεί ζνα 

μόνο μζροσ του Εαυτοφ. Το ςυνειδθτό μζροσ τθσ ψυχισ επθρεάηεται ςυχνά 

και ςε μεγάλο βακμό από τισ αςυνείδθτεσ διεργαςίεσ, χωρίσ να το 

αντιλαμβανόμαςτε. Ο Γιουνγκ κεωρεί ότι θ διαδικαςία απόκτθςθσ 

ςυνείδθςθσ ςυντελζςτθκε βακμιαία, ςτο διάςτθμα χιλιάδων χρόνων. Θ 

ςυνείδθςθ του ςφγχρονου ανκρϊπου είναι «κατάκτθςθ τθσ φφςθσ πολφ 

πρόςφατθ και βρίςκεται ακόμα ςε πειραματικό ςτάδιο»(Γιουνγκ, 1964, 

ςελ.23). Ραρά τθν ανάπτυξθ του πολιτιςμοφ, θ ςυνείδθςθ φαίνεται ότι δεν 
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ζχει αποκτιςει ακόμα μεγάλο βακμό ςυνοχισ και μπορεί να αλλοτριωκεί από 

ςκοτεινζσ δυνάμεισ. Σε αυτό το ςθμείο, ο Γιουνγκ εντοπίηει μία ςυνάφεια 

ανάμεςα ςτθν ψυχι του πολιτιςμζνου ανκρϊπου με εκείνθ του πρωτόγονου. 

Στισ πρωτόγονεσ φυλζσ, ο άνκρωποσ μπορεί να ζχει πολλζσ διαφορετικζσ 

ψυχζσ, εκτόσ από τθ δικι του, όπωσ για παράδειγμα τθν ψυχι ενόσ δζντρου ι 

ενόσ ηϊου. Στον αναπτυγμζνο πολιτιςμικά άνκρωπο, αντίςτοιχα, ςυναντάμε 

ςυχνά καταςτάςεισ ψυχικοφ διχαςμοφ. Θ ςυνείδθςθ είναι εφκραυςτθ και 

μπορεί να κομματιαςτεί εφκολα(Γιουνγκ, 1964).  

Στον αντίποδα του ςυνειδθτοφ, βρίςκεται το αςυνείδθτο μζροσ τθσ 

ψυχισ. Εκεί βρίςκεται όλο εκείνο το υλικό του ψυχιςμοφ μασ, που αν το 

γνωρίςουμε κα μπορζςουμε να φτάςουμε ςτο φψιςτο επίπεδο 

αυτογνωςίασ(Γιουνγκ, 1990). Το αςυνείδθτο περιζχει το ςφνολο τθσ γνϊςθσ 

που ζχουμε αποκτιςει αλλά δε ςκεφτόμαςτε τθ δεδομζνθ ςτιγμι, κακϊσ 

επίςθσ και όλα εκείνα που κάποτε ιταν ςυνειδθτά, αλλά πλζον ζχουμε 

ξεχάςει. Στο αςυνείδθτο καταγράφεται πλθκϊρα πλθροφοριϊν που 

λαμβάνουμε με τισ αιςκιςεισ μασ. Πλα αυτά τα δεδομζνα παίηουν 

κακοριςτικό ρόλο ςτθ διαμόρφωςθ των ςυναιςκθμάτων, των ιδεϊν, των 

πεποικιςεων και τελικά των αποφάςεϊν μασ. Το ςυνειδθτό δεν ζχει τθ 

δυνατότθτα να επεξεργάηεται τον τεράςτιο όγκο ερεκιςμάτων που υπάρχουν 

γφρω μασ, γιατί ζχει, κα λζγαμε, πεπεραςμζνθ χωρθτικότθτα. Αντίκετα, το 

αςυνείδθτο διακζτει άπειρο βάκοσ και ζχει τθ δυνατότθτα να φζρνει ςτθν 

επιφάνεια ακόμα και γνϊςθ που αγνοοφςαμε ότι κατζχουμε. Το αςυνείδθτο 

χωρίηεται ςε προςωπικό και ςυλλογικό, ςφμφωνα με τθ κεωρία του Γιουνγκ.  

Το προςωπικό αςυνείδθτο ςχετίηεται με τθν προςωπικι ιςτορία του 

ατόμου. Αφορά όλα εκείνα τα γεγονότα ι ςυναιςκιματα που ζχουμε 

καταπιζςει, απωκιςει ι ξεχάςει. Ο άνκρωποσ, προκειμζνου να γίνει κφριοσ 

τθσ δικισ του φφςθσ, είναι απαραίτθτο να ζρκει ςε επαφι και να γνωρίςει 

αυτι τθν πτυχι του ψυχιςμοφ του. Τα περιεχόμενα του προςωπικοφ 

αςυνείδθτου αναδφονται μζςα από το ςυνειρμό, τθν φπνωςθ, τα όνειρα ι και 

μόνα τουσ χωρίσ τθν παρζμβαςθ άλλου ερεκίςματοσ. Με τθν ανάλυςθ των 

ονείρων μποροφμε να αποκτιςουμε πρόςβαςθ ςτον κόςμο του αςυνείδθτου 

και να τον κατανοιςουμε(Γιουνγκ, 2008). Ο Γιουνγκ από τθν αρχι τθσ 

καριζρασ του εφάρμοςε διάφορα ςυνειρμικά πειράματα ςτουσ αςκενείσ του 

καταφζρνοντασ να ωκιςει τισ αςυνείδθτεσ εμπειρίεσ προσ τθν 

επιφάνεια(Γιουνγκ, 1961). Υποςτιριηε, ωςτόςο, ότι αυτι θ διαδικαςία πρζπει 

να γίνεται με προςοχι, διότι οι πλθροφορίεσ που αναδφονται μπορεί να είναι 

τραυματικζσ και το άτομο να μθν είναι ςε κζςθ να τισ διαχειριςτεί. Θ 

ςθμαςία, όμωσ, που ζχει θ κατανόθςθ ςε ςυνδυαςμό με τθν εξαγωγι 
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ςυμπεραςμάτων για τισ εικόνεσ που προβάλλει το αςυνείδθτο, είναι 

κακοριςτικι για τθν ολοκλιρωςθ ενόσ ανκρϊπου.  

Ζνα δεφτερο επίπεδο ςτθ δομι του αςυνείδθτου είναι εκείνο που ο 

Γιουνγκ ονόμαςε ςυλλογικό αςυνείδθτο. Το ςυλλογικό αςυνείδθτο ζχει 

απρόςωπθ φφςθ και βρίςκεται ςτθ ρίηα τθσ ψυχισ. Δε διαμορφϊνεται από 

τθν προςωπικι εμπειρία, αλλά αποτελεί ζνα είδοσ φυλογενετικισ μνιμθσ και 

ψυχικισ κλθρονομιάσ που αποκτά το άτομο με τθ γζννθςι του και ςυνδζεται 

με τθν προγονικι εμπειρία. Είναι κοινό για όλθ τθν ανκρωπότθτα και 

αντιςτοιχεί ςτα κατάλοιπα που θ ψυχι διατθρεί από τα προγενζςτερα ςτάδια 

τθσ εξζλιξισ τθσ. Ππωσ ςθμειϊνει ο Γιουνγκ, το ςυλλογικό αςυνείδθτο είναι 

«θ κακοριςτικι ςυμπφκνωςθ τθσ προγονικισ πείρασ εκατομμυρίων χρόνων, 

τθν θχϊ των παγκόςμιων ιςτορικϊν γεγονότων», αποτελϊντασ κατά κάποιον 

τρόπο «ζνα είδοσ άχρονθσ εικόνασ του κόςμου, μια εικόνα αιϊνια, που 

αντιτίκεται ςτθ ςυνειδθτι εικόνα που ζχουμε για αυτόν»(Γιουνγκ, 1962, 

ςελ.88). Το γεγονόσ ότι το ςυλλογικό αςυνείδθτο λειτουργεί ςαν ζνασ κοινόσ 

παρονομαςτισ για όλουσ τουσ ανκρϊπουσ επιβεβαιϊνεται και από τθν 

φπαρξθ κοινϊν ςυμβόλων ι μφκων ςε διαφορετικζσ γωνιζσ του κόςμου. Τα 

περιεχόμενα του ςυλλογικοφ αςυνείδθτου δε ςχετίηονται μόνο με αρχαϊκζσ 

ανκρϊπινεσ λειτουργίεσ, αλλά και με προαιςκθτικζσ ηωικζσ λειτουργίεσ, που 

θ διάρκειά τουσ ιταν πολφ μεγαλφτερθ από τθν ανκρϊπινθ φπαρξθ(Γιουνγκ, 

1976). Θ βζλτιςτθ κατανόθςθ των περιεχομζνων του ςυλλογικοφ 

αςυνείδθτου προχποκζτει τθν εμβάκυνςθ ςτο προςωπικό αςυνείδθτο, με 

τθν ενςωμάτωςθ των πλθροφοριϊν που αναδφονται από αυτό, διότι οι 

εκάςτοτε ςυμβολιςμοί αποκτοφν νόθμα ποικιλοτρόπωσ, ανάλογα με τον 

ψυχιςμό του ατόμου(Jung, 2010).  

Το ςυλλογικό αςυνείδθτο εκφράηεται μζςα από τα αρχζτυπα. Τα 

αρχζτυπα είναι κακολικζσ, αρχζγονεσ εικόνεσ, με φφςθ διαχρονικι και 

πανανκρϊπινθ. Αποτελοφν αυτόνομεσ οντότθτεσ και τα ςυναντοφμε ςτουσ 

μφκουσ, τα παραμφκια, τισ πρωτόγονεσ παραδόςεισ, τα όνειρα και τα 

οράματα. Στθν ουςία τουσ είναι «αρχαϊκά ψυχικά ςυςτατικά που ειςζρχονται 

ςτθν ατομικι ψυχι ανεξάρτθτα από κάκε άμεςθ γραμμι 

παράδοςθσ»(Γιουνγκ, 1961, ςελ.44). Θ ψυχι εκφράηεται μζςα από το 

«λεξιλόγιο» των αρχετφπων και, για τον λόγο αυτό, θ ερμθνεία των 

ςυμβολιςμϊν που αυτά προςφζρουν, ζχει κεντρικι ςθμαςία ςτθν κατανόθςθ 

του ψυχιςμοφ. Ο Γιουνγκ, μελετϊντασ ςε βάκοσ τθ μυκολογία και τθ 

κρθςκεία, κατζλθξε ςτον οριςμό ενόσ μεγάλου αρικμοφ αρχετφπων. Τα πιο 

άμεςα αρχζτυπα για το παιδί είναι εκείνα τθσ μθτζρασ και του πατζρα. Οι 

φφςεισ των δφο αυτϊν αρχετφπων είναι -υπό μία ζννοια- αντίκετεσ, ενϊ 
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ταυτόχρονα αλλθλοςυμπλθρϊνονται, όπωσ θ κθλυκι και αρςενικι ενζργεια 

του κινζηικου Γιν και Γιανγκ(Γιουνγκ, 1962). Το αρχζτυπο τθσ μθτζρασ 

αντιπροςωπεφει τισ ιδιότθτεσ που διζπουν τθ κθλυκι φφςθ, όπωσ είναι θ 

γονιμότθτα, θ κυοφορία ςυνυφαςμζνθ με τθν ζννοια του εμπεριζχειν, θ 

φροντίδα, θ προςταςία και θ αφοςίωςθ. Ζτςι, ςυνδζεται με αντικείμενα, 

καταςτάςεισ ι τόπουσ που ςυμβολίηουν αυτζσ τισ ιδιότθτεσ. Σφμβολα του 

μθτρικοφ αρχετφπου μπορεί να είναι όλα όςα παραπζμπουν ςτθ μιτρα, όπωσ 

τα δοχεία, τα ςπιλαια και τα πθγάδια. Μθτρικό ςφμβολο είναι, ακόμα, θ Γθ 

ςε όλεσ τθσ μορφζσ τθσ, όπωσ για παράδειγμα, ζνα χωράφι, ζνασ βράχοσ, ζνα 

λουλοφδι ι ζνα δάςοσ, κακϊσ επίςθσ και θ Σελινθ και το νερό. Το μθτρικό 

αρχζτυπο, ςτθν αρνθτικι του πτυχι, αντιςτοιχεί ςε κάκε μυςτικι και 

ςκοτεινι δφναμθ(Γιουνγκ, 1988). Από τθν άλλθ μεριά, το αρχζτυπο του 

πατζρα παρουςιάηεται ςε ςφμβολα εξουςίασ, όπωσ είναι ο νόμοσ, το κράτοσ 

και ο Κεόσ. Είναι ςυνυφαςμζνο με τθν ευκφνθ, το κακικον και τθν πεικαρχία, 

ενϊ ςτθν αρνθτικι του μορφι χαρακτθρίηεται από αυταρχιςμό, ακαμψία και 

εγωιςμό.  

Σφμφωνα με τθ γιουγκιανι κεωρία, υπάρχουν οριςμζνα αρχζτυπα που 

εκδθλϊνονται πολφ ςυχνά και ζχουν μεγαλφτερο αντίκτυπο ςτθν προςωπικι 

ανάπτυξθ. Αυτά είναι το αρχζτυπο τθσ ςκιάσ, τα αρχζτυπα του κθλυκοφ 

ςτοιχείου(anima)  και του αρςενικοφ(animus) και ο Εαυτόσ. Θ ςκιά 

δθμιουργείται από τα πρϊτα χρόνια τθσ ηωισ, όταν το παιδί προςπακεί να 

ενςωματωκεί ςτο κοινωνικό περιβάλλον. Οι θκικζσ επιταγζσ τθσ κοινωνίασ 

οδθγοφν το άτομο ςτθν απϊκθςθ οριςμζνων πτυχϊν τθσ προςωπικότθτάσ 

του, που δε ςυνάδουν με το κοινωνικά αποδεκτό. Κάκε άνκρωποσ ζχει μια 

τάςθ προσ τθ δθμιουργία ενόσ ιδεατοφ εαυτοφ, παραμερίηοντασ τισ ιδιότθτεσ 

του χαρακτιρα του, που κεωρεί ελαττωματικζσ. Οι πτυχζσ αυτζσ, όμωσ, δεν 

εξαφανίηονται, παρά ςυγκροτοφν τον πυρινα τθσ ςκιάσ, που αποτελεί τθν 

αςυνείδθτθ πλευρά του Εγϊ. Θ ανακάλυψθ τθσ προςωπικισ ςκιάσ ζχει ηωτικι 

ςθμαςία για τθν ολοκλιρωςθ του ατόμου και τθν εξυγίανςθ του ψυχιςμοφ 

του. Θ ςκιά που παραμελείται, ζχει τθν τάςθ να διογκϊνεται και να γίνεται 

εχκρικι. Οι προςωπικζσ αςυνείδθτεσ τάςεισ ςυνικωσ εμφανίηονται με τθ 

μορφι τθσ «προβολισ». Ο άνκρωποσ δθλαδι ζχει τθν τάςθ να προβάλλει 

ςτουσ γφρω του ελαττϊματα που αντιςτοιχοφν ςτθν προςωπικι του φφςθ, 

και που ο ίδιοσ δεν μπορεί να δει. Θ ςκιά εμφανίηεται ςτα όνειρα ςυνικωσ με 

τθ μορφι ανκρϊπων που ζχουν δυςάρεςτα χαρακτθριςτικά, ενϊ ςτουσ 

μφκουσ μπορεί να ενςαρκϊνεται ςε ζναν κλζφτθ ι ζναν δολοφόνο. 

Χαρακτθριςτικό είναι, ωςτόςο, ότι ςτθ μυκολογία ςυναντάμε ςυχνά ιρωεσ 

που αντλοφν δφναμθ από τθ ςκιά τουσ και μόνο όταν καταφζρνουν να τθν 



34 
 

εξουςιάςουν και να τθν αφομοιϊςουν, κριαμβεφει το Εγϊ(Γιουνγκ, 1964). Θ 

anima παρουςιάηει πολλζσ ομοιότθτεσ με τισ ιδιότθτεσ τθσ ςκιάσ. Βρίςκεται 

ςτο αςυνείδθτο του άντρα και αντιςτοιχεί κατά κάποιον τρόπο ςτο αρχζτυπο 

του κθλυκοφ. Αφετθρία αυτισ τθσ κεωρίασ του Γιουνγκ αποτζλεςε θ 

παραδοχι ότι ςε κάκε άνκρωπο ςυνυπάρχουν κθλυκά και αρςενικά 

χαρακτθριςτικά.  Θ anima είναι ζνα ςυμβολικό πρόςωπο που ενςαρκϊνει τισ 

κθλυκζσ ψυχολογικζσ τάςεισ ενόσ άνδρα. Ζχει ιδιαίτερα ιςχυρι επίδραςθ 

ςτον ψυχιςμό του και μπορεί να λειτουργιςει βοθκθτικά ι καταςτρεπτικά 

ςτθ ηωι του, αφοφ κατευκφνει κατά κάποιον τρόπο τθ ςυμπεριφορά και τα 

ςυναιςκιματά του. Στθ κετικι τθσ μορφι μπορεί να προςδϊςει ςτον άνδρα 

χαρακτθριςτικά όπωσ διαίςκθςθ, ευαιςκθςία και ικανότθτα επαφισ με το 

αςυνείδθτο, ενϊ ςτθν αρνθτικι τθσ μορφι δφναται να εκδθλωκεί ωσ 

αναςφάλεια, άγχοσ, οξυκυμία, αρρωςτοφοβία και υπερευαιςκθςία(Γιουνγκ, 

1964). Θ anima είναι μία αναπαράςταςθ υπερατομικι. Ραρουςιάηεται ςτουσ 

μφκουσ και τα παραμφκια ωσ μία κθλυκι μορφι που ςαγθνεφει τον ιρωα, 

παραςφροντάσ τον ςε καταςτροφικζσ για τον ίδιο ενζργειεσ. Στθν ατομικι 

εκδιλωςθ, θ anima διαμορφϊνεται ςε μεγάλο βακμό μζςα από τθ ςχζςθ με 

τθ μθτζρα. Εάν με τθν ενθλικίωςθ δε ςυντελεςτεί αποτελεςματικά ο 

αποχωριςμόσ από τθ μθτζρα, τότε θ ταφτιςθ τθσ μθτζρασ με τθν anima κα 

ακολουκεί τον άνδρα, με τισ ανάλογεσ κετικζσ ι αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτθν 

κοινωνικι και αιςκθματικι ηωι του(Γιουνγκ, 1962). Κατά αντιςτοιχία με τθ 

ςκιά, ζτςι και θ anima, όταν κυριαρχεί ςτθν ψυχι, εκδθλϊνεται μζςω τθσ 

«προβολισ». Πταν ο άνδρασ δεν αναγνωρίηει το κθλυκό ςτοιχείο μζςα του ωσ 

μία εςωτερικι δφναμθ, τότε προβάλλει ςτισ γυναίκεσ που γνωρίηει τα 

χαρακτθριςτικά τθσ ίδιασ του τθσ ψυχισ. Το αςυνείδθτο ςε αυτι τθν 

περίπτωςθ προςπακεί να βγει ςτθν επιφάνεια και να ενςωματωκεί με το 

ςυνειδθτό, όμωσ το άτομο που δεν ζχει επίγνωςθ αυτισ τθσ κατάςταςθσ, 

οδθγείται ςε μία ςειρά εςφαλμζνων εντυπϊςεων. Θ anima εμφανίηεται 

ςυχνά μζςα ςτα όνειρα και θ επιρροι τθσ μπορεί να είναι ιδιαίτερα 

ευεργετικι για τθν προςωπικι ανάπτυξθ. Λειτουργϊντασ ςαν δίαυλοσ 

επικοινωνίασ ανάμεςα ςτο ςυνειδθτό Εγϊ και τον Εαυτό, μπορεί να φωτίςει 

ςκοτεινζσ πτυχζσ τθσ ψυχισ, βοθκϊντασ το άτομο να υπερπθδιςει 

εςωτερικζσ αβεβαιότθτεσ. Αυτόσ ο ρόλοσ τθσ anima είναι εξαιρετικά 

ςθμαντικόσ, διότι μπορεί να οδθγιςει τον άνδρα ςε ανϊτερα επίπεδα 

ςυνειδθτότθτασ, πιο κοντά ςτθν ολοκλιρωςθ(Γιουνγκ, 1964). Θ ςυνειδθτι 

προςωπικότθτα τθσ γυναίκασ αντιςτακμίηεται από το αρςενικό ςτοιχείο που 

ονομάηεται animus. Το animus είναι θ αρςενικι προςωποποίθςθ του 

αςυνείδθτου και θ διαμόρφωςι του επθρεάηεται ςθμαντικά από τον πατζρα. 
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Αντιπροςωπεφει πεποικιςεισ που το άτομο επιβάλλει ακόμα και με τθ βία 

ςτουσ γφρω του, κακϊσ θ πίςτθ ςε αυτζσ αποκτά τθ βαρφτθτα ιεροφ 

κακικοντοσ. Επειδι, όμωσ, οι πεποικιςεισ αυτζσ δεν ζχουν καμία ςχζςθ με 

το πραγματικό πρόςωπο τθσ γυναίκασ, ςυχνά το animus αναπαρίςταται 

ςυμβολικά ωσ δαιμόνιο του κανάτου. Αυτό ςυμβαίνει γιατί μζςα ςτθν ψυχι 

τθσ γυναίκασ ςυντελείται ζνασ κάνατοσ – ςε ςυμβολικό επίπεδο- , όταν 

υποκφπτει ςτθν επίδραςθ αυτϊν των πεποικιςεων. Εςτιάηοντασ ςε αυτζσ, 

αποκόβεται από τθ δικι τθσ πραγματικότθτα. Ουςιαςτικά, κυςιάηει ζνα 

ςθμαντικό μζροσ του εαυτοφ τθσ, ςε αυτό που τθσ υπαγορεφει το animus. 

Στθν αρνθτικι του ζκφανςθ το animus χαρακτθρίηεται από βαναυςότθτα, 

αναίδεια, μοχκθρία, δφςκαμπτο ορκολογιςμό και αυςτθρότθτα. Πταν το 

πνεφμα κυριεφεται από το animus, τότε το άτομο μπορεί να οδθγθκεί ςε 

ενζργειεσ καταςτροφικζσ για τουσ γφρω του. Οι ςκζψεισ που τρζφει το 

animus ενδζχεται να είναι διαμετρικά αντίκετεσ από εκείνεσ που το άτομο 

ςυνειδθτά ςυμμερίηεται. Πμωσ, όταν το αρςενικό ςτοιχείο που ζχει μζςα τθσ 

θ γυναίκα καταςτζλλεται, τότε παίρνει τον ζλεγχο και λειτουργεί αυτόνομα. 

Οι εμπειρίεσ των παιδικϊν χρόνων παίηουν ςθμαντικό ρόλο ςτο βακμό που 

κα καταφζρει μια γυναίκα να ενςωματϊςει τον animus. Στθ κετικι του 

επίδραςθ μπορεί να προςδϊςει λογικι, κάρροσ, δφναμθ, ανεξαρτθςία, 

δθμιουργικότθτα και πνευματικι ςιγουριά, όμωσ αυτό προχποκζτει μια 

βακφτερθ κατανόθςθ και αποδοχι τθσ φπαρξισ του(Γιουνγκ, 1964). Το 

animus και το anima ζχουν κακοριςτικό ρόλο ςτθ ςυνφπαρξθ δφο ανκρϊπων. 

Ο Γιουνγκ παρατθρεί ότι, όταν ςτισ ςυντροφικζσ ςχζςεισ ζνασ από τουσ δφο 

κυριεφεται από τθν επίδραςθ του animus, τότε το anima του άλλου ζχει τθν 

τάςθ να αντιδρά, και αντίςτροφα. Αυτό είναι ιδιαίτερα επιηιμιο για τθ ςχζςθ 

κακϊσ υποδαυλίηει «μια ατμόςφαιρα ερεκιςτικότθτασ και δυςάρεςτθσ 

οργισ»(Γιουνγκ, 1964, ςελ. 195). Ωσ εκ τοφτου, θ οικοδόμθςθ υγιϊν ςχζςεων 

επιβάλλει τθν εξοικείωςθ με τισ αντίκετεσ δυνάμεισ που επενεργοφν 

αςυνείδθτα ςτον ψυχιςμό. Θ κατάκτθςθ τθσ ιςορροπίασ ανάμεςα ςε αυτζσ 

τισ δυνάμεισ οδθγεί το άτομο ςτθν ολοκλιρωςθ. Αυτι θ αίςκθςθ πλθρότθτασ 

ζρχεται όταν το άτομο αποκτά πρόςβαςθ ςτον πυρινα τθσ ψυχισ του, που ο 

Γιουνγκ όριςε ωσ Εαυτό. Συνικωσ, το Εαυτό εμφανίηεται ςτα όνειρα, όταν ο 

άνκρωποσ διανφει μία περίοδο αλλαγισ αναφορικά με τον τρόπο ηωισ και τισ 

ςτάςεισ του. Οι ςυμβολικζσ αναπαραςτάςεισ μζςω των οποίων 

παρουςιάηεται, ποικίλουν. Συχνά προςωποποιείται ςτα όνειρα ςτθ μορφι 

ενόσ ανϊτερου ανκρϊπου με υπερφυςικά χαρίςματα, που βοθκά τον 

ονειρευτι να διαχειριςτεί τισ επικίνδυνεσ εκδθλϊςεισ του anima ι του 

animus. Θ φφςθ του Εαυτό εντοπίηεται πζρα από τον χϊρο και τον χρόνο. 
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Συνοδεφει το άτομο από τθ γζννθςι του και αποτυπϊνεται ςτθν ζννοια του 

βακφτερου ςκοποφ τθσ φπαρξθσ. Σε πολλοφσ μφκουσ και κρφλουσ θ 

εςωτερικι ψυχικι εικόνα που αντιςτοιχεί ςτο Εαυτό μεταμορφϊνεται ςε 

ζναν πελϊριο Κοςμικό Άνκρωπο, που εκτείνεται ςτισ τζςςερισ γωνιζσ του 

κόςμου, οι κινιςεισ του οποίου ζχουν κοςμογονικό χαρακτιρα και αντίκτυπο 

ςε όλθ τθ φφςθ. Αυτι θ μεγάλθ μορφι οδθγεί τον άνκρωπο ςτο ζςχατο 

νόθμα τθσ φπαρξισ του. Θ εμφάνιςθ του Εαυτό υποδθλϊνει ότι το ψυχικό 

κζντρο του ατόμου είναι ενεργοποιθμζνο. Εάν το άτομο δϊςει ςθμαςία και 

αντιλθφκεί το νόθμα των μθνυμάτων που προςπακεί να του μεταφζρει, τότε 

μπορεί να βρει δθμιουργικι λφςθ ςτα προβλιματά του. Το Εαυτό αποτελεί το 

κζντρο τθσ προςωπικότθτασ και εμπεριζχει όλα τα αντικετικά ςτοιχεία που 

ενυπάρχουν ςτο άτομο. Είναι ζνα ςφμβολο πλθρότθτασ και, ωσ εκ τοφτου, 

μπορεί να πάρει τθ μορφι ενόσ κεϊκοφ ηευγαριοφ, με τθν ζννοια τθσ κεϊκισ 

ςφηευξθσ ανάμεςα ςτθ κθλυκι και τθν αρςενικι ενζργεια. Ο αρχζγονοσ αυτόσ 

πυρινασ τθσ ψυχισ απαντάται ςυχνά μεταμορφωμζνοσ ςε ζνα ηϊο, ζναν 

κρφςταλλο, μία πζτρα ι ζνα μαντάλα. Με όποια μορφι κι αν εμφανίηεται, το 

Εαυτό ςυμβάλλει ςτθν απελευκζρωςθ του ατόμου από προςωπεία και τάςεισ 

που δεν αντιςτοιχοφν ςτθ φφςθ του και το οδθγεί προσ τθν εξατομίκευςθ. 

Εκείνο που εμποδίηει τθν επαφι του ατόμου με το Εαυτό, είναι θ 

προςκόλλθςθ ςτο ςυνειδθτό μζροσ τθσ ψυχισ. Τα εξωτερικά προβλιματα 

τείνουν να απορροφοφν όλθ τθν προςοχι του ςφγχρονου ανκρϊπου, 

παρακωλφοντασ τισ άλλεσ προςλθπτικζσ του ικανότθτεσ(Γιουνγκ, 1964). Για 

τον λόγο αυτό, τα όνειρα του πολιτιςμζνου κόςμου αντιςτοιχοφν, ωσ επί το 

πλείςτον, ςτθν προςπάκεια του Εαυτό να αντιςτακμίςει τθ ςχζςθ του με το 

Εγϊ. Εκτόσ από τθν εμφάνιςι του ςτα όνειρα, το Εαυτό προβάλλει και ςτθν 

ονειρικι φανταςία, κακϊσ επίςθσ και κάκε φορά που το άτομο επικυμϊντασ 

να γνωρίςει καλφτερα τον εαυτό του, ςτρζφει τθν προςοχι ςτον εςωτερικό 

του κόςμο(Γιουνγκ, 1964).  

Θ πορεία προσ τθν εξατομίκευςθ προςφζρεται ςτον άνκρωπο μζςα 

από τθ ςχζςθ που καλλιεργεί με το Εαυτό και ζχει αποφαςιςτικι ςθμαςία για 

τθν ανάπτυξι του, αφοφ τον οδθγεί ςτθν ολοκλιρωςθ, μζςα από τθν 

αντιςτάκμιςθ των αντίκετων δυνάμεων τθσ ψυχισ. Αντίκετα, θ υπερίςχυςθ 

τθσ μίασ ψυχικισ δομισ ζναντι τθσ άλλθσ, μπορεί να οδθγιςει ςε αςκζνεια. Ο 

Γιουνγκ(1961) υποςτιριηε ότι θ νεφρωςθ είναι το αποτζλεςμα τθσ 

ανιςορροπίασ ανάμεςα ςτο ςυνειδθτό και το αςυνείδθτο μζροσ τθσ ψυχισ 

και αναηθτοφςε τθ κεραπεία μζςω τθσ ανάδυςθσ των απωκθμζνων 

περιεχομζνων του αςυνείδθτου, ϊςτε να αναγνωριςτοφν από το Εγϊ και να 

ςυμφιλιωκοφν μαηί του. Θ γνωριμία με τισ ςκοτεινζσ πτυχζσ τθσ ψυχισ 
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μπορεί να ςυντελεςτεί μζςω τθσ ερμθνείασ των ονείρων, κακϊσ αυτά 

αντικατοπτρίηουν τισ λειτουργίεσ του αςυνείδθτου μζρουσ του 

ψυχιςμοφ(Γιουνγκ, 2001). Το όνειρο, άλλωςτε, αποτελεί τον βαςικότερο 

δρόμο εκδιλωςθσ του αςυνείδθτου ςτο άτομο. Το όνειρο ςτθν αναλυτικι 

πρακτικι απεικονίηει καταςτάςεισ τθσ εςωτερικισ και τθσ εξωτερικισ 

πραγματικότθτασ, που δεν ζχουν γίνει ςυνειδθτζσ από το 

υποκείμενο(Φόρνταμ, 1981). Υπό αυτιν τθν ζννοια, ςυνδυάηει τθν 

υποκειμενικότθτα με τθν αντικειμενικότθτα. Το όνειρο είναι «ζνα 

φυςιολογικό ψυχικό φαινόμενο, μεσ απ’ το οποίο διαβιβάηονται ςτθ 

ςυνείδθςθ οι αςυνείδθτεσ αντιδράςεισ, ι οι αυκόρμθτεσ 

παρορμιςεισ»(Γιουνγκ, 1964, ςελ. 67). Το αςυνείδθτο, λοιπόν, αναηθτά 

τρόπουσ επικοινωνίασ και ζκφραςθσ των περιεχομζνων του ςτο ςυνειδθτό. Σε 

αντίκεςθ με τον Freud, που υποςτιριηε ότι οι εικόνεσ του ονείρου είναι 

παραπλανθτικζσ, ϊςτε θ ςυνείδθςθ να μθν αντιλθφκεί το αλθκινό κζμα του 

ονείρου, ο Γιουνγκ ζδειξε ότι το αςυνείδθτο μζςα από τθ λειτουργία του 

ονείρου περιγράφει με τον καλφτερο δυνατό τρόπο τθν κατάςταςθ που 

βιϊνει το άτομο(Γιουνγκ, 1961). Το νόθμα του ονείρου είναι δυςνόθτο με τθν 

πρϊτθ ματιά, ακριβϊσ γιατί θ γλϊςςα του αςυνείδθτου και, κατ’ επζκταςθ, 

του ονείρου είναι ςυμβολικι. Πλα τα ςφμβολα που παρουςιάηονται ζχουν 

ζνα ιδιαίτερο νόθμα για τον ονειρευτι και φζρουν ζντονο ςυναιςκθματικό 

φορτίο. Σε πολλά όνειρα απαντϊνται εικόνεσ και ςυνειρμοί που 

παρουςιάηουν ςθμαντικι αναλογία με τθ ηωι και τουσ μφκουσ των 

πρωτόγονων ανκρϊπων. Τζτοια ςτοιχεία εμφανίηονται ςτα όνειρα όλων των 

ανκρϊπων, ανεξαρτιτωσ προζλευςθσ και κοινωνικισ κζςθσ και γεφυρϊνουν 

τον κόςμο τθσ ςυνείδθςθσ με εκείνον των ενςτίκτων(Γιουνγκ, 1964). Σε αυτό 

το είδοσ ονείρων ςυναντάμε τα αρχζτυπα, που αποτελοφν κακολικά 

ςφμβολα, τα οποία υπερβαίνουν τον χϊρο και τον χρόνο. Τα αρχζτυπα ζχουν 

τθ δικι τουσ δυναμικι και είναι, κατά κάποιον τρόπο, αυτόνομεσ οντότθτεσ. 

Συχνά παρεμβαίνουν, προβάλλοντασ τισ δικζσ τουσ παρορμιςεισ, 

διαφοροποιϊντασ τισ ςυνειδθτζσ προκζςεισ του ατόμου. Τα όνειρα που 

εκφράηονται μζςα από αρχετυπικοφσ ςυμβολιςμοφσ του ςυλλογικοφ 

αςυνείδθτου, ζχουν υπερατομικι ςθμαςία και μποροφν να 

αποκωδικοποιθκοφν με τθ βοικεια τθσ μυκολογίασ ι ανατρζχοντασ ςε 

παγκόςμια ιςτορικά φαινόμενα. Θ ηωι του πρωτόγονου ανκρϊπου είναι 

άρρθκτα ςυνδεδεμζνθ με τον κόςμο του ονείρου. Θ ςυνειδθτι ηωι του 

πρωτόγονου, εξάλλου, είναι γεμάτθ από ψυχικοφσ ςυςχετιςμοφσ. Από τθν 

άλλθ μεριά, θ ςφγχρονθ ηωι επιβάλλει τθν εςτίαςθ ςτισ ςυνειδθτζσ 

λειτουργίεσ τθσ ψυχισ, παραμερίηοντασ τον κόςμο του αςυνείδθτου. Ωςτόςο, 
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είναι ςθμαντικό να δίνεται βαρφτθτα ςτα όνειρα, γιατί τα μθνφματα που 

προςφζρουν μπορεί να είναι ιδιαίτερα χριςιμα για τθ ηωι. Οριςμζνα όνειρα 

προςφζρουν λφςεισ, που το άτομο δεν είναι ςε κζςθ να βρει χωρίσ τθ 

βοικειά τουσ. Αυτό ςυμβαίνει γιατί ςυχνά αποδίδουν μία πιο ολοκλθρωμζνθ 

εικόνα τθσ πραγματικότθτασ, γιατί αναδφονται αςυνείδθτεσ πτυχζσ του 

προβλιματοσ που απαςχολεί. Σφμφωνα με αυτι τθν άποψθ, τα όνειρα 

δφναται να προλζγουν το μζλλον ι να προειδοποιοφν για επικείμενουσ 

κινδφνουσ. Σε ζνα γενικότερο πλαίςιο, πάντωσ, εκφράηουν βακφτερεσ 

επικυμίεσ και ανάγκεσ του ατόμου και πολλζσ φορζσ ςυνεπικουροφν ςτθν 

ολοκλθρωτικι αλλαγι τθσ ςτάςθσ του απζναντι ςε οριςμζνεσ καταςτάςεισ. 

Τζλοσ, ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ, τα όνειρα μπορεί να επιδεικνφουν το 

βακφτερο ςκοπό τθσ φπαρξθσ. Τα ςφμβολα που παρουςιάηονται ςε αυτζσ τισ 

περιπτϊςεισ δρουν ωσ παράγοντεσ μεταςχθματιςμοφ, οδθγϊντασ το άτομο 

ςτθν εξατομίκευςθ. Θ κατανόθςθ των ονείρων, επομζνωσ, παίηει κακοριςτικό 

ρόλο ςτθν αυτογνωςία και τθν ολοκλιρωςθ του ατόμου. Θ λειτουργία τουσ 

είναι αντιςτακμιςτικι και βοθκά ςτθν αποκατάςταςθ τθσ ψυχολογικισ 

ιςορροπίασ, αλλά και ςτθ ςφνδεςθ με το Εαυτό(Γιουνγκ, 1964).  

Ο Γιουνγκ κεωροφςε ότι, για να μπορζςει κανείσ να ερμθνεφςει τα 

όνειρα, χρειάηεται να αποκωδικοποιιςει όλα τα ςυμβολικά τουσ 

περιεχόμενα. Για τον λόγο αυτό, θ αναλυτικι του χρθςιμοποιεί τον ςυνειρμό 

ωσ βαςικό εργαλείο ερμθνείασ του κάκε ςυμβόλου. Ραρ’ όλ’ αυτά, 

υποςτιριηε ότι θ ανάλυςθ των ονείρων δεν αντιςτοιχεί ςε μία ςυγκεκριμζνθ 

τεχνικι που μπορεί κανείσ να ακολουκιςει πιςτά. Κι αυτό γιατί κάκε άτομο 

ζχει διαφορετικι προςωπικότθτα και θ επενζργεια των ςυμβόλων 

διαφοροποιείται ανάλογα με τισ ςτάςεισ και αξίεσ του κακενόσ. Τζλοσ, ο 

βακμόσ κατανόθςθσ των αρχετυπικϊν αναπαραςτάςεων, που εμφανίηονται 

ςτα όνειρα, αυξάνεται μζςα από τθ γνϊςθ τθσ μυκολογίασ και των 

παραδόςεων τθσ ανκρωπότθτασ.  
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ΜΕΡΟ ΣΡΙΣΟ  

 

Θ εκπαίδευςθ ςιμερα βρίςκεται ςε αδιζξοδο, αναφορικά με τισ 

μεκόδουσ μάκθςθσ που επιλζγονται και τισ πτυχζσ του ανκρϊπινου 

πνεφματοσ, ςτισ οποίεσ δίνεται βαρφτθτα. Θ δυςκαμψία του εκπαιδευτικοφ 

ςυςτιματοσ εντοπίηεται ςτο γεγονόσ ότι, ενϊ ζχει προτακεί πλθκϊρα νζων 

εκπαιδευτικϊν μεκόδων, αυτό αδυνατεί να τισ ενςωματϊςει. Το αυςτθρό 

διδακτικό ωράριο, θ αποςτικιςθ και θ προϊκθςθ τυποποιθμζνων τρόπων 

ςκζψθσ, ςυνεχίηουν να αποτελοφν τα βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ 

εκπαίδευςθσ. Θ διακεματικότθτα δεν εφαρμόηεται ςτθν πράξθ και το 

ςφςτθμα αναπαράγει ανιςότθτεσ, πρωτίςτωσ με το να μθν αποδζχεται το 

διαφορετικό τρόπο με τον οποίο μακαίνει το κάκε παιδί. Μζςα ςε αυτι τθν 

πραγματικότθτα, κεωροφμε ότι είναι ςθμαντικό να ςτραφεί θ εκπαίδευςθ 

προσ μεκόδουσ που ςζβονται και λαμβάνουν υπόψθ όλεσ τισ πτυχζσ τθσ 

ανκρϊπινθσ ψυχισ.  

Οι αςκιςεισ που ακολουκοφν είναι εφαρμοςμζνεσ ςτθν εκπαιδευτικι 

διαδικαςία, με ςτόχο να προάγουν τθ γλωςςικι εκπαίδευςθ και τθν 

ελεφκερθ, μθ κατευκυνόμενθ ζκφραςθ του γραπτοφ και του προφορικοφ 

λόγου. Θ πρϊτθ και θ τρίτθ άςκθςθ αξιοποιοφν τισ εικαςτικζσ τζχνεσ για τθν 

προαγωγι τθσ ζκφραςθσ και τθσ μάκθςθσ, ενϊ θ τρίτθ άςκθςθ εκπορεφεται 

από τθν προςωπικι επαφι των μακθτϊν με το αςυνείδθτο μζροσ τθσ ψυχισ 

τουσ. Στθν πρϊτθ και ςτθν δεφτερθ άςκθςθ, ςυμμετείχαν οι μακθτζσ τθσ Β’ 

τάξθσ του Δθμοτικοφ Σχολείου Κωςτακιϊν Άρτασ. Θ τρίτθ άςκθςθ 

πραγματοποιικθκε ςτο Εργαςτιρι Τζχνθσ και Εκπαίδευςθσ «Βυςςινόκθποσ», 

ςτα Λωάννινα, με τθ ςυμμετοχι μακθτϊν τθσ Ε’ τάξθσ δθμοτικοφ.  

 

 

 

 

Αςκιςεισ:  

1) Αλλθλεπίδραςθ με πίνακα του Ηουάν Μιρό 

2) Θμερολόγιο ονείρων 

3) Αξιοποίθςθ του ζργου «Ζνα παιδί μετράει τ’ άςτρα», του Μενζλαου 

Λουντζμθ 
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3. 1 Αλληλεπύδραςη με πύνακα του Ζουϊν Μιρό  

 
Εικόνα 1. Chiffres et constellations amoureux d'une femme (1959)  

 

Με τθν πρϊτθ άςκθςθ ςτοχεφςαμε ςτθν προαγωγι τθσ γλωςςικισ 

ζκφραςθσ, μζςα από τθν αλλθλεπίδραςθ με τα ζργα του Ηουάν Μιρό. Ο Μιρό 

γεννικθκε ςτθ Βαρκελϊνθ ςτισ 20 Απριλίου 1893 και ζφυγε από τθ ηωι ςτισ 

25 Δεκεμβρίου 1983, ςτθ Μαγιόρκα. Ιταν γλφπτθσ και ηωγράφοσ και θ τζχνθ 

του εξζφραηε ςτον φψιςτο βακμό τον ςουρεαλιςτικό τρόπο κζαςθσ του 

κόςμου. Ο Μιρό πειραματίςτθκε με διάφορα είδθ ηωγραφικισ, ϊςπου 

ανζπτυξε τθ δικι του ιδιαίτερθ εικαςτικι γλϊςςα. Χαρακτθριςτικό τθσ τζχνθσ 

του είναι τα ζντονα, κακαρά χρϊματα, οι απλοποιθμζνεσ φόρμεσ που 

παραπζμπουν ςε ςχζδια παιδιϊν, κακϊσ επίςθσ και θ τάςθ αποδόμθςθσ τθσ 

φλθσ ςτα πρωταρχικά τθσ ςτοιχεία.  

Θ άςκθςι μασ πραγματοποιικθκε ςτο χρονικό διάςτθμα τεςςάρων 

διδακτικϊν ωρϊν. Αρχικά, δϊςαμε μερικζσ πλθροφορίεσ ςτα παιδιά, ςχετικά 

με τθ ηωι του Ηουάν Μιρό. Στθ ςυνζχεια, τουσ δείξαμε οριςμζνουσ πίνακεσ, 

εξθγϊντασ με απλά λόγια τθν τεχνοτροπία του και τισ ιςτορίεσ που 

δθμιουργοφςε μζςα από τθ ηωγραφικι του. Ζπειτα, μοιράςαμε φωτοτυπίεσ 

που απεικονίηουν τον πίνακα «Chiffres et constellations amoureux d’une 

femme»(εικόνα 1). Εκείνο που ηθτιςαμε από τα παιδιά, ιταν να 

ηωγραφίςουν με τον δικό τουσ τρόπο μζςα ςτθ ηωγραφιά του Μιρό. Στόχοσ 

μασ, ιταν να δθμιουργιςουν τον δικό τουσ ιρωα και να βρουν τα μαγικά 

αντικείμενα τθσ ιςτορίασ του. Εξθγιςαμε ότι αυτό μπορεί να επιτευχκεί είτε 

ηωγραφίηοντασ ελεφκερα, είτε αξιοποιϊντασ τα ςθμεία που υπάρχουν ιδθ 
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ςτθ ηωγραφιά του Μιρό, ενϊνοντασ λόγου χάρθ τισ κουκίδεσ, για να 

ανακαλφψουν τι κρφβεται πίςω από το φαινομενικά ακανόνιςτο ζργο.  Αφοφ 

βρικαν τον ιρωα και τα αντικείμενά του, τουσ ηθτιςαμε να τα ςθμειϊςουν 

ςτο τετράδιό τουσ και να γράψουν τθν ιςτορία του ιρωά τουσ, αξιοποιϊντασ 

όςο το δυνατόν περιςςότερα από τα μαγικά αντικείμενα, ϊςτε να βοθκιςουν 

τθν ιςτορία τουσ να εξελιχκεί.  

Οι μακθτζσ ςτθν αρχι δίςταςαν να ξεκινιςουν. Θ πρϊτθ τουσ 

εντφπωςθ ιταν ότι θ ηωγραφιά είναι ιδθ γεμάτθ και πωσ δεν υπάρχει χϊροσ 

για να ςχεδιάςουν αυτά που κζλουν. Σε αυτό το ςθμείο, χρειάςτθκε να 

διευκρινίςουμε, ότι θ υπάρχουςα ηωγραφιά είναι το βαςικό τουσ εργαλείο 

για να δθμιουργιςουν ςυνειρμικά τα δικά τουσ αντικείμενα και μορφζσ. Πταν 

το πρϊτο παιδί φϊναξε ότι βρικε μία βαλίτςα μζςα ςτθ ηωγραφιά, βάλκθκαν 

όλοι να ψάχνουν για τα πιο απίκανα αντικείμενα. Ο ενκουςιαςμόσ που 

εκδιλωναν κάκε φορά που ζβριςκαν ζνα καινοφργιο αντικείμενο ιταν 

μεγάλοσ. Οι μακθτζσ μασ απζδειξαν για ακόμα μία φορά, ότι θ παιδικι 

φανταςία δεν ζχει όρια. Λδιαίτερο ενδιαφζρον είχε θ ποικιλία των ςυμβόλων 

και αντικειμζνων που εντόπιςαν, απλά και μόνο ενϊνοντασ οριςμζνα ςθμεία 

ςυνειρμικά και τραβϊντασ γραμμζσ, ϊςτε να ολοκλθρωκεί θ εικόνα που 

είχαν ςτθ φανταςία τουσ. Αξίηει να ςθμειωκεί εδϊ θ παρατιρθςθ, ότι οι 

ςυνειρμικζσ εικόνεσ που δθμιουργικθκαν, διζφεραν ςε μεγάλο βακμό από 

παιδί ςε παιδί. Ο κεντρικόσ ιρωασ ςτισ ιςτορίεσ ιταν άλλοτε άνκρωποσ, 

άλλοτε ζνα αντικείμενο, άλλοτε ηϊο που μεταμορφϊνεται και άλλοτε ζνα 

ςχιμα που αποκτοφςε ανκρϊπινεσ ιδιότθτεσ, όπωσ ζνα τρίγωνο με χζρια και 

πόδια. Ρροχωρϊντασ ςτθ ςυγγραφι τθσ ιςτορίασ, μασ ζκανε κετικι 

εντφπωςθ το γεγονόσ ότι οι μακθτζσ για πρϊτθ φορά ζδειξαν πολφ μεγάλθ 

προκυμία να γράψουν ζκκεςθ. Οι μακθτζσ τθσ Β’ τάξθσ Δθμοτικοφ δεν είναι 

ιδιαίτερα εξοικειωμζνοι με τθν παραγωγι γραπτοφ λόγου. Συνικωσ γράφουν 

μικρζσ εκκζςεισ, αλλά ακόμα δυςκολεφονται να βάλουν τισ ςκζψεισ τουσ ςε 

ςειρά και για αυτό το αποφεφγουν όςο μποροφν. Στθ ςυγκεκριμζνθ 

περίπτωςθ ςυγκεντρϊκθκαν πολφ ςτθ ςυγγραφι τθσ ιςτορίασ τουσ, ςαν να 

επρόκειτο για πολφ προςωπικι υπόκεςθ. Στο τζλοσ τθσ άςκθςθσ μάλιςτα, 

ηιτθςαν να τθν επαναλάβουμε με τθν πρϊτθ ευκαιρία. Ρρζπει να ςθμειωκεί 

ςε αυτό το ςθμείο, ότι όταν τα παιδιά προχωροφν ςτθν παραγωγι γραπτοφ 

λόγου, αποφεφγουμε να διορκϊςουμε τα γραμματικά ι ςυντακτικά λάκθ 

που προκφπτουν, διότι ο ςτόχοσ μασ είναι να καταφζρουν να εκφραςτοφν 

γραπτά. Εάν επιμζνουμε πολφ ςτθ διόρκωςθ των λακϊν, τότε το αποτζλεςμα 

είναι τα παιδιά να διςτάηουν να γράψουν, γιατί ακόμα δεν ζχουν αποκτιςει 

ευχζρεια ςτθ χριςθ των κανόνων ορκογραφίασ και γραμματικισ. Κεωροφμε 
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ότι είναι πολφ ςθμαντικό τα παιδιά να μπουν ςτθ διαδικαςία γραφισ και θ 

καλι εικόνα του γραπτοφ κα επζλκει ςταδιακά. Ωςτόςο, μποροφμε να 

ςθμειϊςουμε ςτον πίνακα οριςμζνουσ κανόνεσ ορκογραφίασ, που κα 

δράςουν ςαν υπενκφμιςθ για τα παιδιά, δίνοντασ τθ δυνατότθτα να 

ανατρζξουν ςε αυτοφσ, όταν ολοκλθρϊςουν το γραπτό τουσ και προβοφν ςε 

μία επανεξζταςθ των όςων ζχουν γράψει.  

Ραρακάτω ςτισ εικόνεσ(2-14), παρακζτουμε μερικά παραδείγματα τθσ 

άςκθςθσ, όπωσ αυτι πραγματοποιικθκε από τζςςερισ μακθτζσ.  

 

Εικόνα 2. Ηωγραφιά  του μακθτι α’  
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Εικόνα 3. Ραραγωγι γραπτοφ λόγου – μακθτισ α’ (πρϊτο μζροσ) 
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Εικόνα 4. Ραραγωγι γραπτοφ λόγου – μακθτισ α’ (δεφτερο μζροσ)  
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Εικόνα 5. Ραραγωγι γραπτοφ λόγου – μακθτισ α’ (τρίτο μζροσ)  
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Εικόνα 6. Ραραγωγι γραπτοφ λόγου – μακθτισ α’ (τζταρτο μζροσ)  
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Εικόνα 7. Ηωγραφιά του μακθτι β’  
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Εικόνα 8. Ραραγωγι γραπτοφ λόγου – μακθτισ β’ (πρϊτο μζροσ)  
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Εικόνα 9. Ραραγωγι γραπτοφ λόγου – μακθτισ β’ (δεφτερο μζροσ)  
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Εικόνα 10. Ραραγωγι γραπτοφ λόγου – μακθτισ β’ (τρίτο μζροσ)  
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Εικόνα 11. Ηωγραφιά του μακθτι γ’  
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Εικόνα 12. Ραραγωγι γραπτοφ λόγου – μακθτισ γ’  
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Εικόνα 13. Ηωγραφιά – μακθτισ δ’  
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Εικόνα 14. Ραραγωγι γραπτοφ λόγου – μακθτισ δ’  
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3. 2 Ημερολόγια ονεύρων 

Με τθν άςκθςθ αυτι δεν επικυμοφμε να εςτιάςουμε ςτα περιεχόμενα του 

ονείρου. Ωςτόςο, δεν μποροφμε να παραβλζψουμε το γεγονόσ ότι οι 

ςυμβολιςμοί ςτα όνειρα των μακθτϊν αποτελοφν ιςχυρό εργαλείο ςτα χζρια 

του εκπαιδευτικοφ, για τθν κατανόθςθ του ψυχιςμοφ τουσ. Το θμερολόγιο 

ονείρων επιτελεί ζναν διπλό ςκοπό: από τθ μία μεριά, παροτρφνει τουσ 

μακθτζσ να ζρκουν ςε επαφι με το αςυνείδθτό τουσ, οικοδομϊντασ 

ςταδιακά τθ ςχζςθ τουσ με τον βακφτερο Εαυτό. Στα όνειρα εκφράηονται οι 

ανθςυχίεσ, οι ανάγκεσ και οι επικυμίεσ του ατόμου, επομζνωσ, θ καταγραφι 

τουσ επιφζρει τθν αναγνϊριςθ και αποδοχι των βακφτερων διεργαςιϊν τθσ 

ψυχισ. Από τθν άλλθ, προωκείται θ γραπτι ζκφραςθ και θ εξάςκθςθ τθσ 

γλϊςςασ, μζςα από τθν απόδοςθ προςωπικϊν βιωμάτων.  

Από τθν πρϊτθ ςτιγμι που ειςάγαμε το κζμα των ονείρων, οι μακθτζσ 

ενκουςιάςτθκαν. Πλοι προςπάκθςαν να κυμθκοφν κάποιο όνειρο που είδαν 

και να το διθγθκοφν ςτουσ ςυμμακθτζσ τουσ. Μζςα από τον διάλογο 

ανακαλφψαμε πολλά κοινά ςτοιχεία, μορφζσ και κζματα ςτα όνειρα του 

κακενόσ. Στθ ςυνζχεια, εξθγιςαμε ςτουσ μακθτζσ τι είναι το θμερολόγιο 

ονείρων και πϊσ το γράφουμε. Φςτερα από αυτό, τουσ ηθτιςαμε να 

καταγράψουν και εκείνοι ζνα όνειρο ι περιςςότερα που ζχουν δει. Θ 

προκυμία τουσ ιταν ανζλπιςτα μεγάλθ. Οριςμζνοι αποφάςιςαν να γράφουν 

ςε ςυςτθματικι βάςθ τα όνειρά τουσ. Αυτό ζχει ςθμαντικό αντίκτυπο ςτθ 

γλωςςικι και ςυναιςκθματικι τουσ ανάπτυξθ.  Οι εςωτερικοί ςυμβολιςμοί 

που εμφανίηονται ςτα όνειρα, ζχουν ευεργετικι επίδραςθ ςτθ φανταςία και 

ςτρζφουν τθν προςοχι ςε βακφτερα νοιματα. Θ εξοικείωςθ με αυτά ςε 

μικρι θλικία, οδθγεί ςε υψθλότερα επίπεδα αυτογνωςίασ και ςτθν 

καλλιζργεια τθσ ψυχικισ αρμονίασ. Κεωροφμε ότι θ γλωςςικι εκπαίδευςθ 

ευνοείται από αυτι τθ διαδικαςία, κακϊσ φζρνουμε τθν παραγωγι γραπτοφ 

λόγου πιο κοντά ςτθν πραγματικι ηωι. Ραρακάτω παρακζτουμε τα όνειρα 

οριςμζνων μακθτϊν, ζτςι όπωσ μασ τα ζδωςαν, χωρίσ να προβοφμε ςε 

διορκϊςεισ.  
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Εικόνα 15. Πνειρα (α’)  

 

 

 



57 
 

 
Εικόνα 16. Πνειρα (β’)  

 

 



58 
 

 
Εικόνα 17. Πνειρα(γ’) 
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Εικόνα 18. Πνειρα (δ’)  
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Εικόνα 19. Πνειρα (ε’)  
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3. 3  Αξιοπούηςη του ϋργου «Ένα παιδύ μετρϊει τ’ ϊςτρα» του 

Μενϋλαου Λουντϋμη  

 

Για τθν άςκθςθ αυτι αξιοποιιςαμε το Β’ μζροσ του βιβλίου «Ζνα παιδί 

μετράει τ’ άςτρα» του Μενζλαου Λουντζμθ και ςυγκεκριμζνα, τα κεφάλαια 

13-17. Ρρωταγωνιςτισ τθσ ιςτορίασ είναι ο Μζλιοσ, ζνα ορφανό αγόρι που 

αγαπάει τα γράμματα και αγωνίηεται για να επιβιϊςει. Φςτερα από τθν 

προτροπι ενόσ δαςκάλου, ο Μζλιοσ δίνει εξετάςεισ για το Γυμνάςιο και 

πθγαίνει να γραφτεί ςτο ςχολείο τθσ πόλθσ. Εκεί, μζνει ςτο ςπίτι δφο 

γερόντων, του κυρ-Ανζςτθ και τθσ Αρετισ. Στθν τρίτθ Γυμναςίου γνωρίηει τθν 

πρϊτθ του αγάπθ, τθν Αγράμπελθ. Στα κεφάλαια 13-17 του Β’ μζρουσ, ο 

πρωταγωνιςτισ αγωνίηεται να κατανοιςει και να αφομοιϊςει τα δυνατά 

ςυναιςκιματα που του προξενεί θ αγάπθ. Κάποια μζρα αποφαςίηει να 

γράψει ςτθν Αγράμπελθ ζνα γράμμα, με το οποίο τθσ γνωςτοποιεί τα 

ςυναιςκιματά του. Ο Μζλιοσ αφινει το γράμμα ςτο κρανίο τθσ και περιμζνει 

με φόβο και λαχτάρα τθν απάντθςι τθσ, θ οποία δεν αργεί να ζρκει. Θ 

Αγράμπελθ είναι ερωτευμζνθ μαηί του. Ο Μζλιοσ πετάει ςτα ςφννεφα από τθ 

χαρά του. Μια μζρα ςυμβαίνει ζνα άτυχο περιςτατικό ςτθν τάξθ. Θ 

Αγράμπελθ ζχει χάςει κάποια χριματα και, όταν το δάςκαλοσ το μακαίνει, 

διατάηει ςωματικι ζρευνα. Ο Μζλιοσ, φοβάται τισ ςυνζπειεσ που κα ζχει, αν 

ο δάςκαλοσ ανακαλφψει τα γράμματα που ςτζλνει με τθν Αγράμπελθ, γι’ 

αυτό λζει ψζματα. Υποςτθρίηει ότι αυτόσ ζκλεψε τα χριματα. Τότε ςυμβαίνει 

το παράδοξο: ο Δακρυτηίκοσ, που είναι ο αρχθγόσ τθσ ςυμμορίασ τθσ τάξθσ, 

τον καλφπτει, βοθκϊντασ τον να βγει από τθ δφςκολθ κζςθ. Αυτι είναι και θ 

αρχι μιασ μεγάλθ φιλίασ.  

 

Πρώτη ςυνάντηςη   

Στθν πρϊτθ ςυνάντθςθ με τα παιδιά, διαβάςαμε τα κεφάλαια αυτά μαηί με 

τουσ μακθτζσ και ακολοφκθςε μία ςυηιτθςθ αναφορικά με το περιεχόμενό 

τουσ. Ραράλλθλα, αναφερκικαμε ςτθ ηωι και το ζργο του λογοτζχνθ, 

δείχνοντασ ςτουσ μακθτζσ αντιπροςωπευτικζσ εικόνεσ από τα μζρθ ςτα 

οποία ζηθςε και από εξϊφυλλα βιβλίων που ζχει γράψει. Στθ ςυνζχεια, 

δθμιουργιςαμε μία κουκλοκεατρικι παράςταςθ, βαςιςμζνθ ςτα 

ςυγκεκριμζνα κεφάλαια του βιβλίου. Το κουκλοκζατρο είναι ζνα είδοσ τζχνθσ 

που προςφζρει ςτα παιδιά τθ δυνατότθτα να καλλιεργιςουν τθ φανταςία 

τουσ και να αναπτφξουν τθ δθμιουργικι ζκφραςθ και τον αυκόρμθτο 

προφορικό λόγο. Ραράλλθλα, προςφζρει νζα ερεκίςματα και ςυμβάλλει ςτθν 

ανάπτυξθ του λεξιλογίου. Τα παιδιά μζςα από τθν επαφι με το 
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κουκλοκζατρο, μακαίνουν να είναι ενεργοί ακροατζσ, ενϊ ταυτόχρονα 

επωφελείται θ μνιμθ, θ ςυγκζντρωςθ και θ παρατθρθτικότθτά τουσ(Bernier, 

2005). Ραρακάτω ςθμειϊνουμε τισ βαςικζσ ςκθνζσ τθσ παράςταςισ μασ:  

Σκθνι πρϊτθ: Ο Μζλιοσ βρίςκεται ςτο ςαλόνι, με τθ γιαγιά και τον 

παπποφ που τον φροντίηουν. Φςτερα από ζναν μικρό διάλογο μαηί τουσ, 

πθγαίνει ςτο δωμάτιό του. Ξαπλϊνει ςτο κρεβάτι και αναπολεί τθν 

αγαπθμζνθ του. Ξαφνικά, ςθκϊνεται και αποφαςίηει να τθσ γράψει ζνα 

γράμμα.  

Σκθνι δεφτερθ: Βριςκόμαςτε ςτθ ςχολικι τάξθ. Ο δάςκαλοσ 

παρουςιάηεται αυταρχικόσ. Χτυπάει το κουδοφνι για διάλειμμα. Θ ςυμμορία 

τθσ τάξθσ ςυγκεντρϊνεται και οργανϊνει τθν επόμενθ φάρςα που κα κάνει. Ο 

Μζλιοσ είναι μόνοσ του ςτο διάλειμμα. Σε κάποια ςτιγμι, γλιςτράει 

απαρατιρθτοσ ςτο εςωτερικό του ςχολείου. Μπαίνει ςτθν τάξθ και αφινει το 

γράμμα του ςτθν τςάντα τθσ Αγράμπελθσ.  

Σκθνι τρίτθ: Ο Μζλιοσ είναι μόνοσ του ςτο ςπίτι. Ζχει αγωνία για τθν 

αντίδραςθ τθσ Αγράμπελθσ και κάνει πολλζσ υποκζςεισ.  

Σκθνι τζταρτθ: Μάκθμα ςτθ ςχολικι τάξθ. Ο Μζλιοσ ανοίγει το βιβλίο 

του και βρίςκει μζςα ζνα γράμμα.  

Σκθνι πζμπτθ: Ο Μζλιοσ βρίςκεται ςτθν εξοχι και κυλιζται 

χαροφμενοσ ςτα γραςίδια. Μιλάει ςτα φυτά και ςτον ουρανό και υπόςχεται 

ότι κα ζχει πάντα μαηί του αυτό το γράμμα.  

Σκθνι ζκτθ: Το μάκθμα ςτθν τάξθ διακόπτεται. Θ Αγράμπελθ και 

Καλιοντηι ψάχνουν κάτι. Ο δάςκαλοσ ηθτά να μάκει γιατί δεν προςζχουν ςτο 

μάκθμα. Θ Καλιοντηι λζει ότι θ Αγράμπελθ ζχαςε ζνα κατοςτάρικο. Ο 

δάςκαλοσ διατάηει ςωματικι ζρευνα. Ο Μζλιοσ ςτθν ταραχι του λζει ότι τα 

ζκλεψε ο ίδιοσ. Ο Δακρυτηίκοσ, προσ ζκπλθξθ τθσ «ςυμμορίασ», τον βοθκά να 

βγει από το αδιζξοδο.  

 

Δεφτερη ςυνάντηςη  

Στθ δεφτερθ ςυνάντθςθ με τουσ μακθτζσ, προςεγγίςαμε το 

λογοτεχνικό ζργο του Μενζλαου Λουντζμθ βιωματικά, μζςα από το κεατρικό 

παιχνίδι. Το κεατρικό παιχνίδι είναι μια πρϊιμθ μορφι κεάτρου και βοθκά το 

παιδί να εκφράςει τθν εμπειρία και τα ςυναιςκιματά του, μζςα ςτο πλαίςιο 

τθσ ομάδασ. Το κεατρικό παιχνίδι επιδρά ολόπλευρα ςτθν 

ψυχοςυναιςκθματικι ανάπτυξθ του παιδιοφ. Συντελεί ςτθν ανάπτυξθ τθσ 

προςωπικισ ταυτότθτασ, ενϊ παράλλθλα, θ αλλθλεπίδραςθ με τθν ομάδα 

βοθκά ςτο να αποκτιςει το παιδί αυτογνωςία και αυτοπεποίκθςθ, βιϊνοντασ 

τθν αποδοχι και τθν αςφάλεια.  
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Σε αυτό το ςθμείο χρειάηεται να επιςθμάνουμε ότι το κεατρικό 

παιχνίδι είναι μία αυκόρμθτθ και ελεφκερθ δραςτθριότθτα και, για αυτόν τον 

λόγο, δεν υπόκειται ςε προκακοριςμζνουσ κανόνεσ αςκιςεων(Κουρεντηισ, 

1991). Ο εκπαιδευτικόσ βαςιηόμενοσ ςτουσ κϊδικεσ ςεβαςμοφ και αποδοχισ 

που αναπτφςςονται ςτισ ομάδεσ, μπορεί να δθμιουργιςει δραςτθριότθτεσ 

που επιδζχονται προςαρμογισ, ανάλογα με τθ δεκτικότθτα, τισ αντιδράςεισ 

και τα ςυναιςκιματα τθσ ομάδασ. Ραρακάτω παρακζτουμε τον βαςικό κορμό 

του κεατρικοφ παιχνιδιοφ, ζτςι όπωσ το ςχεδιάςαμε και εφαρμόςαμε ςτο 

Εργαςτιρι.  

 

Κεατρικό παιχνίδι: 

Στθν πρϊτθ φάςθ του κεατρικοφ παιχνιδιοφ, κάνουμε ηζςταμα για τθν 

ενδυνάμωςθ τθσ ομάδασ και τθν προετοιμαςία για τισ αςκιςεισ που 

ακολουκοφν. Το ηζςταμά μασ αποτελείται από τρεισ μικρζσ αςκιςεισ. Αρχικά, 

περπατάμε ελεφκερα ςτον χϊρο, προςπακϊντασ να μθν αγγίξουμε τουσ 

άλλουσ. Στθ δεφτερθ άςκθςθ, περπατάμε ελεφκερα και χαιρετάμε φιλικά 

όποιον ςυναντιςουμε. Τζλοσ, περπατάμε ελεφκερα και, όποιον ςυναντάμε 

μπροςτά μασ, προςποιοφμαςτε ότι δεν τον βλζπουμε, ςτρζφοντασ το βλζμμα 

μασ αλλοφ.  

Στθν δεφτερθ φάςθ του κεατρικοφ παιχνιδιοφ, ζχουμε τθν παρζμβαςθ 

ςτον χϊρο, το παιχνίδι ρόλων και το κεατρικό δρϊμενο, ςτο οποίο 

χρθςιμοποιοφμε μία κεατρικι κοφκλα. Σε μια γωνιά ζχουμε μαξιλάρια και 

διάφορα πανιά. Ψάχνουμε να βροφμε ζνα μαξιλάρι ο κακζνασ, που κα το 

μεταμορφϊςουμε ςε ςπίτι-κρεβάτι και με ζνα πανί οριοκετοφμε τον χϊρο 

του ςπιτιοφ μασ. Στον χϊρο που ζχει δθμιουργθκεί, περπατάμε ανάμεςα από 

τα ςπίτια, χωρίσ να αγγίξουμε ο ζνασ τον άλλο. Πταν κάποιοσ αγγίξει κατά 

λάκοσ κάποιον άλλο, κολλάνε. Στο τζλοσ κολλάμε όλοι μαηί και φτιάχνουμε 

ζνα γλυπτό με περίεργθ μορφι. Ακοφμε ο ζνασ τθν αναπνοι του άλλου και 

ςιγά – ςιγά λιϊνουμε. Φζρνουμε ςτο μυαλό μασ τον Μζλιο, όταν ιταν πολφ 

ερωτευμζνοσ και φοβιςμζνοσ, μιπωσ ανακαλφψει ο δάςκαλοσ το γράμμα 

του. Σκεφτόμαςτε αν ζχουμε ζρκει ποτζ ςτθ κζςθ του και πϊσ νιϊκουμε όταν 

αγαπάμε πολφ κάποιον. Ρερπατάμε ςτον χϊρο πολφ χαροφμενοι και όταν 

νιϊςουμε ότι κάποιοσ μπορεί να μασ ανακαλφψει, λιποκυμάμε. Κάκε φορά 

που κάποιοσ πάει να λιποκυμιςει, θ ομάδα τον κρατάει για να μθν πζςει. Στθ 

ςυνζχεια, ο εμψυχωτισ φζρνει δφο κουτιά και τα τοποκετεί ςτο κζντρο. Το 

ζνα περιζχει χαρτιά και το άλλο μαρκαδόρουσ. Φζρνουμε ςτο μυαλό μασ 

κάποιον που αγαπάμε πολφ και του γράφουμε ζνα γράμμα. Το διπλϊνουμε 

και το βάηουμε μζςα ςτο κουτί. Ο εμψυχωτισ εμφανίηεται, κρατϊντασ μία 
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κεατρικι κοφκλα, που ενςαρκϊνει τον δάςκαλο τθσ τάξθσ. Ο δάςκαλοσ-

κοφκλα, ψάχνει ανάμεςα ςτα παιδιά για να βρει τα γράμματα και ςτθ 

ςυνζχεια, αποχωρεί. Φτιάχνουμε ζναν κφκλο όλοι μαηί και αποφαςίηουμε να 

φτιάξουμε ζνα οχυρό – καταφφγιο, μζςα ςτο οποίο κα μποροφμε να 

κρυβόμαςτε όποτε κζλουμε να βρεκοφμε μόνοι μασ και να νιϊκουμε 

αςφάλεια. Ραίρνουμε εφόδια όπωσ τρόφιμα, ςκεπάςματα, νερό. Ο 

δάςκαλοσ-κοφκλα επανεμφανίηεται. Επιχειρεί να βάλει φωτιά ςτο καταφφγιο 

και να κάψει τα γράμματα. Χρθςιμοποιοφμε τα πανιά για να ςβιςουμε τθ 

φωτιά και προςποιοφμαςτε ότι ρίχνουμε νερό. Ο δάςκαλοσ-κοφκλα φωνάηει 

ςτα παιδιά να βγουν ζξω, αλλά αυτά αρνοφνται. Αφοφ δεν καταφζρνει τον 

ςκοπό του, φεφγει.  

Θ τελευταία φάςθ του κεατρικοφ παιχνιδιοφ, βαςίηεται ςτθ χαλάρωςθ 

και τθν ανατροφοδότθςθ. Κακόμαςτε ςε κφκλο, κλείνουμε τα μάτια και 

ενϊνουμε τα χζρια μασ ςτο κζντρο. Φζρνουμε ςτο μυαλό μασ όλα όςα 

νιϊςαμε. Ραίρνουμε μερικζσ βακιζσ αναπνοζσ και, τζλοσ, ανοίγουμε τα 

μάτια.  

 

Ραρατθριςεισ:  

Οι μακθτζσ του Εργαςτθρίου «Βυςςινόκθποσ» είναι ιδιαίτερα 

εξοικειωμζνοι με το κουκλοκζατρο και το κεατρικό παιχνίδι. Ανάλογα με τθν 

θλικία και τον βακμό εξοικείωςθσ των μακθτϊν, μποροφμε να 

προςαρμόςουμε τισ αςκιςεισ μασ αυξομειϊνοντασ τθ διάρκεια του 

ηεςτάματοσ ι των κεατρικϊν αςκιςεων. Ο γενικόσ κανόνασ ςυνοψίηεται ςτο 

ότι αφουγκραηόμαςτε τισ ανάγκεσ τθσ ομάδασ και είμαςτε ευζλικτοι. Στθν 

παραπάνω άςκθςθ επιχειριςαμε να φζρουμε τουσ μακθτζσ μασ ςε επαφι με 

τθ λογοτεχνία, χρθςιμοποιϊντασ ωσ εργαλείο τθν τζχνθ. Θ γλωςςικι 

εκπαίδευςθ επωφελείται ιδιαίτερα όταν δθμιουργοφμε ζνα περιβάλλον ςτο 

οποίο οι μακθτζσ βρίςκουν νόθμα και ενδιαφζρον. Θ λογοτεχνία βοθκά το 

παιδί να ζρκει ςε επαφι με τα βακφτερα ςυναιςκιματά του, ενϊ παράλλθλα 

εμπλουτίηει τισ γνϊςεισ και το λεξιλόγιό του. Θ δραματοποίθςθ επιδρά με 

τρόπο άμεςο ςτθν ψυχι και ςτο πνεφμα. Στισ μικρζσ θλικίεσ παρατθροφμε ότι 

ςυχνά θ απλι ανάγνωςθ ενόσ λογοτεχνικοφ κειμζνου αφινει αδιάφορα τα 

παιδιά. Στθν άςκθςθ αυτι, οι μακθτζσ ταυτίςτθκαν με τον ρόλο τουσ. 

Μπικαν ςτθ κζςθ του Μζλιου, αναγνϊριςαν ςθμεία ομοιότθτασ με τα δικά 

τουσ ςυναιςκιματα και προχϊρθςαν ςτθν παραγωγι γραπτοφ λόγου, μζςα 

ςτα πλαίςια του κεατρικοφ παιχνιδιοφ. Ραράλλθλα, βρικαν τθ δφναμθ να 

αντιδράςουν ςτθν αυταρχικότθτα του δαςκάλου, προβάλλοντασ τα 

επιχειριματά τουσ.  
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υμπερϊςματα 

Στθ ςφγχρονθ εποχι, θ ανκρωπότθτα ζχει οδθγθκεί ςε ζνα τζλμα που 

αφορά τθ διανόθςθ, τθν καλλιτεχνικι δθμιουργία και τθ διαχείριςθ θκικϊν 

κρίςεων. Τα ζνςτικτα και τα όνειρα φκίνουν κάτω από τθ ςκιά ενόσ νζου, 

τεχνολογικά εξελιγμζνου προτφπου ανκρϊπινου οργανιςμοφ και οι 

βακφτερεσ ανάγκεσ, θ ψυχι και τα ςυναιςκιματα τείνουν να αποτελοφν 

προϊόν τεχνολογικοφ προγραμματιςμοφ. Μζςα ςε αυτό το πλαίςιο, 

αναδεικνφεται αναμφίβολα θ ανάγκθ για ζνα νζο όραμα, μία ςτροφι τθσ 

ανκρϊπινθσ ςκζψθσ προσ νζεσ κατευκφνςεισ. Σκοπόσ τθσ παροφςασ 

διπλωματικισ εργαςίασ ιταν να προςεγγίςει τθ γλωςςικι εκπαίδευςθ 

εςτιάηοντασ ςτθν κακοριςτικι επίδραςθ του αςυνείδθτου ςτθ μάκθςθ, τα 

ςυναιςκιματα, τθ διαμόρφωςθ του χαρακτιρα. Για τον λόγο αυτό, 

τοποκετιςαμε ςτο κζντρο τθσ ζρευνασ τον ςυνειρμό, εξετάηοντασ τισ 

προεκτάςεισ που ζχει ςτθ ηωι του ανκρϊπου. Διερευνιςαμε τουσ τομείσ τθσ 

επιςτιμθσ και τθσ τζχνθσ ςτουσ οποίουσ εμφανίηεται και διαπιςτϊςαμε ότι 

διαμορφϊνει αποφαςιςτικά τον τρόπο με τον οποίο αντιλαμβανόμαςτε τον 

κόςμο, κακϊσ μεςολαβεί ςε βαςικζσ λειτουργίεσ του ανκρϊπινου πνεφματοσ, 

όπωσ ςτθ μνιμθ. Θ μελζτθ του ζργου του Καρλ Γκουςτάβ Γιουνγκ, μασ 

βοικθςε να κατανοιςουμε ςε βάκοσ τισ διάφορεσ πτυχζσ τθσ ανκρϊπινθσ 

ψυχισ και τουσ τρόπουσ με τουσ οποίουσ οι ςυνειδθτζσ λειτουργίεσ 

αντιςτακμίηονται από τισ αςυνείδθτεσ. Ζτςι, οδθγθκικαμε αναπόφευκτα ςτθ 

ςκζψθ ότι θ εκπαιδευτικι πράξθ μπορεί να επωφελθκεί ςε μεγάλο βακμό 

εάν ςυμπεριλάβει ςτουσ ςτόχουσ τθσ τθν ολόπλευρθ ανάπτυξθ του 

ανκρϊπου. Θ ςυνειρμικι γλϊςςα ςχετίηεται με τθ ςυμβολικι ζκφραςθ, τισ 

διεργαςίεσ του αςυνείδθτου, τθσ φανταςίασ και του ονείρου. Μζςα από αυτό 

το πρίςμα, αν υποκζςουμε ότι είναι ςθμαντικι θ ζνταξθ τθσ ςυνειρμικισ 

γλϊςςασ ςτθ γλωςςικι εκπαίδευςθ, τότε είναι απαραίτθτο να αξιοποιιςουμε 

τουσ τομείσ που τθν εκφράηουν καλφτερα, όπωσ είναι θ τζχνθ, θ λογοτεχνία 

και θ ψυχολογία.  

Οι αςκιςεισ που πραγματοποιιςαμε με τουσ μακθτζσ μασ, 

αποδεικνφουν ότι θ ζνταξθ μεκόδων που ενιςχφουν τθ λειτουργία του 

αςυνείδθτου, τθσ φανταςίασ και τθσ ζκφραςθσ, είναι ιδιαίτερα ωφζλιμθ για 

τθ γλωςςικι εκπαίδευςθ. Θ διαμόρφωςθ και εφαρμογι αςκιςεων που 

αξιοποιοφν τθ ςυνειρμικι ςκζψθ, ζχει τθ δφναμθ να ενκαρρφνει ακόμα και 

τουσ πιο εςωςτρεφείσ μακθτζσ. Ο ανκρϊπινοσ νουσ οδθγείται αυτομάτωσ ςε 

ςυνειρμοφσ, επομζνωσ, με αςκιςεισ ςαν αυτζσ, απευκυνόμαςτε ςε όλουσ 

τουσ μακθτζσ, ανεξαιρζτωσ. Οι ςυςχετιςμοί που κάνει ο κάκε μακθτισ 

αναφορικά με τα ερεκίςματα που του δίνουμε, είναι προςωπικοί και 
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ξεχωριςτοί. Ζτςι, θ παραγωγι λόγου με βάςθ τουσ προςωπικοφσ ςυνειρμοφσ 

ςυνειςφζρει ςτθν ελεφκερθ ζκφραςθ και τθν αποφυγι τθσ τυποποίθςθσ. Οι 

μακθτζσ ακόμθ, δείχνουν μεγάλο ενδιαφζρον ςτθν καταγραφι των ονείρων, 

κακϊσ ο κόςμοσ του υποςυνείδθτου είναι για αυτοφσ πιο οικείοσ από ότι για 

τουσ ενιλικεσ. Δίνοντασ ςτουσ μακθτζσ το ζναυςμα να καταγράφουν τα 

όνειρά τουσ, ενιςχφουμε τθν παραγωγι γραπτοφ λόγου, ενϊ παράλλθλα 

βάηουμε τα κεμζλια για τθν καλλιζργεια τθσ επικοινωνίασ ανάμεςα ςτο 

ςυνειδθτό και το αςυνείδθτο μζροσ τθσ ψυχισ. Αυτό κεωροφμε ότι είναι 

υψίςτθσ ςθμαςίασ για το άτομο και τθν κοινωνία, κακϊσ οι θκικζσ κρίςεισ δεν 

ευθμεροφν όπου υπάρχουν ψυχικά ιςορροπθμζνοι άνκρωποι. Τζλοσ, θ 

διδαςκαλία τθσ λογοτεχνίασ μζςα από τισ παραςτατικζσ τζχνεσ ςυμβάλει ςτθν 

καλφτερθ αφομοίωςθ των βακφτερων νοθμάτων, ενϊ ταυτόχρονα 

καλλιεργείται θ κοινωνικι και ομαδικι ςυμπεριφορά, ο αυτοςχεδιαςμόσ, θ 

ικανότθτα ζκφραςθσ των ςυναιςκθμάτων και θ ανάπτυξθ του λεξιλογίου 

μζςα από τθν ενεργθτικι ακρόαςθ και τθν αυκόρμθτθ προφορικι ζκφραςθ.   

Θ ςυμβολι τθσ ςυνειρμικισ γλϊςςασ ςτθ γλωςςικι εκπαίδευςθ είναι ζνα 

κζμα ανεξάντλθτο με ποικίλεσ προεκτάςεισ που ευνοοφν τθν περεταίρω 

διερεφνθςι του. Κεωροφμε ότι είναι ιδιαίτερα ωφζλιμο για τουσ μακθτζσ το 

να τουσ δίνεται όςο το δυνατόν ςυχνότερα θ ευκαιρία ζκφραςθσ μζςα από τθ 

δθμιουργικι γραφι. Στθ ςυγγραφι τθσ παροφςασ διπλωματικισ εργαςίασ 

δεν είχαμε απεριόριςτο χρόνο ϊςτε να μπορζςουμε να εφαρμόςουμε ςτθ 

ςχολικι τάξθ περιςςότερεσ δραςτθριότθτεσ γλωςςικισ ζκφραςθσ. Για τον 

λόγο αυτό, περιοριηόμαςτε ςτθν πρόταςθ οριςμζνων ιδεϊν που, κατά τθν 

άποψι μασ, κα άξιηε να μελετθκεί θ εφαρμογι τουσ ςτο μζλλον. Στθν τρίτθ 

δραςτθριότθτα με το κουκλοκζατρο και το κεατρικό παιχνίδι, κα 

μποροφςαμε να δϊςουμε ςτουσ μακθτζσ μασ τθν ευκαιρία να διαςκευάςουν 

οι ίδιοι τα κεφάλαια του βιβλίου που επεξεργαςτικαμε και ςτθ ςυνζχεια να 

δθμιουργιςουν τθ δικι τουσ παράςταςθ. Ακόμα, κα μποροφςαμε να τουσ 

ηθτιςουμε να ξαναγράψουν τθν ιςτορία του ιρωα, δίνοντάσ τθσ ζνα 

διαφορετικό τζλοσ και ςτθ ςυνζχεια να τθν παρουςιάςουν ςτθν τάξθ. Τζλοσ, 

κεωροφμε ότι ο υπερρεαλιςμόσ μπορεί να δϊςει ζμπνευςθ ςτουσ 

εκπαιδευτικοφσ, για τθ δθμιουργία πρωτότυπων δραςτθριοτιτων, 

βαςιςμζνων ςτθ δυναμικι του ςυνειρμοφ. Λδιαίτερα θ αξιοποίθςθ τθσ 

αυτόματθσ γραφισ μπορεί να φανεί εξαιρετικά χριςιμθ για τθ γλωςςικι και 

ςυναιςκθματικι ζκφραςθ των μακθτϊν, είτε ςαν αυτόνομθ δραςτθριότθτα, 

είτε βοθκθτικά, για τθ διαμόρφωςθ ενόσ προςχεδίου πριν τθ γραπτι ζκκεςθ 

με ςυγκεκριμζνθ κεματικι.  
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